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temető
Tem etésen voltam a héten. Ma­

gyar temetésen. Drága magyar 
halottat temettünk, magyar szó 
búcsúztatta az elköltözöttet, ma­
gyar szivek szorultak el a ko­
porsó mellett, látván, hogy oldott 
kévénkből a gondolatokat és lel­
kesítő példákat termőgazdagszemü 
kalász hullott ki. Drága magyar 
szó teregette ki ékes szemfödő­
ként azokat az eredményeket, a 
miket éleiének harcaiban kivere­
kedett s azokat az értékeket, mi­
ket a halál békéjébe magával 
vitt. M agyar fájdalommal, magyar 
bánattal vettünk búcsút mindnyá­
jan szegényedő magyarságunk 
drága emlékű halottjától.

A koporsó^köröl ott all mind, 
akik eljöhettek o magyarság ve­
setői közül. De ott voltak szivük 
részvétével azok is, akiket csak 
a távolság akadályozott meg ab­
ban, hogy a barátság, a kegyelet 
az összemelegitő sorskezösség 
S7*»nt, te"t”ér: vzése paran­
csait teljesítsék. O tt voltak mind- 
nyájén. O tt voltéi: a zászlótartók, 
a fákiyagyujtók, a riadót fúvók, 
a dobot verők, a süket éjszakába 
beiekiáltók, olt voltak mindnyá­
jan, akiktől az igét, a jelet, a 
zászló fölemelését várják a csüg­
gedt, a dermedt lelkű, lassú moz­
gású magyarok százezrei.

Ha temetni kell, még össze tu 
dunk jönni. A sir szélén még 
össze tudunk bújni, könnyes szem­
mel még bele tudunk bámulni e 
sir mélyére, a circum dedentnl-ot 
még megtudjuk hallgatni az el­
borult lélek reménytelenségének> o
fájdalmával. Temetni még tudunk, 
komoran, némán, a férfi bánat 
némaságával, a gyásznak azzal a 
kárhozatával, mely minden meg­
nyíló sírba egy darabját fekteti 
bele szétporladó reményeinknek.

Mi már csak temetünk. Ha 
Összejövünk mi magyarok, férfink, 
már csak temetni tudunk. Nem 
is jövünk már máskor össze, 
csak amikor híveinket, vagy re­
m énykedéseinket kell belefektetni 
a hideg földbe. Ha összejövünk, 
hogy alkossunk, a temető felé 
fordít bennünket a lázadó láb. 
Ha Összegyűlünk, hogy kirajzol­
juk a jövendő terveit, csirkeres 
cseitet rajzol az engedetlen kéz. 
Nézzünk csak vissza cs ötéves 
utón, melyre sorsunk parancsa 
ráterelt. Összejöttünk a magyar 
iskola temetésére. Összejöttünk » 
magyar földbirtok ravatala mel’é. 
Fogunk-e még összejönni gyá­
szoló testvéreim, van-e még te­
metni valónk? Ha „itt valahol, 
ott valahol, esett, szép, szomorú 
fejekkel négy-Öt magyar össze­
hajol" fájdalmasan biztosak lehe­
tünk benne, hegy magyar re 
ménykedést, magyar jusst öltöz­
tetnek halotti ruhábc. Az idők

pókja nekünk már csak szeinfö- 
dőt sző.

De hogy nem tudjuk magúink­
tól csak c' szer lerázni ennek a 
keserű letargiának olomsulyuit, 
mely gyávaságot hazudik a lé­
leknek s erőtlenséget a karnak ? 
Hogy nem tudjuk egyszer a tö r­
hetetlen hit .tömjénjével elűzni o 
kétségnek ördögeit, melyek a két­
ségbeesés ravatalára akarjak fek­
tetni hitünket, reménységeinket, 
illúzióinkat, álmainkat, céljainkat 
és feladataink sokaságát, me­
lyekért „jó mulatság, férfimunka" 
lenne még az élet ?

Nem történik semmi, nem ké­
szülődik semmi, az uj borral nem 
forrnak uj gondolatok, nem hajt 
rügyet a magyar fa, nem fakad 
fü a magyar mezőn, aratás, csép- 
lés, szüret és betakarítás nélkül 
bukik a télbe a magyar esztendő 
s — lesz-e utána még egy ta­
vasz? A hitetlenség kórójával ét 
♦udjuk-c még fűteni ezt a telet, 
ha nincs semmi, ami belülről me­
legen tartaná e lelkünket? „Lesz-e 
gyümölcs a fán, melynek nincs 
v-raga ?

Hol vannak az uj m agvetők? 
Hol vannak ezok, akik olyan igé­
ket tudnak hirdetni, melyekben 
még hinni tudunk ? Hol vannok

Jugoszlávia interveniált a görög dinasztia

A szövetséges hatalmak tiltakoznak a gSrog köztársaság  
kikiáltása e l’en

I

I

A beogradi politikai körck nagy 
figyelemmel kisérik a görögor­
szági forradalmi mozgalmakat, e 
melyek egyre nyilvánvalóbban a 
köztársaság mellett és a dinasz­
tia ellen irányulnak. A görög for­
radalmi katonai bizottságon, amely 
jelenleg a hatalmat gyakorolja, 
iassankint úrrá lesz az a felfogás, 
hoí,y a katonaság és a nép köz- 
társasági érzelmei hatása alatt, 
meg kell változtatni az alkotmányt 
és detronirá’ní bel! az uralkodó 
családot. A köztársasági mozga­
lom, mint a jelentések hírül hoz­
zák, ma már olyan nagyarányú, 
hogy a detronizeció minden pil­
lanatban bekövetkezhetík.

Becgradhan a görögországi hely­
zetet nugyon kritikusnak ítélik. A 
kormányhoz közelálló Tribuna cik­
kében kifejti, hogy Jugoszláviának 
érdeke megköveteli, hogy e gö­
rög dinasztia trónén m arajjon. A 
kormány ebben az irányban lé­
péseket is tett a lap szerint o 
szövetségesekkel egyetértésben.

A  szövetségesek  
közbelépése

Athénből jelenti tudósítónk : 
B llu g zs ir  athéni jugoszláv követ 
a fiencia é t roman m eghatalm a­
zott miniszterekkel egyetértésben

az el nem koptatott sz vak, 
fölfenylo igazságok, ki az, kiben 
nem foszlott még szét a hit, hol 
vannak az uj utaka: jelző gon­
dolatok, a uj perspektívákat föl 
táró eszmék, hol késnek a föl- 
frissítő bátorítások, hol nyílnak a 
tavaszt jövendölő virágok, hol a 
kéz, mely nem ereszti el a zászló 
rudját, hol a torok, mely nem re­
ked be a lelkesítő szavak árada­
tától ? Vagy uj emberek kellenek, 
vagy uj gondolatok l O t évig ha­
lott remények ólom súlyát cipel 
tűk. Nem bitjük mar tovább a 
meddőség terheit.

Nincs már több temetni valónk. 
A űiícumdederunt örökké zengő 
kórusa helyett már boldog halle- 
lujara szomjas a fül is. Temetők 
és nyitott sirok helyett már ke­
resztelőre akarunk járni. Az uj f gondolatnak keresztelőjére, mely 

juj küzdelembe hívna, uj csatá­
rsorba állítaná c  fölbomlott rende­

kei, uj hitet verne, uj erőt ön­
tene a csüggedőkbe s a bor és 
Lm. a mellé mebadné végre min 
denkinek a jó) végzett munka 
derűs békéjét

Az uj hangra összejönnének 
még a farndt élők s fölnyilnának 
a nagy magyar temető sirhnl- 
mai is.

a következő komunikét adta ki :
-'Pangalosz tábornokkal folytatott 

félórái barátságos megbeszélés al- 
, kalmával kifejhettem előtte, hogy az 
í S. H. S. királyság kormánya nyug- 
talansaggai figyeli azokat az esemé­
nyeket. amelyek Görögországban 
kifejlődnek és pedig olyan okokból, 
amelyek függetlenek a dinasztikus 
érdekektől és tisztán a kei, ország 
közös gazdasági érdekeit érinti. A 
beogradi mértékadó körök ez utóbbi 
szempontból figyelve az eseménye­
ket úgy találják, hegy a Zörög od 
kntmány megváltoztatása a mai kö­
rülmények között, abban a formá­
ban. ahogy tervezik, ncr.i felelne 
meg a balkán nép jól felfogott érde­
keinek és ennél fogva azoknak a 
szomszédos országok érdekeinek 
sem amelyek Görögországgal ba­
rátságban. vagy szövetséges vi­
szonyban állanak. Azt hiszem teljes 
joggal elmondhatom, hogy ezt a v é­
leményemet osztják a többi barátsá­
gos országok képviselőt Is, akik nem 
maradhatnak közömbös szemlélőt a 
görög eseményeknek, még ha szigo­
rúan tartózkodnak is a beavatkozás­
tól.*

Pangó lösz tábornok nyilatkozata 
után hasonló értelmű nyilatkozatot 
feliek a szövetséges államok kö­
vetei is. A legenergikusobban az 
angol követ fejtette ki álláspont­
ját, aki kijelentette, hogy az an-

goi kor ni 'iy nyugtalansággal fo ­
gadna o ’nden olyan forradalmi 
mozgalmat, amelynek eredménye 
a dinasztia eltávolítása volna.

Parlamenti küldöttség 
. utazik Varsóba

Beogradból jelentik: Csütörtö­
kön délelőtt a parlament elnöki 
szobájában a pártok vezérei érte­
kezletet tartottak, amelyen fová- 
novics Ljuba elnökölt, a kormányt 
pedig Nincsics külügyminiszter 
képviselte. A demokrata-párt ré­
széről Tavidovics Ljuba, a muzul­
mánok részéről Salih Bal/ics, a 
klerikálisok részéről dr. Hohnyec, 
a földművesek részéről Jovánovics 
Jócó vett részt a megbeszélésen. 
Az ülésen a lengyel parlament 
meglátogatásáról határoztak és el­
határozták, hogy huszonhat kép­
viselő, még pedig tizenhárom kor­
mánypárti és tizenhárom ellenzéki 
képviselő utazik el november ti­
zedikén Varsóba.

A  tö^vénghozé biyotlső, 
illésé

A  törvényhozó bizottság szom­
baton délelőtt ülést tartott, ame­
lyen megválasztották a bizottság 
uj vezetőségét. A törvényhozó bi­
zottság elnöke Jurisics Mérkó ed­
digi elnök, alelnökei Miladinovics 
Zsarkó és fovánovics Vésza, titkár 
Popovics Del ja képviselők lettek.

A szavazás után a bíróságok 
tervezetéről szóló törvényjavasla­
tot vették tárgyalás alá és hosz- 
szas vita után elhatározták, hogy 
áttanulmányozás véget* kiadják 
annak a bizottságnak, amely e 
bírósági törvényt tárgyalja.

Boskovijevics fölömivespárti kép­
viselő kérdést intézett ezután az 
elnökhöz arra vonatkozólag, hogy 
miért nem működik az az albi­
zottság, amely a középiskolákról! 

! szóló tői vényjavasletot tárgyalja ? 
Az elnök kijelentette válaszában, 
hogy előbb megvárták, amíg ren­
dezik a tisztviselőtörvény alapján 

Jn tanárok fizetését és ezért csak 
most fogja tárgyalni a javaslatot.

.4 pönzügiji albizottságok 
ülése

A  pénzügyi bízott:, g albizott­
ságai szombaton folytatták a pénz­
ügyi költségvetés tárgyalását. Az 
Isö albizottság n pénzügymi­

nisztérium költségvetését tár­
gyait*, amelyet el is fogadott. A 
vita során az ellenzéki képvise­
lők kifogásolták a pénzügyi tiszt- 
visNők nagy számát.

A irásodik bizottság a szociál­
politikai minisztérium és e  har­
madik bizottság pedig a belügy* 
minisztérium költségvetését tár­
gyalta. Kisebb változtatásokkal 
elfogadták Bosznia cs Herczego- 
vinu költségvetéséi, mig Szerbia, 
Szlovénia es a Vajdaság költ­
ségvetését változtatás nélkül fo­
gadták el.
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Mi a magasabb
a l i a s ' ,  é r d t i í  ?  j

I
Visszahe" .■•ezléli Liva'ato.ba 

a pane ve i Ml t
Megírta a Bácsmegyci Napló*,, 

hogy Pano" vó város kiszélesített 
lapácsa legutóh’bi ülésén 55̂  szava- 
zitfal 6 szavazat ellen felfüggesz­
tette hivatásiból Krisztics Milán fő- 5 
kapitányt. Krisztics nemcsak azzal! 
csinált ritka karrlért, hogy mázoló­
segédből lett főkapitány, hanem az­
zal is, hogy hatvan kisebb-nagyobb} 
bűnügyben i-y ik  ellene bűntető cl-' 
járás.

A főkapitány, aki elit, iyen im- 
par.áló módon nyilatkozott meg Pan- 
csevó közönségének bizalmatlanná-. 
ga, nem sokáig maradt :vatcl nél­
kül. Krisztics Milánnak az a mellék­
foglalkozása, hogy tudósítója az 
egyik uszitó beogradi lap .:k, am e ly ­
be a vajdasági magyaréi: és néme­
tek ellen ir állandóain v; ‘anságok- 
tól és rágalmaktól hem •;ö cikke­
ket.

Ugylátszik, a belügyminisztérium > 
fezeket az érdemeket honorálta, mert 
mint Pancsevóról jelentik, szomba­
ton megérkezett a váró oz a bel­
ügyminiszter határozata, nrnely

niegseinmi’iti a törvényhatóság 
. felfüggesztő határozatát s ina- < 
, masabb állami érdekből vissza­

helyezi hivatalába a íökepitáiist
A belügyminiszter ezek szerint' 

leckét adott a pancscvóiaknak. Meg- 
magyarázta nekik, hogy mi a maga­
sabb állami érdek. Az hogy rendöi- 
hatósági vezető tisztviselő legyen 
az. aló szinte tömeges összeütkö­
zésben van a büntető törvénykönyv 
paragrafusaival.

A pancsevói radikálisok, akik szin- 
ftéíi Kritgtics felfüggesztése mellett 
szavaztak, nem hajlandók ezt a bel­
ügyminiszteri intézkedést szó nél­
kül akceptálni s készek újra elcsap­
ni a főkapitányt.

/5í>zu — ctoWdtoi való clhelya&t wímölcsözSbb forn.Mxin ^aló el- ■
lartia a tegmvgleteUlt, m egoldd  helyez&ero! A
módnak gondnokolta készpénzvagyonám: i

Budapest árvr széke mái a bel ügy-
miniszter rendeletét megelőzően nel kosztol a mindenkori napi kamu- , 
gondoskodott a gyámpénzeknek tozás mellett. j

B u a y e v á c o k  a  k i é r i  i á í i s - p á r i  o r s z á g o s
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A klerikálispártnak vasárnap kéz- nyevác-sokácpáriban et utóbbi idi 

dődik meg Ljubljanában országos ben mind erősebb lesz az a csopor 
kongresszusa, amelyen a párt jővén- amely nincs megelégedve a vezeti 
dő magatartásáról fognak dönteni, ség mostani politikájáv-d es a ko: 
A kongresszus e határozata közeiről Hiánnyal való megegyezés pontik. 
érdekli u bunyeváe-sokácpártot, a iát hirdeti.
mely egy utón halad a klerikális- Már kozdettől fogva észlelhető < 
párttal és ezért a ljubljanai országos a mozgalom, amelynek vezetői mn 
kongresszuson résztvesznek a subo- ' den áron létre akarják hozni a rác 
ticai bunyevác-sokácpárt kiküldőt- káMspárttal való megegyezést, 
tcí is. . mozgalomnak a vezetőit talán ne;

A kongresszust nagy várakozás'is annyira a radikálispúrt progran 
előzte meg politikai körökben akkor, ja iránti szimpátia, mint inkább a In 
amidőn még a klerikálispárt a par- tatomban való részesedés vágya v 
laraeníbŐl való kivonulás tervével cte/Z. Ez a frakció meg volt elegedx 
foglalkozott, mert ebien a nagyién- a pártvezetőség munkájával a rád 
tosságu kérdésben keltett volna az kálisokkal folyó tárgyalások ideje 
©szí pártkongresszusnak határozni, amióta azonban ezek ercdir.ényteh 
Közbejöttek azonban a radikálispárt nül megszakadtak, a megegyezi 
tárgyalásai a klerikálisa bal és a hívei egyre elégedetlenebbek, kük 
fpderalista pártok közöl clhidegü- nősen most, amikor előre látja 
lés, úgy. hogy a helyzet időközben .hogy a ljubljanai kongresszus eg 
lényegesen megváltozott és most lépéssel sem fogja őket lwzelel 
nincs semmi kilátás arra, hogy lé- v M  céljukhoz,
nyegesebb változás állna be a kiéri- A bunyevác-sokácpártban att 
kábspárt politikájában. Az országos tartanak, hogy ezek az elégedettel 
kongresszus a jelek szerint az eddi- kedők előbb-utóbb kilépnek a pár 
gi parlamenti taktika folytatására ból és a radikálispárt földműves esi 
fog felhatalmazást adni a pártveze- í portját fogiák megerősíteni, a pár 
tőségnek. ? vezetőség azonban kitart eddigi P<

A bunyevác-sokácpárt feltétlenül litikája mellett és jövendő politikái 
csatlakozik a klerikálispárt határozó- a klerikáltspárt országos kongres: 
fához és továbbra is közös politikát / szusának határozatától teszi függ 

.folytat a klerikáüspártíal, Mr a hu- ‘ vé.

- ■ I —--

Al Aj. ’W K Ve.
az árvák  pénzét R5agf?ar»rszígOM!

A belügyaiiíi’sztíríam  rkisitása 
az árvnnzéke’.L v

Budapestről jelentik: A belügymi­
niszter már egy korábbi rendeletben 
felhívta a vármegyei és városi tör­
vényhatóságokat, valamint a rende­
zett tanácsú városokat, hogy a 
gyámhatóság alatt álló személyek 
egyénenként kezelt vagyonát igyc; 
kezzenek minél gyümölcsözőbbé 
tenni és ccelbót olyan pénzintézete­
ket keressenek a gyárnpénztár kész­
leteinek elhelyezésére, melyek a mai 
viszonyoknak megfelelő kamatozta­
tást biztosítanak. Erre a rendeletre 
a belügyminiszterhez olyan jelenté­
sek érkeztek, hogy a törvényes kép­
viselők nagyrésze konzervativizmus­
ból vonakodik a gondjaira bízott kis­
korúak és gondnokoltak gyámpénz­
tári pénzét a belügyminiszter inten­
ciói szerint elhelyezni. Másrészről 
pedig a vidéki takarékpénztárak ál­
tal felajánlott évi kamatláb általá­
nosságban még a 30 százalékot is 
alig haladja meg. A bclügymjnisatér 
most újabb rendeletet intézett ebben 
az ügyben a törvényhatóságokhoz, 
valamint a rendezett tanácsú váro­
sokhoz. Pigyelmiikbe ajánlja a tör­
vényhatóságoknak és a kcpvlsejő- 
testülctckack. hogy a gyárnpénztár 
pénzkészletét az érték megóvás cél­
jára alkalmas oly valorizált kölcsön­
be fektessék, amely a kölcsönadott 
tökét az esetle<tes elértéktelenedés- 
től'megóvja és emellett annak ösz- 
szegszerinti visszafizetését is bizto­
sítja. Az elértéktelenedéstől v: ló 
megóvásra egyik alkalmas módot, 
a megbzható pénzintézetekben való 
elhelyezést a'ánlia a belügyminisz­
ter, még pcd g folyószámlán heti- 
pénz — népies elnevezéssel: koszt-

! A lábai magyarok földje l
S É vszázadok  ó ta  m űveli!;, tiz en h á ro m  éve m eg v e tték  és m ég sem  j 
az e^ék  —  A b e lü g y m in isz te r  a  k eze ljS v ecea  d ö a t a s  ü g y b en  !

í Tóba bánsági magyar község la- 'ládfők fizetésképtelen családjaitól 
kossága közel tiz esztendő óta eíkc- elvették a már megvett földet és 
seredett harcot iolytat azért a föld-; Jankó akkori alispán közvetítésére 
ért. amelyet a község népe már több azt a Temesvári Parcellázó Bank 
évszázad óta tart a maga művelése vette meg a községtől. A temesvári 
alatt. Az 1120 hold kiterjedésű nagy- tbank 1917-ben újra parcellázta a föl­
birtok azelőtt a pármai herceg tulaj- i del. A birtok legnagyobb részé azon- 
dona volt. a főidet azonban kis bér- ban idegen kezekbe került. Közel 
letekben már több emberöltőn át ezer holdat kétszáz holdon felüli par­
iéba község százhat magyar föld- cellákban négy gazdag sváb vett 
műves családja művelte meg, akik meg, akik egyike sem volt tóbai la- 
bórbe vették a birtokot. 1910-ben a kos. Tóbárói csak 60—70 ember tu- 
pármai herceg eladta a földet; elő- dott földet venni az uj parcellázás 
szőr az eddigi bérlőknek ajánlotta alkalmával, de csak kis fél-két hol-; 
fel igen kedvező feltételek mellett, a das törpebirtokokat. •
szegény földművesek azonban még a földjeikről kisemmizett 1910-es 
így sem tudták a földet közvetlenül vevők, a föld ősi mitVclŐi természe- 
n cgvenni, tkkor a herceg magának tesen nem hagyták annyiban a dol- 
a községnek ajánlotta fel megvétel- got és megfeiebbezték a megye Im­
ié a bb tokot. Az h^teí létre is jött; tározatát a belügyminisztériumhoz, 
a kozseg nagyobb kölcsön segítsége- a  belügyminiszter részben helyt is 
yel megvette a nagyb-rbzkot és re^d- adott a telebbezésnek és az óiabb

i niCi‘ ‘.nT0s nzctesi fc.t, telek adás-vételi szerződést megsemmisi- 
mcl.ett eladta egyes, , parce.iaKoan tette, azzal az indokolással, hogy a 
annak a százhat csa.aonak, akik cd- .község autonómiája fel volt függeszt- 
dtg is műveltek. .ve és igy nem lehet az ügylet jogér-

Az uj földbirtokosok rendesen fi- ve nyes. Egyben utasította a minisz-> 
zettók az évi törlesztéseket, minden a tor az alispánt az uj községi válasz- 
legnagyebb rendben ment a világhá- tások megtartására, hogy az uj kép- 

, ború kitöréséig. A csaláJíentartók viselotestület döntsön a föld sorsa 
ekkor bevonultak kaíonánuk» nem felel. A választásokat meg is ejtették. . 

.volt, aki a főidet rendesen müveíije Az uj képviselőtestület azután elha-! 
és igy történt, hogy megszűntek a tározta, hogy a főddel eladia újra és 

. részletfizetések. Az eladóként sze- pedig sem az 19i0-cs vásárlóknak, 
rcplo kózseg ezáltal komoly anyagi sem az 1917-es vásárlóknak, hanem 

: zavarokba került, mert ő sem tudta uj jelcntltezőlaiek. Ezt a határozatot 
fizetni a föld megvételére felvett köl- a megyei közgyűlés is jóváhagyta 

tesön részleteit. A magyar kormány, azzal a megszorítással, hogy az el- 
, hogy a községét fenyegető pénzügyi adásnál az 1910. é\á vevőket illeti az 
; összeomlást megakadályozza, közbe elsőbbség.
tenett os az ügy likvidálásával a me- Az u.iabb határozatot természete- 
gyét bízta meg. A megye meg Is ta- sen a temesvári bank találta magára 

J a l ta  a megold; t. amely klasszikus nézve sérelmesnek és megfelebbezte 
pokuga m anó a háborús Magyaror- a belügyminisztériumhoz. A magyar 
szag lovidlato es parasztéi lenes ag- bcíügyminiszter azonban már nem 
rarpoitikajanak, A katonáskodó csa- ‘ dönthetett a kérdésben a közben be-

Lllatt ímpériuniváltozás miatt Azóta 
íz üyy a beogradi beiügyiTÚniszté- 
ium előtt fekszik, immár öt eszten- 
leje. A belügyminisztérium a múlt' 
ívben végre döntést hozott a kompli- 
íált ügyben, amely az 1917-es vá­
sárlóknak kedvezett és a második 
idás-vételt jogérvényesnek jelentot- 
e ki. A belügyminiszteri döniés a tó- 
jaj magyarokat ismét a legszoino- 
’ubb helyzetbe sodorta. Újból moz­
galmat indítottak régi togmk érvé­
nyesítésére. amelyek a fur fa ago* vn- 
\grarusok útvesztőiben etve&ztok, 

kardos Samu dr. becskereki ügyvéd 
ltján revíziós kérelemmel fordultak 
nőst a belügyminisztériumhoz és 
régi szerzett jogaik alapján, főleg 
oedig arra hivatkozva, hogy ember- 
jmlókezet óta ők művelik ezt a fői­
jét. a belügyminiszteri határozat 
megváltoztafását kérik.

Az ügy aktái) erre ismét előkerül­
ök a poros iratszekrényekből és ta­
lán rövidesen újból döntés is lesz 
?bben a tengeri kígyóvá megduzzadt 
ügyben.

Rossz Lelyea redukáltak
A. fávűrrbb rj e la k a d t a nsnaka

Néhány nap óta sürtin fordulnak 
hozzánk panasszal kereskedők, ipar- 
vállalatok. bankok és magánosok is, 
hogy távirataikat nagy késéssel kap­
ták kézhez, sürgős táviratok is 
óriási késéssel jutnak a címzettek 
kezéhez, amiből gyakran tetemes 
anyagi kár és zavarok, kaiamitások 
származnak.

Érdeklődtünk az ügyben, hogy ml 
okozza a táviratok kezelése körül 
mutatkozó súlyos bajokat és meg­
tudtuk. hogy a hiba nem a távírda 
hivatalban van, sem pedig a kezelő­
személyzetben, hanem a rendszer* 
ben, amely ebben az esetben tisztvi* 
selői redukció alakjában jelentke­
zett.

Redukálták a távírdánál a tisztvi­
selők létszámát, úgy tudjuk tiz szá­
zalékkal, holott a tiz százalékos re­
dukció nélkül is legalább hasz szá­
zalékkal több tisztviselő kellett vol­
na, mint amennyi dolgozott, hogy a 
rengeteg munkát győzzék.

A helyzet az. hogy a távírdán 
nyolc apparátus van állandóan mű­
ködésben és minden apparátusnak 
több fontos vonala van. Ezek az ap­
parátusok szinte ontják a táviratokat, 
köztük a hamarjában nem tudjuk, 
hányszor >> díjra fölemelt sürgős 
táviratokat, de nincs, aki a táviratot 
levenné a gépről és feldolgozná, A 
nyálé apparátushoz, — ha teljes a 
létszám, — három tisztviselőnő jut, 
a bölcs tisztviselő létszám-redukálás 
következtében.

Az állam mindenesetre helyesen 
és okosan cselekszik, ha takarékos­
kodik és ahol csak lehet, mellőzi a 
fölösleges kiadásokat. így a létszám- 
redukció is sok helyen indokolt és 
szükséges, de a távírdánál rossz he­
lyen alkalmazták a redukciót, vagy 
legalább is félmunkát végeztek, mert 
ha már jónak látták, hogy az emel­
kedő forgalom mellett a távirdai 
tisztviselők létszámát redukálták, 
akkor feltétlen szükséges lett volna 
az is, ho-gv redukálják az appardtii- 
sok számát is.

Mindeakinek be kell látnia, hogy 
meghagyni a nyolc — folyton mű­
ködésben levő — apparátust és csak 
a tisztviselőket eltávolítani mellőlük, 
— félmunka, ami azt eredményezi, 
hogy tömegesen gyűlnek össze — 
még sürgős — tatáratok is egyes 
asztalokon, anélkül, hogy lenne tiszt­
viselő, aki feldolgozza azokat, vagy 
pedig automata-apparátusokat kelle­
ne feltalálni, amelyek önrnüködőleg 
fel tudják venni, leragasztani és ex- 
pediálnj a táviratokat.

A helyzet pedig most az. hogy 
igen sokan hiába várnak távirataik­
ra, mert azok szép, békésen pihen­
nek a távírdán, a gépek asztalain és 
ha a három —» munkában szinte el-
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merülő • tisztviselőnő nem tud jte I n v é s ő d ö t t mlndfe a l e i !  variasab-1 m egrádofísa és ottani olvasóink közül hogy Ném etországot talpraállítsa 
magút Kenője vágni, vagy négy kéz- ; ,a n  bánt a hozzáforduló telekkel és? >bben levélben fordultak a Bácsmofniei azé rt
zel dolgozni — amit elvegre inéi- R -Idáké 
tanytalanság volna tőlük kívánni, ak- .•
Itor óraszámra ott is pihennek. '

Azonban amilyen tarthatatlan a 
helyzet a távirdán, éppen olyan a ‘ 
postánál is — ugyancsak a létszám-

Pár nap előtt közöltük a postafő- nyújtották a 
Bök felhívását, amelyben utalva a 
létszám-csökkentés folytán beállott 
helyzetre, fölhívta a közönséget, 
bogy a posta-csomagokat és pénzes­
leveleket vigye korábban a postára 
és ne akkor, amikor már közel van 
a hivatalos óra vége.

A postafőnök felhívása igen he­
lyes és célszerű volt, de

Károlyi-periben a  végső 
jogorvoslatot

Tiltakozás nem a vagyonelkobzás, hanem a bizonyítás 
elkobzása m iatt

Budapestről jelentik : Károlyi M i-1 mázott. Majd részletesen foglal- 
Jtá ly  vagyonelkobznsi perében a í Rozik a hazaárulók vagyoni fe-

ien teen“ ni L k o t ? ' -  a ‘k£  mint felebbe- l é p é g é r ő l  szóló 1915 évi XVIII
P̂ uHnfi 4e forrxr«i„^„bQ̂ # i z e s i  birosug tudvalevőleg ez evifltc. jogi magyarázatéval. Ezuten 

junius 28 nn hirdette ki ítéletét, 8 körvethezik az országgyűlés fel- 
niellyel ez első bíróságnak va-J oszlatása, nemzeti tanács meg 
gyonelkobzúst kimondó ítéletét lalkakitésn és a köztársaság ki-

a posta alkalmazkodik a közönség- | helybenhagyta. Ezt ítéletet a 2 kiáltása kérdéseiben hozott bírói 
„nr,r , ík »_ -1,.- _ «  «- - » _ . döntésre vonatkozó pan aszok rész-

zönség ezuttaí is fegyelmezhetetlen- 
nek bizonyult és kiderült — amit 
úgy is előre lehetett tudni — hogy 
a  bajon csak ugy lehet segíteni,* ha ;

bez és nem ugy, hogy a közönség tábla október 15-én kézbesítette ki 
alkalmazkodjon a postához, mert ez feleknek. Károlyi Mihály jogi 
soha és sehol se fog megtörténni. képviseli!: dr. Négy Vince és dr.

‘eg n ep , nyuitotték be 
nn  ̂ § mintegy száz oldalra terjedő le- 

ülvizsgálati kérelmüket.
A kérelemben azt mondja Ké-

legfőbb okára, hisszük, hogy a pos 
taigazgazgatóság és a postaminisz­
térium orvosolni fogja a bajokat oly­
módon, hogy nem redukálja, hanem holyi, hogy neki nem vagyona el-
szapontja a tisztviselők létszámát

UM

to,

kobzosa fájdalmas, hanem a bizo­
nyítás elkobzása, meilyel a bíró­
ság megfosztotta annak lehetősé-

ak i e le s e t t  a brazíliai forr adatom ban
A Poncfee V erde-i ü tk ö zet á ld ozata

A brazíliai magyar kivándorlók 
szeptember közepén Délamerikai 
Magyar Újság címmel lapot indítot­
tak Walter Jenő és Ágid Mihály 
szerkesztésében. A lap Sáo Palo-ban 
.jelenik meg, egyes számának ára 
600 reis és hetenkint egyszer jelenik 
meg. A Dél amerik (ti Magyar Újság 
elsősorban természetesen a brazíliai 
magyar kisebbség ügyeivel foglalko-

Felülvizsgálati kérelmében e - 
mondja Károlyi végül, hogy eb­

ig megiosztotta ennaK lehetőse- hen a perben olyan kérdések Re­
gétől, hogy az ellene emelt vá-Jrültek felszínre, amelyek Mugyar- 
dakat megdöntse, a kereset alap-j ország összeomlásával kapcsola­
tául szolgáló tényállításokat meg-Jtosak. Történelmi tény, hogy a 
cáfolja. Ha a bíróság ez ügydöntő J mikor a Karolyi-kormány a ha­

talmat átvette, már minden elve- 
szelt. A  fellebbezési bíróság e 
korszak eseményeinek megítélé­
sénél azon keserű érzés hatása 
alatt állott, hogy Magyal ország 
területi veszteségeket szenvedett 
és ez a keserű érzés homélyosit- 
hatta el a biróség tisztánlátását.

A  királyi Ítélőtábla valószínű 
leg mér a jövő héten felterjeszti 
az összes iratokat a Kúriához, a 
mely az utolsó szót fogja kimon 
dani a negyjelentőségü perben.

körülményekre a bizonyítást e l­
rendelte volna, egészen kétségte­
len, hogy a birói igazságtétel 
másképpen hangzott volna, más 
ítéletet kapott volna Karolyival 
együtt az a történelmi korszak, 
amelynek egyik részlete az ő ne­
véhez fűződik.

A z  anyagi jogszabálysértések 
közül felemlíti a védelem a felül-

sdk; szeptember *zá- J vizsgálati kérelem a trianoni szer-
matan a következő naplhirt olvas-j 76 . szal(aMát> ame!yet „
suk: Egy híres n to jn /a rezá rm a ^ -lfel,e b b ezési b íróság  nem  alkal-

A szociáldemokrata

su költö halála. A Rio 
Sul-i tonradalomnak magyar áldo­
zata is van Vdmossy Árpád sze­
mélyében. aki a forradalom zász­
lója alatt harcolt és a Ponehe Ver­
déi ütközetnél halálosan megsebe- (

. sült Vámossyról, aki Brazíliában 
ismert író és költő volt, az összes 
helybeli lapok megemlékeztek.
A brazíliai köztáraságban ismert I nisztertanács három órán át tartó 

nevű magyar származású költőről a vita után elutasította a szociálde- 
— akit különben Magyarországon'mokraták követelését. A haíároza- 
nem ismernek — nem írja meg a ? tót Stresemann a minisztertanács 
délamerikai magyar lap bővebben Ju tá n  rögtön tudatta a szociáldemok-

Felbomlott a német pártok koalíciója

Berlinből jelentik: A birodalmi mi­

hogy hogyan került bele a Rio Gran-jratapárt vezetőivel, alak erre a párt lefegyverzése a belga kormány Pfl-1 nyegette az ideálját hogy ne mer- 
ídaloni forgatagába, I képviselőivé’ a panlraívcio m ^cie  történt, amely az angol! jerdé do Sul-i forradalom 

ahol azután életét is vesztette.

Slragan& c Zanrkó határrciiclő'rség1 
b iztos e lftn

Belír.ionasztiri híradás alapján meg­
írta a „Bácsm*.gyei Napló*1, hogy Stra- 
ganac Zsarko határrendőrségi biztost a 
belügyminisztérium rendeletére áthelyez­
ték, m ert á!Utólag számos feljelentés 
érkezett ellene főiöttcs hatóságaihoz. 
A  híradásnak az a része, hogy Straga- 
nacot áthelyezték, megfelel a valóság­
nak, azonbou a ha tárrend őrségi biztos 
áthe’yezésének nem volt büntetés jellege. 
Ellenkezőleg, a belügyminiszteriem Stra- 
’anac Zsarkót előléptetésben részesítette 
iváló működéséért és eredményesen tel­

jesített szolgálataiért és ezzel dokumen­
tá lta  leginkább, hogy a határrendörségi 
biztos ellen felmerült egészen jelentékte­
len panaszok is teljesen alaptalanok 
voltak. Straganace.ak semmi köze sem 
volt, m int m egállapítást nyert, azokhoz 
a cselekményekhez, am elyeket vele el­
lenséges viszonyban áiló rágalmazók 
vadaskodása alapján terhére róttak. A 
határrendőrsegi biztos — mint bebizo-

mentek, ahol bejelentették a kor- 
r many határozatát Az ülés ennek 
j alapján nagy ásó többséged kimon­
dotta, hogy visszahívja a kormány­
ba helyet foglaló három szociálde­
mokrata mimsztert.

A ssoci áldemokrata minfssterek- 
nck a Stres^maim-^cormánybúl való

. . . . . .  Bácsmegyeil azért hogy amikor elérkezett újból
-.d&Ke&e vo:( a Kötelességét pártáik:- ; Auo/o szerkesztőségéhez, amellyel k -laz 0 ideje &> hatf&Lma. a iruacia né- 
ul és híven teljesítő kos tisxl viselőnek. i -ütlek, hogy Straganac oü  kötszerek  - 1 pet lealáz, u és fölényével nicgseni- 

Beiimonaszúrem nagy feltűnést kel«8ben állt és egyike v o lt a határrendö, J  nősítse.
t a közismert határrendőo-égi biztosiséiri kar Jcvnéoszerü; legnépszerűbb tisztviselőint .

letes felsorolása, majd a Diaz' 
féle fegyverszüneti szerződés és 
0 fegyverletételre vonatkozó vád

StresemaTinak nem m irad más hát­
ra, mint teloszlatni a birodalmi gyű­
lést.

A belga kormány

Anglia jegyzéke 
F ra nciaor szaghoz

Londonból jelentik: Az angol kor- 
máity megküldte a párisi angol 
nagykövetnek válaszát a francia 
kormányhoz. A jegyzékben Bald­
win azt indítványozza, hogy az 
Unióhoz intézendő közös meghívás- 
tervezeten ne változtassanak, mert 
attól tart, hogy az Unió hozzájáru­
lása körül nehézségeket támaszta­
nának, ha Franciaország szempont­
jait is hangsúlyozzák a meghívásban.

Szovjetoroszország fegyvere­
sen beleavatkozik a német 
eseményeidbe

Parisból jelentik: A lapok stock­
holmi értesülés alapján azt írják, 
hogy Szovjetoroszország négy kor­
osztályt mozgósított. Fzt az intéz­
kedést összefüggésbe hozzák Troc- 
kijnuk legutóbb tartott harcias be­
szédével, amelybe® tudvalévőén be-

pont részletes megvilágítása. A  jelentett?, hogy amennyiben az an-
bizonyítási indítványok mellőzese 
miatt több mint száz eljárási sza­
bály megsértését panaszolják a védők.

tan (országok körül beLeavatkoznak 
a német eseményekbe. Szovjetorosz­
ország csapataikat küld a német' 
kommunisták védelmére. Hogy a 
szovjetkorraány komoly an gondol 
fegyveres intervencióra, (bizonyítja, 
hogy Szinovjev a péteivári szovjet 
ülésén nagy beszédben kifejtette, 
hogy Szovjetoroszországnak köte­
lessége a középeurópai forradalmat 
fegyveresen támogatni. Azt indítvá­
nyozta, hogy a szovjet-kormány á 
német kommunistákkal karöltve in­
dítson támadást az európai kapita­
lizmus ellen. A hadsereg tábornoki 
tanácsa elfogadta az indítványt.

iniszterek kiléptek a Sfresemaiin- 
kormányból

egy leg én y t...
G yilkolt a fé lték en y  szere lm es
Gombos-Bogojevónak véres szen­

zációja van. Megölték a község 
egyik legderekabb, legszorgalma­
sabb fiatalemberét, Szoloczki 
György géplakatost

Szoloczki ez év februárjában s a -  
Jbadult fel s egy ideig a sulxxtícai 
Fér rum-gyárban . dolgozott s októ­
berben ment haza Bogojevóra, hogy 
otthon támogathassa özvegy édes 
anyját.

Szofoczki vasárnap a többi gom­
bosi fiatalemberrel együtt elment a 
bálba. Szerencsétlenségére olyan 
leányt hivott táncba, akinek már 
volt udvarlója. Szoloczki táncosnő­

dének, Víhczo Rózsinak egy Kozma
a szoparatisíák ellen < nev,j £ves legény tette a 

Kölnből jelentik: A szeparatisták s szépet, Kozma több ízben megfe-

jen magának senkivel udvarolíatní, 
kormány közbelépésére elhatározta, mert ha ezt megtudja, elvágja az ud- 
hogy a jóvátételi kérdés békés rea> ‘ varlója nvakát.
de,zése érdekében minden támoga- a báli ismeretségből Szoloczki és 
tást megtagad a rajnai szeparatis- Vincze R<^si között barátság támadt 
iáktól. A belga koimány fellépését s legutóbb este a bál után Szoloczki! 
Berlinben ni egolég cdesaej verték U -; egiík barátjával. Feliért Szilveszter- 
•5c. pásul. ’ rel együtt hazaktsérte a lányt. Vtn-

Kraeaier szép#-ratista vezé^. akiavczéék háza előtt csatjai ozott a tár-iivtl u tvraetnvr szop?’r axis ra vezc^ a±u a t naza eivu a iar-
kilépese azzal a kövcaccz menny °  j kobk<nzi sr »-&, úíista aiZan csiryt I sasa ghoz Kozma is, aki barátságo- 
jár, hogy érvényét veszíti a tuava- ! rer}i.jezte, Kölnben a rendőrség Jc-»san tüzet adott Szoloczkinek s az- 
levően nagy harcok aran tn eg sza va -\^ i^z n̂^ a átadta az angol hőd/-jután eltávozott. Amikor V’mczc Ró-
zott íelluitalmazási tor vény. A to’-- törvényszéknek, amely pár napon jzsi is bement a házba, Szoloczki el- 
vény rendelkezései szerint hatalya ~
csak addig tort, amíg a kormányban
azoknak a pallóknak a képviselői 
ülnek, amelyekből a kormány a tör­
vény megszavazásakor állott.

A lapok értesülése szerint parla­
menti körök'oem tárgyalások folynak 
aziranyban, bogy a szociáldemokra­
ták kilépése után mikép volna lehet­
séges a polgári munkaközösség meg­
alakítása a német néppártból cen­
trumból és a demokratáktól. A kor­
mány jobbiclé vaió ki szélesítését a 
demokratái, erősen ellenzik. Az a 
lur, hogy Strescmann nem hajlandó 
a kormányba a néppártot bevonni.
A tárgyalások ezek miatt előrelát- j visszaadni. Nem engedheti meg ma- s beszállították a sombori ügyészség 
hatóiag nem hoznak eredményt éslgfaiok Franciaország azt a luxust,f fogházába.

belül megkezdi bűnügyének tárgya­
lását. Kraememél elíogatásakcr a 
francia parancsnokság által kiállított 
fegyverviselési engedélyt találtak.

A szeparatisták pénteken roham­
mal elfoglalták Aachent.

Franciaország nem engedi 
meg a jóvátétel leszámítását

A Havas-ügynökig  jelentése sze­
rb i  Poincaré csütörtökön ebszédet 
mondott Neveisiben, amelyben kije­
lentette, hogy a francia kormány 
nem fog visszatérni követelései újabb;

indu’t hogy haza kísérje Geilértet.
Az ucca sarkon azonban várta 

őket Kozma aki Gelfér irt egy do­
ronggal leütötte, Szol&ezldt pedig
/ccV szmássai megölte. Az egyik szú­
rás a szerencsédén fiatalember tor­
kát járta át. a másik a homlokát ér­
te. A bicska tóle is tört Szoloczki 
homlokába s azt csak a boncolásnál 
vette ki dr. Kőszegi községi orvos.

Gellert csakhamar íeltápászkodotf 
s a földön fekvő barátja segítségére 
ment. Szoloczki eszméletnél volt, 
azonban csakhamar eialélt s még ott

megáilapilásába, nem fog w &ütóI i az nccdn meghalt.
lemondani, a zálogokat sem fogj:1.. Kozmát a csendőrök letartóztatták
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A z  örüllek is
Mindig érdekeltek, Hiszek ab­

ban a tanításban, hogy az  é p ­
gépezet kerékrendszerét leginkább 
a romlotton lehet tanú mányozni. 
Aztán nagyon hasonlítanak azokra, 
kik künn járnak és péiüázatosan 
tükrözik minden kor szellemét.

Legutóbb, mikor meglátogattam 
őket, még háború vö t.

Ekkor egy indus istent talál 
tani itt, ki az asztalon ült, ' ke­
resztbe font lábbal, égremeredő 
szemmel, imádkozva.

Császár négy is akadt. Az egyik, 
Csíkos vászonsapkájában a puszta 
falra hajolva teieionozott, fojtó 
gázért és torpedózpzóért, a másik 
észre sem vett, a harmadik arcul 
akart ütni, a negyedik azonnal 
kinevezett alezredesnek.

Kivülök főképp föltalálok kerül­
tek elém, kik hasznos találmá­
nyukkal gazdagították az em beri­
séget, például azzal, hogy lehet 
száj nélkül enni és fej nélkül be­
szélni.

Vílúgboldogitóra egyetlenegyi.
emlékszem. Az kiáltványokat 
irt, szakadatlanul, éljél nappal. Mi­
kor az ápoló eloltotta lámpáját, 
akkor is. A sötétség nem zavarta.

Főképp azonban lángelmék lo­
bogtak, zilált üstökkel, önteltség­
től szikrázó szemmel. Annyi író 
egy rakáson, mint holmi irodalmi 
kávéháziján, Mindegyik önmagát

tem. Átok egy warokbeti lármái:-1 <23 közgazdasági pályákon. C s a ' 
tök. Lássa, mondtam, > irodalom I aern őr jítek, hogy ma meg min- 
netnes szenvedőivé le! siti őkeí^dit? verseket irjnnak?

szidják, ck nrés egym ás müveit 
r gén, az aranykorban.

Amint azonban közelebb értem 
I ozzójuk, nem kis csalódással ál 

pitottam meg, hogy ők is ed- 
rk-vesznek. Pokoli zsivaj volt. 

Majdnem akkora, mint 
idején.

Nem értettem a változást,
dós orvos barátom azonban meg­
magyarázta. Az történt, hogy 
zek a szerencsétlenek belátták, 

hogy régi foglalkozásukból nem 
élhetnek meg és elhelyezkedtek 
gyakorlati, pozitív, kereskedelmi

tűz

Tu-

<4 O«l 0

K ét

i

Sztrájkolnak a Doviszádi
színészek

Igazuk von. Átnyergeltek, mim 
Gi többi kuonjunktura lovagok.. De 

ón mégis kerestem valakit, ki hü 
maradt régi eszményéhez.

Megtaláltam. Az orrfuvó em ­
ber ma is ágyán ült s nem ló 
rődve a világ zajával, fújta * 
orrát, harsogva. Már csak kel 
ujjnyi levegő lebegett a fejébei

N em  kapnak f iz e  ósesaeléat
a sz ín h ázi z e n é sz e k

Novlsadról jelentik: A novisadl 
Nemzeti Színház társulata pénteken 
este sztrájkba lépett

A színtársulat ugyanis néhány hó­
nap óta a legnagyobb bizonytalan­
ságban él. a nyár folyamán két hó­
napig nem kapott fizetést mi# szép-.. t • »A . t » - - A, fi ••Vili ‘VUpVVfccs biztosított,, hopr meg egy |temberben, amikor a színházat meg* 

*“s p luszu l. Inyitották, a társulat nagy részének
nem adták ki a szerződést és Így

és akkor elkészül.
Sok sikert kívántam. Szeretet­

tel tekintettem rá. ó  volt itt az 
egyetlen jellem.

Kosztolányi Dezső.

1

ezek szerződés nélkül működtek s 
mindennap az a veszély fenyegette 
őket, hogy felmondás nélkül elbo­
csátják. A színészek többizben fel­
szólították a színházigazgatót, hogy, 
a szerződés nélkül álló színészekkel 
kössön szerződést, azonban ez a 
többszöri felszólítás ellenére sem 
történt meg. A színészek pénteken 

t délután ülést tartottak, amelyen el­
határozták, hogy sztrájkba lépnek 
és mindaddig sztrájkolnak, amíg a

7volveres maceaon kemit&csix
fiai jugoszláv katonai attasé hálószobájában 

adtak le Kslszües attaséra — A merénylők1LL* é» s k j  L
elm enekültek — Diplomáciai bonyodalom a tám adás m ia tt

o z í -k z , • t a í , , .s 1 Iszerződés nélküli tagokkal nem kötSzófiából jelentik: A forradalmi jvoivert rántottak és hirtelen két lo- n . A c, h-óíl-M . , , . . 3 H o X n e k  szerződést. A sztrájk péntekenszervezethez tartózó három mace- vést adtak le az attaséra, sta azon- meKkezdödött és a társulat Iá i­
don konutacsi partok este trzenegy í. an sértetten maradt t az alezredes , á jeiente!t mce a
órakor betört a szófiai jugoszláv ka-íerre elszántán rávetette mnvát a ta -R  • M tartani
tanai attasé Krisztics alezredes Ja-■.madókra, akiket megfutamított. ; “ egyidejűleg mozgalmat fn-
kására, hogy az attaisét megöljék. J A szófiai jugoszláv követség azon-2 -  x. k nfwisad: ^mházl zenészek Az előszobában a szolgát, aki a be-inai tiltakozott a Cunfov-toormánynál j?  fJem eléó Iránt ötv^n-
nyomult nv.eeiónokat fel akarta M é s  egyúttal jelentést tett B eom d- f iS c m n lfe d  k é r t ík ^
tóztatni, köv.él •N beverték úgy, hogy fba, ahol a szófiai attasé niegtáma-:í . . á . + Aó, . " mpír;pArtp
eszméletlenül összeesett. A komitá-Adásának híre nagy izgalmat keltett.J kérelmüket a kuítumünfsztS
esik behatoltak Krisztics alezredes, A szombat esti minisztertanácson, a r  • L
hálószobájába, ahol azonban kelle- r melye i a király elnökölt megtűr-1 , . '  . .
nietlen meglepetés érte őket. Az aJ-jjgyaJták az esetet, de még véglege- a Marzsnec színházi igazgató pen- 
ezredes ugyanis nem vesztette
lélekjelenlétét, hanem a támadók

s aMgyaJták az esetet, de meg véglege-í uuuuui yvu-
:e el í sen nőm döntöttek arra nézve, hogy i telten Beogradba utazott, ahol érte- 
ókra|milyen diplomáciai lépéseket forrí-snette a tormentekről. a kultuszmi-

tartotía legkiválóbbnek. De el kell*őket, hogy azonnal hagyják el az 
ismernem, hogy az őrültek kissé«é p ^ te t . A macedónok szintén re- 
szerényebbek és jobbmodoruak.

revolvert szegezett és felszólította stuini a kormány Szófiában, Hír sze- í msztert és előterjesztette a színházi

ív^ kíít; V, --
Nem szabad megfeledkeznem 

arról a rokonszenves urró! sem, 
ki ágyán az orrát fújta, oly zaj­
jal, hogy hozzá képest egy ele­
fánt kürtölése enyhe muzsika. 
Azt a levegőt szivuttyuzía ki ma­
gánó!, mellyel telislese veit a

Az rr

teste s akkora sikerrel, hogy a
levegő már. csak köldökéig é rté s  
azt remélte, ho.yy pár év múlva 
teljesen levegő-mentes lesz.

rjnt a éles demarsot fogr zenészek fizetés felemelése iránti
intéznV, Szófiába . 1 kérelmüket. A minisztériumban*azun-

(ban kijelentették, hogy a zenészek 
kívánságát most nem teljesíthetik, 
mert a költségvetésben erre nincs 
fedezeti de Ígéretet tettek arra, hogy 
a jövő évi költségvetésbe clőirá- 

piyozzák a fizetésemelést. A sziné- 
Fszek ügyében még nem történt dón-

ív 7t«

árnyékában
A m d e ? , száraz ősz á r t  a  mczőgazgbsá$?i&k és a  
keresíiedekK m ek —  Z sufok rak tá rak , nincs keresle t

Hossza évek óta nem emlékezik 
senki olyan tartós, enyhe és száraz 
őszre, mint az idei. November első 
felében még a nyárutóban vagyunk. 
Hetek óta nem volt egy csöpp eső 
sem, holott inár ilyenkor az esős

Sok idő múlt el Ma újra b e J évszakwi *s tub a tél szokott bekö-
néztem hozzájuk. Erről a látoga­
tásomról számolok be.

Az indus isten, szegény, azóta 
meghalt, agyvérzésben, egy öz­
vegyet és két kisgyereket hagyva 
hátra. De a többiek majdnem 
mind éltek. A négy császár is.

I11Ö hódolattal járultam eléjük, 
ó k  azonban szemembe nevettek. 
Bizonyára őrültnek hittek.

Kiderült, hogy közben mester­
séget változtattak. Nem köztársa 
sági elnökök lettek. Az őrültek 
regényesek, köztük soha sincs 
köztársasági elnök.

Most az egyik házé! adással 
foglalkozik és üzlete kitünően 
megy, egész városrészeket ad el, 
nagy haszonnal. A többiek tőzsde- 
bizományosok, vagy bankárok. 
Egy darabig milliókban számol­
tok, aztán milliárdosban, de amint 
az európai pénz hanyatlott, óriási 
számokkal Kellett megbirkózniok, 
attól féltek, hogy újra megörül­
nek s igy sietve áttértek a dol- 
lárva’ut a. Mind amerikai állam­
p o lg á r a  How do you do? kér­
dezték tőlem.

A föltaláló és világboldogitó 
sem  akarja már megmenteni a 
világot. Rájöttek, hogy nem ér­
demes. ö tv en  Ganz-Danubiust 
kínáltak, aránylag olcsó árfolya­
mon, előzékenységi részvényt.
Í>nrr7.ptn<ipn Ásítottam.

szőnteni. És ahogyan ennek az eny­
he, szép ősznek a szegény emberrk 
örülnek, hogy még november elején 
is megtakarít hatják a drága fűtést, 
ugyanúgy panaszkodnak a gazdák 
és a kereskedők a szinte abnonni- 
san hosszú ősz miatt, amely szerin­
tük lényegesen rontja a jövő évi ter­
méskilátásokat és nagy károkat okoz 
a kereskedelemnek.

A m ezőgazdasági károk
Munkatársunk kérdést intézett egy 

szakképzett bácskai gazdához az 
idei őszi időjárás mezőgazdasági 
hatására nézve, amire vonatkozólag 
a következő felvilágosítást kaptuk:

— A gazdák csak egyetlen elő­
nyét látják az idei tartós szép idő­
nek, azt, hogy a szántás md? majd­
nem mindenütt befejeződött, vagy
lcgalább is közel
így az őszi m

—  h a g y  az idei enyhe és száraz ősz 
már ezldeig is lényegesen kuszáb­
bakká tette a jövő évi terméskilátá­
sokat.

Cxlet néíln'3 malik el
a téli szezón

Pgv SOTboticai nagykereskedő az $ 
időjárásnak a kereskedelemre való 
hatásáról a következőket mondotta 
munkatársunknak:

— A kereskedjem ben most már 
az úgynevezett téli szezonban lesz­
nek, anéiküi azonban, hogy eddig 
megindult volna az igazi üzleti for­
galom. Az üzletév az idén ainugyis 
rossz volt, a nagy pénzhiány és a ?

tés.

A böe*Táái sebészeti
csoda ír * FT'sírni őse

Rankovics Zslvota délszerbiai su­
hanó estate kezdi bejárni a világsaj­
tót. A 22 éves fiút — tudvalevőleg 
— a beogradi kórházban rnegoperái- 
ták s testéből egy 25 centi méter 
hosszú és körülbelül egy kilogramm 
súlyú embriót vettek ki. Rankovics 
az operáció következtében meghalt.

Alig jelent meg a »Bácsmegyei 
Napló« közleménye erről az operá-

gazdasági válság még azoknak isc?101̂  nyomban jelentkezett Ko- 
leh eteti érmé tették a minimális kőz-{^,ozsv?', •̂ z metropolis nem
szükségleti cikkeken felül ,bárminek 335 °tiani !&’
a beszerzését, ....  ..................
ben még tudtak
enyhe ősz pedig teljesen elrontotta,, . 7 A , . . .
a téli szezont, mert eddig még ugy-l wvlcs ^ sivof,a volt. A kolozsváriak

kékén felül bárminek I . az ouani 1a-
akik az utóbbi évek-l?°K , I^Ry i\olozsvnron
k vásárolni A tartód * inként üíi3.jj liusz-nuszonót olyctn 

ie i ie ^ n  elrnntnttn beteget operálnak, mint a minő Ran-

szolvan séma setn szerezte ne telt 
szükségleteit. A kereskedőknek ez­
által amiál nagyobb a káruk, mert 
hiszen a kereskedők nem láthatták 

. ... . . . . . előre az időjárás veszélyes alakú-
:cl áll a befeiezáshw.hüsá, & már a ny4ro#l beszereztek 
czoícazdasagi munka-> na(ry mennyiségben téli ártickikcket.

iátok lényéig csen korábban fejeződ­
nek be, mint más években. Ezenkí­
vül azonban súlyos hátrányok szár­
úm- k ebből az ab ormális hosszú 
; ol. Legutóbb 1913-ban volt ha­
sonló időjárás és akkor is erősen 
megérezte a föld az őszi esőzések 
hiányát. Ugyanígy van most is. He­
tek óta nem volt eső, holott arra 
a friss szántásnak nagy szüksége 
volna. Az őszi esőzések ugyan be 
fognak az idén Is állni, de félő, hogy 
a csírázás szempontjából már későn 
és különben is valószínűleg már 
gyomul fogja követni ezeket az eső­
zéseket a fagy, tekintve, hogy már

1 » I  f  f i /  % T 4  .

Ezek az áruk most zsúfolt raktárak­
ban hevernek, anélkül, hogy a leg­
csekélyebb kereslet is mutatkozna, 
ami által a kereskedő tőkéje a mai 
nagy pénzhiány közepette kam.ato- 
zaüanul és kihaszndlatlarnl hever. 
Különösen áll ez a konfckciós és di­
vatárukra, valamint cipőkre és bőr­
re. Ha a későbben beálló, tél meg 
is fogja indítani ezekben a cikkek­
ben a keresletet, a kereskedők ed­
digi veszteségeiket már semmieset­
re sem hozhatják be és raktárukat 
sem árusíthatják ki hogy a tavasz­
ra ujaibb árut vásárolhassanak.

A f  r \  J í t  —  —  — x _   _ _ »

i azonlxin elkéstek. Rankovics Zsivo- 
; ta lett az orvosi világszenzáció, nem 
’a kolozsvári névtelenek.

A bcogradi csodának azonban ko­
moly versenytársa tám adt Megálla­
pítható, hogy Zö&fc mint háromszáz 
évvel ezelőtt Skótországban is vé­
geztek már olyan operációt, mint 
amiinőt Rankovics Zsivotán végez­
tek s hogy Shakespeare is tudott 
erről a műtétről.

Shakespeare Macbeth eimü tragé­
diájának forrása Hohnshed History 
of Scotland cimü krónikája. Ez a 
krónika említést tesz arról, hogy 
Maebeth-nok azt jósolták, hogy őt 
csak akkor fogják legyőzni, ha a 
birnami erdő megindul s hogy 
anyaszülte ember fegyvere man fog 
rajta.

A krónika elmondja, hogy mikor 
Macbethct, a gyilkos uralkodót Mac-

Csak az írókban reményked-í megjósolni
duff üldözte, Macbeth igy szólt 

^szctc^en nagyon meg van elégedve hozzá: 
a gyakorlat bizonyítja az idei tartós enyhe ősszel, Mrt jelent ez áruló? Az én sorsom

9,
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zettől wsem cL
Mire Macduff «rf válaszolta:
— Igaz Macbeth s most v é te t is ér 

tefhetetion kogyetlem éted. Én vagyok 
ez, aki nem születtem anyámtól, hanem 
fivéremből vágtak kt.

Shakespeare ezt a jelenetet a 
Macbeth ben így dolgozta fel:
Macbeth:.............  A világon
Téged kerültelek csak. Menj. Elég 
Véred nyom már te lelkemcn.
Macduff. Nekem.
Ninca szavam. Hangom kardomba’ van. 
S te vér szop óbb, máit szóval mondható! 
Macbeth. Hiú erőlködés. Az oszthatatlan 
Levegőn e vas könnyebben hagy nyo- 

[mot,
Mint rajtam  e ry  Ids karcolás. Suhints 
Vasaddal sebezhető fejekre. Mert 
Kasom varázs véd: asszonytól szülött 
Nékem nem árthat.
Macán fi: Ess* kétségbe hát a
Varázs felől s  dörögje angyalod, kit 
Imádsz füledbe: Macduffot kivágták 
Idő előtt az anyja rnékiböl.

Mint látható Shakespeare nem 
akarta elrontani a beogradi szenzá­
ciót s Macduff születésének rejté­
lyét egyszerit .szülészeti beavatkozás­
sá degradálta, no ha a skót szabad­
sághősről ezzel még nem mondható, 
hogy nem asszonytól született Úgy 
látszik azonban már Shakespeare 
kottában is kissé hihetetlennek talál­
ták, hogy férfi testből gyermeket 
lelue&sen kioperálni s ezért nem 
használta fel a költő a krónika két­
ségtelenül, szenzációs adatát. Mint- 
hogv pedig Shakespeare drámáját 
sokkal inkább ismerik, tnim.í Koíins- 
hed históriáját, a beogradi operáció 
igen sok joggal tarthat számol arra, 
hogy az első ilyennemü műtétnek 
tartsák.

h ír e kté t  ke- Mncs lakd?*, , w 
Se földön,
Se égben. f -r
Se vízben, • r 
Se légben.
Mondhatom, hogy azét a 
Elek békességben.

7 > 1

A  tönkrem ent Ujeiünjena 
Banka

v a jd aság i é rd e k e ltsé g e i 
?.li Sosz a palicsi strandiSrdővel ? 

A zagrebi Balkán-bank bukását

árás az októbrista vacsora
résztvevői ellen. Budapestről jelen­
tik: A minisztertanácson az igaz- 

f |  •  ■ •  l ságügyminiszter bejelentette, hogy
- J a n k ó v á  V dteirt .  francia J okí?k?kn& 

köztársaság elnöke a becsüieírend I *®n’ , a . eK ? t 1
n tiszti k e re sz tié v e l tü n te tte  kt. Bee- » mondotta — politikai körökben an- 

Sltlz. gradból jelentik • lankovlc* Velizár bántóbb, mert éppen Iisza 1st-* “  k S le k M ^ ü ^ i ;m inisztert^ í r a n d ó ván meggyilkolásának évfordulóján

szom SU “  át Jankó- í címén az eljárást megindt.
vies nak a beogradi francia követ, <- wna*

í — M eg ta lá lták  az  e llo p o tt francia 
— A belügyminisztérium főszám- ffo M én ek e t Versaillesből je len tik : A

vevője bivatelvlzs&álatot tart Szu-U ersaillesi kastélyból ellopott goblénc- 
boticán. Szondi fon Szuboticára é r-  í két m egtalálták Prosper lakásán. Az 

•tetlen, a m ásikat azonban ti- 
arabra szétvágták. Prospert és

bank
zetéseit

A bank bukása a belföldi pénzpia­
cot nem érte váratlanul. Az Ujedi- 
njena Banka már hónapok óta fize­
tésképtelen s beogradi fényes palo­
tájában az utóbbi hetekben már a 
végrehajtó és az óvásokat felvevő 
közjegyző volt a leggyakoribb láto­
gató. Néhány száz dináros követe­
lések miatt is végrehajtották már a 
liajdan hatalmas intézetet.

Az Ujed'-”’' ^  i Bank- körülbelül 
egy év előtt keletkezett két beogra-

A belügyminisztériumi főszámvevő. .
a hivatal működésével a legnagyobb alozus. \ersecroi Mentik:
mértékben meg volt elégedve. Vast!? jo, Gunantov, a versed reál­

Majpcesdvdötfc ez embert -J°í£c«43 éves korában váratlanul elhunyt, 
francia hgyjanak kongresszusa. 5 Temetése pénteken nagy részvét 
nsbol jelentik: Csütörtökön megkez- m d le t t  fo{yt Jc
nodott az emberi jogok francia hgaj«.-!
nak országos kongresszusa. A liga eh ö S — Nyugdíjazott SZOlgab'rÓ. B eo- 
üiése alkalmával a hadi adósságok kér-[gradból jelentik: A belügyminiszter 
elését v-tatta  meg. A kongresszus n | nyugdíjazta NikoV.es Endre novisadl 
Ruhr-kérdcsről és a jóvátételről is t a - a szolgabirót, aki betegsége miatt már 
nácskozott. í fél éve képtelen hivatala ellátására.

. . , .  ,, S Utódául Mitutinovics Milán, eddgi
di bank: a Oradianska Banka és a Rőmai j X “ és 97eIÍn7 \  főnz S  kuprini közsési iceyzöt nevcztík k t
Jiio’ívdnvpfnAb'ív rnrnvnrkn. Ranlcai '__• íZ__ _____  ___  ______ — Elmaradt a Kénkor mÍcÍcIö- 

adása. / \  szuboticai Népkor vasárnap 
akarta előadni a „Csizm adia mint ki-

Jugostavenska Trgovacka Banka 
fúziójából. A két intézet közül a 
Gradjanska Banka volt a gazdagabb 
cs előkelőbb, az övé volt a Moszkva 
szálló palotája s fiókjai voltak Szko-

római látogatásakor nagy ünnepiess 
gél készülnek fogadni a Vatikánban a 
királyi vendéget. A pápa az egész va-
tikáni papság' körében fogla üdvözölni j ‘ érLCt“ c ’mü. népszínművet. Az előadást 

1 királyt ‘ '---------------„ ------------- , ---------—  ga spanyol királyt s ez alkalommal nagy-j azo” ^ an technu< i akadályok miatt no-
pljében, Szaloíaiuban s a Vajdaság-j fontosságú beszédek fognak elhangzani.!  vcn?bcr II-en  vasarnap fogjak megtar*
ban Noviszadon és Szuboticáll S az* *' lhnn’ " Npn'ínr hMviseoeben.
ország több más városában is. Újabb összeesküvést fedeztek

— Házasság. Paskusz Elemér or­
vos (Oákovó) Guszman Margitka 
Szombor folyó hó 4-ikén házasságot 
kötöttek. (Minden külön értesítés 
helyett.),

— A sen ta i ip a ro sd a lá rd a  hang­
versenye. Sentáról je len tik : A  sentai

N em  k e l l  kurco lkodnom  !
Novemberi házbérnegyed 
Nekünk már régen nem strapa, 
ttwcolkoddsi lázba nem 
F6 ilyenkor családapa,
Nem zúzza be, nem nyúzza le 
A pejsti/ iet a speditőr.
És bármi bus e terminus.
Nem szar szivembe, máit vitőr. 

A házbérnegyed 
Nem csapás.
Hisz tudta kegyed,
Nincs lakás:
Se üres.
Se teli, ' " •
Se piszok,
Se deli,
Ilyesminek az ember 
Még nyomát sem lelt.

Nórakk-ifiemre nem törik 
A tükröm be szép csendesen.
És nem mez v tönkre, ez se rossz, 
Az embernek kredertee sem. 
Kredence sem, medence sem. 
Cipőiről a kence sem.
S tédervejsszé sem préselik 
A luszíerem. mint rendesen.

A házbérnegyed <-
Nem csapás,
Hisz tudja kegyed,
Nincs lakás, • s ?  r
Akármit
Is tegyen:
Se völgyben,
Se hegyen.
Száll az úrhoz hő imám,
Hogy csak ne is legyen. ■ \

November egynek dátuma 
Nekem, kérem, direkt öröm. 
Köszöntőm vitán s boldogan. 
Már régesrég nem gyűlölöm. 
Nyögöd:on alszom s gondtalan, 
És estet sokért nem adom,
Miéia, mint löbérlő, kint 
Lakom egy pafiesi pádon.

A házbérnegyed 
Nem csapás.
U1sí2  tudúi keu::CíL

ereid háztulajdonosok 
a lakástörvény megváltoztatását ké­
rik. Becskerekről jelentik: A becs- 
kereki háztulajdonosok egyesületé 
ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy a parlament elé memorandu­
mot terjesztenek, amelyben a lakás- 
törvény megváltoztatását kérik. A 
háziurak többek között sérelmesnek 
találják azt. hogy a lakót nem lehet 
kitenni az uccára s amellett a lakók 
legnagyobb része gorombáskodik a 
háztulajdonossal, brutálisán bánik a 
háztulajdonos családtagjaival és 
nem tűrik meg azt, hogy a ház&ur

A Gradjaraska vezetői azonban de-p/J Romániában. Bcogradbol jc’en- 
mokraták, a Tr»ovackia Banka ig a z -i} ^  Temesvári jelentős alapján koz- 
gaíőí radikális pártiak voltak s a két- ^k a beogradi lapok, hogy a román 
pártáilasu politikusok közt csakha-pia^ sa8ok nagyarányú össze- 
mar éles ellentétek merültek fel. Azt^slvüvést fedeztek fel Temesváron, 
ellentétek nemcsak politikai t e r m e - ö s s z e e s k u v e s t  volt osztrak-ma- 
szetüek voltak. Mindkét intézet az ?X.aA,^s J?2ar tisztej  sz£rveztek es
zal vádolta a másikat, hogy a fuzió- s állítólag Magyarorszag, Bulgaria es — ~..
nál becsapta. Az üzletek, amelyeket 5 Oroszország . finanszíroztaz. A z ,o sz '  s hangversenyt rendez. A  hangverseny 
a közös cég átvött. nem voltak íé- 5 szeeskuvők irattárát lefoglalták. A J j5vedelinét jótékonycclra fogják for- 
nyssek. A veszekedések oly mér- (nyomozás nagy apparátussal folyw. jditani.
vüek lettek, hogy azok a jónevü Rendőri--kola Szubotlcán. AI — A bec k
beogradi kereskedők, akiket ? ^botícai rendőrség átszervezésével | a lakáslö rvéar
lasztottak az igazgatóságába, már < kapcsolatban K^raikasc’vics Gábor
hónapok óta nem is jurták be az i rendőrfőkapitány nagy súlyt fektet 
igazgatóságig. , u  J a rendőr legénység kiképzésére is.

A bank válságos helyzetbe jutott, Noéiból állandó rendőrókotát állttot- 
Afíiliációít ás fiókjait nem voU k é - jtak feP< ahol a rendőrlegéiryséz mo­
pes a pénzhiány miatt kellő tőkével dern kiképzésben részesül. A rend- 
cllátni. ezek fantasztikus és nagy j ^iskolában előadást tartanak a 
üzleteiket veszteséggel bonyolítót- bűnügyi rendőrkapitány, a hatósági 
ták le. A központ sem tudott vállalt ? orvosok, valamint a tüzoltóparancs- 
kötelezettséigeinek megfelelni s nojnokság is.
hány „an előtt a passzívák hatvan J _  Fu|fl|vteKá,ják Szeníá]? M

rárreform végrehajtását. Szántáról
jelentik: Senta város tanácsa pánté-. xu.. i.vaK S S  S  IS ?  I &  81

'  Az U jedíp jena Bankának f e j  s ^ K ^ t e U ^ u d X s

is volt. a vajdasági k 3 ,^ /"  j után elhatározták. hogy a huszonöt-
tese.ze azonban 11 em . tu/SAgl s.‘n 1 éves bérletek tul&jdonosai közül azo- 
nagy . Noviszadi fiókjának berendc- ka( nem fogják pörölnK ak:R haj,an. 
zését mar augusztusi?an . o-^4* _ 1  dók évi hétszázötven dinár bérösz- 
Újedinjena. szulxxbqu fiókja ma - k  fizetni a városnak, 
gabb idő óta nem csinált uj üzlete 1
két. A bank buká&a a palicsi strand- _  Nytigdljazták Markovics Niko-
drdöl bérlő Commcrcia részvény- iát Reogradból jelentik: Markovics paídzifto eddigi jegyzője Csupics Rrugu- 

Nikola topolai főszolgabírót a Sztoj- | tin nyugdíjba ment, helyebe Kr.ss/irs 
kov-ügy vizsgálata alatt, mint isme- S n 'e tozár csebi jegyző ion Popovics 
retos, felfüggesztették állásától. A Sándar ófuttaki jegyzőt Uzdfenra (\)m - 

5 napokban a belügyminiszter vissza- *sá*) helyezték, Ofuttokra I ro'ics-Bakat 
I vonta a felfüggesztést és Markovi'S ^ovies ^yörzv bekecsi jegyzőt neveztek
ü M «Lm f*í + I t r A ^ f n k  n f fw v U í i i  f i i -  i  KL LiCliCCSfC V IS ZO Ílt ZCCSCVICS V u jK O

millió dinárra mgtak s bár a Mosz­
kva széllót, amit a bank három mil­
lióért vett, 24 millióért adta el az

— Változások a fegyzől karban. Beo- 
gradból jelentik: Pénteken irta alá a 
belügyminiszter azt a rendeletet, a m e l ­
lyel több vajdasági községi jegyzőt más 
községbe nevezett ki. A rendelet sze­
rint flácsrnonostor uj jegyzője Stefano- 
vies SzYefozár, eddigi vilovai jegyző 
lett, Vilovára pedig Vojnuvles Milán 
gajdobra.1 jegyző kerüli.. Gajdobral 
jegyző Sztojkovics Radivo}, agrárre­
form mlnisztériumJ revizor lett. Lács-

társaságot hozta válságos helyzet­
be Az Ujedinjcna még csak néhány 
hónappal ezelőtt is részt vett egy 
nagyobb vajdasági pénzintézet ala­
ki tás á Kun. amelynek alaptőkéjéhez 
három millió dinárt kellett volna ho  
fizetnie, részvény érdekeltségét azon­
ban magához váltotta együk zagreW 
intézet, a vajdasági intézet a folyó 
számlái összeköttetést is megszün­
tette az Üjodinjenával s ez* az Inté­
zetet nem érte lényegesebb veszte­
ség.

szolgabiróságba, azonban Markovics fi fut aki tisztviselő kerül jegyzőnek. Kul-. 
cl sem foglalta állását, hanem nyug- Csokra Cscdormr bácscradiskai
díjazását kérte. A miniszter a kére- s jegyzőt nevelték ki. Bacsgraciskdra j e ­
lcinnek helyt aCítt és Markovics Ni- j dig (Jlavcski Veszeim bocsári (Bánság), 
kólát saját kérelmére ny.’ffdtjba legyzőt. Mocsárra helyette Mcrjonovics 
helyezte. Utódául Csoszics N cboj- Müutin ruszkkkrszturi Jegyző jön, Rosz- 
szát, a suboticai vasúti rendőrség he- \ k'-Krsz(urra viszont Szentyanin Zsivo- 
lyettes főnökét nevezték k t aki máf ün katy-i nyugdíjas tamiu. Pavkovics 
cl is foglalta állását. J a M e v  szol- György rumenkai (pirosi) jegyzőt Dán 
gabiró, aki Markovics felfüggesztése dara (Baranya) nevezték ki. Antics Pé- 
óta a főszolgabírói teendőket ellátta, {tér dárdai jegyző pedig Rimenkára kc- 

1 rül,

A Ja sikert akar elérni hirdessen
» UWJ rt I U1

a „B ÁCz>ME GYEI NAPLÓ*-ban\ korábbi beosztását nyerte vissza,

NikoV.es


— Lemondott •  svéd kulügyminir 
tér. Stockholmból jelentik:; Hedc 
stierna külügyminiszter beszédet moi 
dott, mely szerint óhajtandó volna, 1 
Finnország és Svédország üroszorszá 
ellen  vedős/övetsegre lépnének. Try<

E
:r rninisztereinök kijelentette, hogy
>rmány nem teszi magáévá Hede 

stiernanuk magánvéleményét, aki eri 
lem ondott. A  polgári sajtó egyresz 
reméli, hogy a király nem fogadja el 
lemondást.

Siindisznó ur őszöl
Mint kitépett, véres maddrszúrnya 

kulinak haldokolva a rőt falevelek, ős 
van, csend van, a halál leselkedik min 
den bokorban, kegyetlen-közömbös no 
vemberi lombhullás és csupasz, kifosztó: 
óriásfák merednek iszonyú, szégyenke 
ző meztelenségben az ég felé. Kénsárg, 
szeplők ülnek ki az őszbe-sárgult föli 
arcán, Iakózöd és lázvörös színek égnci 
u neszfogó, puha avarszőnyegen, istei 
rozsdás csókjui ők és a Halál parfőmp 
száil belőlük bódiiő-illatosan.

A fehér pad alatt valami gömbölyiiséi 
mozog, kúszik előre bizonytalan guru 
fással, olyan akár egy abnormis, nagy 
vadgesztenye cs negyedórás piszmogi 
döcögés után előbujik siindisznó qr 
Megrázza magát kényeskedve, óvatosai, 
terepszemlét tart, olyan most hegyes 
égnek álló tüskéivel, mint egy ünnep 
csokoládétorta, teletűzdelve finom, kosz- 
szu mandalaszeinekkcl. Sündisznó ui 
lassan megfontoltan jár, néha beleásse 
magát a lágyvánkosu avarba, fürdik c 
levélcsőben, lustán hempereg és tüskéi
lelohadnak mint az örtálló katona szu­
ronya, ha nincs veszély.

Két kislány jön arra és sündisznó urat 
háborgatják az ősz zavartalan élvezésé­
ben. Sündisznó ur harcias pózba helyez­
kedik és dárdáit szegzi ellen az utána 
kapó kis kezeknek.

— Malac — mondja az egyik érdek­
lődve, de panaszosan kapja vissza a ke­
zét.

— Szar! ■— sikolt sértődötten és a lá­
bával kísérletezik. De stindlsznő ur most 
már egészen dühbe gurul, mogorván el­
zárkózik minden közeledés elől és el­
szántan mereszti hosszú, kemény tüs­
kéit.

A kislányok minden próbálkozása 
meddő marad. Sündisznó ur konok és 
süket és már olyan gömbölyű, mint egy 
kugügolyó. Görönggyel hajlgdljdk, de 
arra sem reagál.

~  Judtod milyen buta és roszlndalatu 
ez a kis vadállat — mondja fölényesen, 
szánakozva a nővérke és álmosan, hu­
nyorogva belenéz a bukó novemberi 
napba—  /  (T.)

~  Házasság. Dr. MijaUfv Milorad subo- 
ticai ügyvéd vasárnap/tartja esküvőjét 
Yelikikikindán Sibulor Nevena urleány- 
nyal, Sibulov Szyétozár velikikikindai 
földbirtokos lányával. A násznagyok dr. 
J)imitrlevies Drasjomir suboticai ügyvéd 
,és Fekete Dénes kereskedő.

— Bécsi zongoraművész szuboti­
cai hangverseny©. Az idei szuboticni 
hangverseny-szezón első kiemelkedő 
eseménye Weingarten Paul neves 
bécsi zongoraművész hangversenye 
lesz. A nagy sikerekre visszatekintő 
fiatal művész november 8-án este 
tartja meg zongora-hangversenyét 
a városi színházban és programmja 
felőli klasszikus és modern zene­
szerzők legszebb alkotásait. A ki­
válónak ígérkező hangversenyre je­
gyek már kaphatók V/g Zsigmond 
Sándor könyv- és zenemükereske- 
désében.

— A »PubIik« közgazdasági heti­
lap legújabb száma szombaton dél­
után jelent meg változatos és gaz­
dag tartalommal. A gyorsan népsze­
rűvé lett közgazdasági lap a köz- 
gzdaság minden ágából vett közle­
ményeivel és áttekinthető heti tőzs­
de-szemléjével nélkülözhetetlen min­
den kereskedő számára.

— Sikkasztó hivatalnok. Pancscvó- 
ról je len tik : Néhány nappal ezelőtt a 
' lajózási Szindikátus pancsevói fiókjá­
nál pénztárrovancáolást tarto ttak . A ro- 
vancsolás alkalmával kiderült, hogy 
Peirogán Vászó, a szindikátus egyik 
tisztviselője háromezer diimrt elsikkasz­
to tt a pévztárból. A  sildrosztó tisztv i­
selőt letartóztatták. jT

— Eljogyzéa. Ljdnt Irént eljegyezte 
Steinitz RudolL/á novivrbasi cukorgyár
liszt v ise lő je .///

— A ném et trónörökös nem tért' 
vissza Németországba. Az oelsti Lo- [ 
komotive an dér Oder című fap rnás ; 
Forrásból származó jelentésekkel í 
szemben megállapítja, hogy a német! 
trónörökös nem érkezett meg Oels- 
:e. A volt trónörökös ezidőszerínt 
s Wieringenben tartózkodik. F onna ' 
szerint nem is tett indítványt a né- » 
net kormánynak, hogy engedje 
neg Németországba való visszatéré­
sét. Óhajtását mindössze egy bizal-: 
ni embere utján közölte a birodalmi 
kormánnyal. A kormány, amely ez- 
:el az üggyel foglalkozott, azon az [ 
illásponton van. hogy nincs eM ag- j 
rály az ellen, hogy a trónörökös 
visszatérjen és németországi birto­
kain. mint magánember, éljen. Az 
így azonban ezidőszerínt még füg­
gőben van.

— Gyermek üdülőhely a Fruska- 
iórán. N oviszadró l je len tik : Venae 
községben, a Fruska-Gora egy lapá­
tén gyermek-üdülőhelyet létestte- 
ek, ameliy több száz gyerek beto­
ldására lesz berendezve. Az üdülő­
elven vajdasági gyerekeket fognak 
llielyezni.
— Betörés. Noviszadról jelentik:

’énteken éjijei ismeretlen tettesek 
etörtek Eskub Mihály Magyar-uc- 
ai üzletébe, ahonnan nyolcezer di- & 
ár értékű szövetárut elvittek. A | 
endőrség megindította a nyomozást. I
A képzőművészet remekei. Nagy atíán-

trás és áldozatok árán sikerűit Bajég Li- 
1, cégnek, állandó kiállítását, ajáftdékok- 
ak kiválóan alkalmas, ujabty mötár- 
rakkal kibővíteni. A többek íözőtt ott 
tjük Elischer, Lorenzl, Terészczfik, Ul- 
ch, Wagner A. Knrtapaléky, Bezerédy, 
rakseh, Mátyászy művészi szobrait, 
^oukivül Dudícs Andor/Spányi Béla, Mi-, 
iloviő Miklós, Nádlfer Róbert, Nyilassy 
tndor, Mednyánszl^f László, Jámbor La- 
s, Magyar Mamjheimer Gusztáv, Szüle 
éter, Szlányi Lajos, Boemm Ritta, Ka- 
úány Ödön, /n év ész  Imre, Aggházy 
yula, Vesztr^fczy Manő, Bálint Árpád, | 
achmann Károly, Hermann Lipót, Házy f 
yula, Bél/ Vörös Emö, Koszkol Jenő, I 
jvAry Igifóc, Edvi Illés Aladár, Kárpáti r  
>nö, Komáromi Kacz Endre, Rottmann | 
ozart.A’agy Vilmos, Náray Aurél, Bed- 
ir Jáftos, Penlelec Molnár legjobb fest- j 
.bnyití,. A vásárló közönség, mielőtt ér- 5 • 
iktwen másolatokat szerezne be, tekintse sl 
eg ezeket a m űtárgyak^— saját érdé- I 
Sben — és kérjen élűjánlatot. I
Foto-szalon, W ; Subotlca (Nédor-ká- , 

éház fölött) Jrcszit fényképoKét a leg- ; 
odemebb Jis leginflvészibhrtclvitelben.
Rotb Olga kometikal/futézetóbeo. Kr. , 
leksandrova ulica 4<szám alatt, fél­
ne teten, modem jfeépsógápoJás, arc- ' 
árhánalasztás, jrtcalniatlan hajszálak, ’ 
attanások. szemölcsök, szeplők, máj- f 
>ltc>k véglegaR eltávozása. Kaphatók « 
dátkészitntoinvű. tárÚ ó hatású kenő- ; 
>ök, pouderek. gvőgyszappanok, arc- J 
íhéritő- / s  szeaJcKenőcsök stb.

Dr. FaragtfrGéza hazaérkezett és i 
indclései(/ííjból megkente. I
»Para5zt k i s a s s z o n y a  kitűnő 1 

lekes népszinmiiveLrtdia elő a Alüpár- < 
>!ók Köre ügyes^rgárdája novem bert: 
•én este a  váry rt színházban. A nagy r  
•deklődéssel UHrt előadáson több m in tíl 
) szereplő j/őg  szerepelni. A főbb sze- 
:peket nórtl elsőrendű műkedvelők é s s l 
•ínészclrf' giák alakítani. ’ 1

. TŐZSDE
M vfezadl terménytőzsde, november 

g 3-án: Csekély forgalom. Búza fél kasz- 
isZaval 330 dinár. Árpa 6S—69 kg.-os 
jplupla kasszával 255 dinár. Tengeri uj, 
í dupla kasszával szerémségi 225 dinár, 
gbácskai 212.50 dinár, januári 232.50 di- 
i nár, júniusi 225 dinár, december—janu- 
? ári 230 dinár, március—áprilisi félkasz- 

szával 225 dinár, duplikát kasszával 250 
dinár. Bab 535 dinár.

Beograd, november 3. Magánforgalom: 
Paris 5.05, London 387, Milano 3.87, 
Genf 15.42, Ncwyork 86.25, P rága 2.5350.

Zagreb, november 3. Magánforgalom: 
Becs 0.1250, Genf 15.4250, London 388, 
Milano 3.88%, Newyork 87, P áris 5.02*/», 
Prága 2.55.

í Zürich, november 3. Zárlat: Ncwyork 
563 egynegyed (563.25), London 24.95 
(25.21), Páris 32.25 (33.02), Milano
25.09’/® (25.27), P rága 16.46 (16.42’/®),
Budapest 0.0305 (0.0305), Beograd 6.57’A 

i (6.60), Bukarest 2.79 (2.65), Szófia 5.20 
: (5.30), Becs o.oo79 egynegyed (0.0079).

Budapest, november 3. A devizaköz­
pont hivatalos árfoíyyam ai: Beograd— 
Dinár 228—242, Berlin—M árka 0.5. Lon­
don 87800—92200, Angol font 88300— 

Í92700, Páris 1145— 1211, Frank 1160— 
1226.

Budapesti értéktőzsde, november 3.
Üzlettelen, bankközi magánforgalom-kö­
tések a pénteki zárlat árfolyamain tör­
téntek. A bankok tartják  a kurzusokat. 
Heti zárlat (ezer koronákban): M agyar 
Hitel 620—625, O sztrák Hitel 116—118, 
Saigó 510, Rima 93, Államvasut 340, 
Ganz-Danubius 15.400, Kőszén 2300, Na- 
sici 1P75, Földhitelbank 280, Pesti Ma­
gyar Keresk. Bank 1050—1060, Beocsini 
1075, Urikányi 1300, Sehlick 90, Brassói 
1560, Baróti 17, Cukoripar 2950, Olasz 
Bank 36, Angol-Magyar Bank 123, Izzó 
520, Viktória bútor 19, Ofa 1520, Hazai 
bank 180—200

I
 Igáié Sándor Babotfca, IL IMabU tag 

ajáca itida aorán. Ennek a jó- 
hirü és már ismert nevű mesternek még 
csak cégtáblája sincs az utcán, mert a 
publikum úgy is szívesen keresi fel. Mi is h  
érdeklődtünk a Koionié-báz udvarában fi 
levő műhelyben az ott folyó munka irántyK 
A cég főnöke maga a legnagyobb készs&pl < 

? gél adott felvilágosítást. Arra a kérdődre, i t 
j hogy milyen munkák készülnek, tofvilá- I 1 
’ gositott, hogy ami vasból, acélból vagy i < 
f rézből van minden munkát ^reészitenek 3 s 
j ős hogy sok éves tapaazmlatait, mint j c 
I épüleU és mülakatos olv/módon haszno- I 
í silhatja, hogy kis munkál; nagy munkát, ja- 81 
' vitást végez, vidékre^B. Ebben a nagy jő- 3 C 
vőjü műhelyben készítenek utcai és lép- j 
csőrácsokat, takarektüzhelyeket, filrdöszo- ’ E 
baberendezése^t, vasablakokat, továbbá ? ? 

■ elvállalnak ^mletvasalást és szegezést is. l 
ÍMost is készül egy valóságos látványos- jj 
' ságszániba/menő sirkerités, stilizált diszi- j 5 
i'téssel, amely művészi kivitele révén bár- ( 
'mely Uatlitásnak díszére válna. Aki az 2 
izléseZ és mindamellett olcsó lakatos és E 
vasmunka iránt érdeklődik, saját érdeké- jj ( 
ben helyesen cselekszik, ha felkeresi lg- £ C 
náe Sándor műhelyét, ahol legnagyobb 5 
készséggel adnak minden^ szakmabeli ! P 
ügyben díjtalanul fel vili aprítást. r E

Gyomorhnntaál, m&betegekpfcl és apa* í 
köveknél a P a r sped J ó ű f t  f keserűviz j j'. 
használata gyatrán remílfivül jó azolgA" 
latot tesz.(10),

Füzökülonlejretfárelt hölgyelöllgyel- t< 
mébe ajánlja DimitrUevits ]  alpha fűző- tt 
terme. Subotlca. Skotus Viador ulica 10. H

M. de Brousse nemze^lrozi szállitm á-j H 
nyozó cég vojvodinai UfSzgaiósága arról g s  
értesít, hogy a k iv itt^ a  német megszállt sq 
területekről (Köln? Düsseldorf, R e n i- /S,- 
sebeid stb.) mórt m ár lehetséges. — I 
Kiviteli engedélyeket fentnevezett cég g 
megszerzi. ** Felvilágosítással szolgai- j J,t 
nak az M./de Brousse vojvodinai fiókjai: 3 H 

Su bot tea: Park Kralia Petra II. |B ; 
Novisad: Laze Kostióa?42. 5 5<
Vel.-Beíkerek: Kralja Petra t n  4. 5 b;
Mielőtt szükségtorét trikóáruban és I 

harisnyákban besiíerzhyúézze meg Klein 
Jenő raktárát Díbvisajp Jevreíska ul. 13.1j

»U< a botóoKsda4eíé« cimü Griffith-Ü 
film a novisadl /Balkán ffhnváŰAfcit tu- ! 
lajdona. '  , 8309

Székmlradés. Korányi u  orszé- s
gos igazságügyi orvosi^ UnáeO néhai ’ 
elnőbas megállásévá, Irogy a > 
F eren c  J ó z k e s e r ű v iz  gy«*> biz­
tos és enyh^fájdaJom nélkül ható ter-< 
mészetes Jréírtiajtó.CÍI).

— S P O R T ~  i
•  C Ö  I

Birkózóverseny Noviszadon. A I 
Juda Makkabi S p o rtéesü le i no- 3 
veniber 25-én országos birkózóver-1 
senyt rendez Novisadon. H

A Sport Becgradban. A szuboticai !Í J 
Sport csapata jövő vasárnap Beo- 
gradba fog vendégszerepelni. Elten- h  
Fele a Jugoszlávia lesz, amely jelen- - —' 
leg Beograd legjobb csapata. A Iá- SS 
togatást mint értesülünk, a Jugo-1 g 
sztávia még ebben a szezonban visz- ? jj 
szaadja. j |

A bécsi Hakoadh Palesztinában, A í $  
óécsi cionista csapat eredeti túra- f H 
tervvel foglalkozik. Karácsony és j w 
ujév táján, december 20-tól január ? jg 
S-fg Palesztinái túrát tervez. A terv f w 
szerint a tora állomásai Jaffa, Jeru-1 g 
zsálem, Kairó és Alexandria lesz- ? 9  
tiek. • §

Svédország—Lengyelország 2:2 j g  
(1:1.) A svéd válogatott csapat csü-; 
törtökön játszott Lengyelország rep -; ■ 
rezentativjai ellen Krakóban tizenöt-»9 
:zer főnyi közönség előtt. A mérkő- I  
zést, amelyet Vértes budapesti b író , H 
vezetett, a lengyel csapat csak nagy I  
ehkesedéssel tudta eldöntetlenné ten- í I  
ii. A svéd csapat legjobb embere H
Dahl és Karlsson volt. A lengyelek , B 

kiUnnnsp.n a Vp í bntvp.H fii ti f ki • 3í
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üveges-segédet.
Szakmában teljes 
a kéokeretC 'éstJ 
azonnal belengi 
szék. Nagy Jffilü 
tica. jr “

F csator- 
50 hold 

i^Tiaszii álható, 
y bácskai 

i községtől, 
eladó. IC in t a 

/  8192

127 kát. hold á 
aázva. inelyhA"
szántóföldit 
félórányira 
< é.'ietiiyoJ 
jutánvcyrn 
k iadólam.

Temetkezési válUnat, én 
let- és b u to r^ .ta lo s-m  
hely 10 enibeil^ berende 
ve. Bácska drvik jó ford  
mu nag.v kjpségében. 
adó. M alujcv-iroda. WÍ> 
tica. r  Xts.)

A P R Ó H I R D E T É S E Kjártás,J 
érti, 5 

fel ve-j
S u b án

Feleségül v-W ck egy 
olyan nőt. találmá­
nyomhoz dinárral
azonnal haff^áiáruliut Le­
veleket JTMcgértés* jeli­
gére kérek a kiadóba.

8332

átfedhet Q» és t imsió 
pkirdotós éra 10 dió. 
díj felét fizetik, 

negyedévre 135 d iiu  
ye/ mslióklendŐ.

A pró i,in le tés ê ry «tő t din 
Letszít ‘act» számit. LeH '.iu  

A  1 R.cfi’síik az apr» ' P 
Eióf<zr s u ij havonkuit 

Kér^e*'Működésekhez vjrObíszakmúb- 
ufukerő kér 
fllás betölté 
külföldi társ 
bevezetésére 

vábbit. r

f j  zongorák m egéheztek
Angol és b ...si j^ rk e z e t-  
tel, remek li ancJnl. Wirth 
Arszte , r duW v, Síin;1 
Dör Lira, I a u ^ rg e r  gyárt 
many ok kaMratók. Olcsób 
ban. m intjF i! hol. Részlet 
fizetésre i . Kein tran szé  
rés 5, városi s z ó k k á ^  7

Eladó l drb
német gyári 
benzin, átaM

azonnali be 
tetik. $<m

Okleveles szülésznő 
szél szerbül, magva 
németül, állást kjyí 
>■ e: Anna Erlayer, 
eh Srij m sk aX

Háxasséxra lépne őnJfíó
Icőb Iparos. 45 éves^noz- 
záJÜő szagén? wffiővel. 
Iparosnővel vásár h.bb 
puirám ővel, kf^KGJCribséj; 
nélkül. LevclyF »Iptuos« 
leiig éré a Hadfiba kérek. 
Gyermek r.wi határoz,

S312

bc/Féivsegé- 
a ío n n jp  be- 
fhzetjJT őöö 
• p:JrOO—120 
éjJö vedelem.

Subotiéa. 
rullca 15.

.ló Rumká
det kcrc .1 
lépésre, 
korona éj 
korona / i  
Húszatok 
AleksánHr;

íg y  tűzi érti 
kára

Erdey Ercsi 
tica.

Gazdasági akadémiát vég-» 
zett hnéző. visőosstályu | 
munkaerő, jelenleg tíz övi 
óta egy szeszgyári ga.zJr>. ; 
Ságban önállóan. jó ow d-* 
ménnyel működik éjjr i ó , 
bizonyítványokkal JrcnJel- 
kezik. b e szél J re ’ueí ül, j
magyarul és ^gyengén 4 
szerbül, á líá s jF  1924. év i 
január hő eejjrere változ-J 
tatni óhajtjffl Beléphet k
előbb is 'J r y  1924. év ■' 
március h j f elsején. Csáki 
állandó JRkalmazásra re- S 
flektál. ^N incsenek nagy? 
igénye® inkább jó bánás-fj 
módrjf aspirál. Megkere- < 
séseKet kér Krauss Egon t 
intéző, puszta FerojJC, ’ 
posta Kutjevo, Slavtjffa. j 

.✓ 8198

értéktárgyak, 
ad. Égve* ujj 
köncn vsz'lw ; 
női-kalapjrl 
eladók. '•< 
zsi) uJrca lé

TKere^Qnk iizlr. wk részére 
egy gyakork Jffüzletveze- 
töt, aki az JK stas irodai 

j munkálaitoldiRn is járta-.
^Belépés azonnal. Fizetés 
fntcge-gy$»e$ szerin t Vuke* 
t vie i drug fa- és szénké-- 
2 reskecés. JK87

‘ Schunda-itn
y csaknem uü

jfb ü le t-  
Rzonnali 
írek. — 

8541

lom, peaWos,
kitűnő JKtngu, 
ló. Jzlávik- 
, Búgján.

Z  8342

FO G LA LK O
Klíi.íóiiitt, l ^ - l ő  éveset, 
felvesz Yáfcó fűszere^ 
MajSamjJdr'Dut.______ 82^7
Szerb-m agyar kezdő Jfszt- 
vLselőnőt keres az/*A dri­
ja* Biztosító Tárafiftág Su- 
botica. Trg F r^ íe s c  15.

...✓  8280

• n áz^ F  beltércn. f P< 'izszckrónyjrbat- és fái 
ni'j0rrn, három -fm éternuírsa ^ k ö rű it vas- 
eJjrlelő  m ellek-£ p b’!' íek réw  eladó. Ára 
^rktkóktol men- r m e g e g y e ^  szerint. Ne­
ff dinár. C im -a ■Rr.es-Milíjccs, Hit&iszövct- 

6598 - kezet. x  82901

Mindenes szaká 
keres kisebb cs 
Cini: Fuchs jjf 
Kulundzié tüifti

állást

Varróleáav. MffutóJeány és s kiadób 
egy m e g b á n tó # in a s  fe!-fl — «•* 
v é te t r e l i^ o ld e h  ruhaüzle-S 
tében. #  8337!

Komoly, 
tálnak, ki
tud, főivé 
cégnél, J

uwfblzható hiva- 
jre rb ü l levelezni 
ytik FischerJffrnő 
aSiéeva uliffa 9.

✓  8347

Fiatal fényképésapsegédek 
agy fiú és leáHv (testvé­
rek), retuschjnunkára ál­
lást kcresmRc. Cím a ki 
adóban. ✓  J4ff8:

Fájdalomtól megtört szívvel értesít­
jük a távol levő rokonságotáfTsmerő- 
söket, hogy felejthetetieiWKisleanyunk

Mélyen tisztelt ügyfeleinket és üz le tbará ta in ­
kat értesítjük, hogy irodáinkat novem ber 5 -é től__ _
A leksandrova u líca 4 szám  ~ 1
zunk (volt A ngol-M agyar B^jjií^p^Tota) földszinti 
helyiségeibe jie ly e z tü k > X * * ^

^^ROSSIJA-FOXCÍÉRE
biztosító  és v iszo n tb iz to sító  társaság  

8374 f ió ’r tg a zg a téség a .

Fényit épész-seoRÍ, 
jobb müteresröen 
zott, kiiídjeX he 
Reményi /fotoanü 
Síibötlea. A

k.i már

Mindenes női cseláff 40—
45 éves. kd fözójrel segí­
teni tud és s ^ m ú l vagy 
németül b ea^ l. L-oszniai 
gyárttdepre/Cercsfertk Fi­
zetés 3üOJöinár körül, mi- 
költség^fnegtórül. Érdek­
lődni ✓ eh e t Cara La zár a 
ullca 18. t id y  szerzők
ajánlhatnak. 8340.
-------- --------------------- Pőnzkölcsö
IntcfHffentes Fráiih^n \vird 4 arany és cz-Ü 
gesucht zu zuei-S és egyéb J
jührigen K i^rcn. Adressc ’ lusev-iroda, 
in dér Administration. a

8282 í Felverniékj
;-------- “✓ J jo b b  cstJff

Irodlstan/í egyik szűto- f inasnal^ff 
német, a másik szerhffma- < Horgos

rövid szenvedésem  okt. 30-án elhunyt. 
K y v fo d jék  bedében  a  jó  Isten  szent n evéb en !

Á da, 1923 nov. 4.

K a r ín  É r n i?  Ó3 n e j e

A rólam terjesztett hazug híresztelésekké1 
szem ben leszögezem  az alábbi t é n y t :

A bácskatopolai Járásbiréság 1923. október 
IB-An Br. K . 9 8 1 /1 9 2 3 /3  alatt Koyffcsits Antal 
3tttram oravlcai állam i tanítót rága lm azásért 8 napi 
fogházra éa 100 d inár pénz^H Ítetésre, vagy 5 
napi fogházra és 300  dmM  ügyvédi költségek 
fizetésére Ítélte. M inden>fcgyéb rólam terjesztett

/v e tít
rtszerekre 

zijB loira Ma- Értesitjük a  t. üzletfeleket, hogy gyöjtőíorg el­
m ünk átszervezése folytán abban  a helyzetben v a­
gyunk, hogy C sehszlovákiából és N é m e to u tá g b ó l 
B écsbe és N ovisadra  való szá llitá so k a íir  je le n té ­
keny előnyöket nyújthatunk. Felvi!£a«ÖHással szolgál 

novisadi kéjm girt^funk :
;ÍS A V A “ N EM Z?JÍ4«aiSZÁ LLÍTM Á N Y O ZÁ S  

Z E S T !tíA > < <  SAJ33ANN i-JOVÍSAD 
A'.ijp4ui2;ca ulica 6. Telefon 300.

X  C A & O  a  J E L Ű N E K
T rhaz és Szállítási R. T.

8270 Wien, I. Deutsch m eisterplatz 4.

✓ zletembe e-gy 
ídből való fiút 
Müller József, 

✓  8370

H ázvezetőnőnjir ajánlko'-.il 
középkorú, j4htelligens mí 
Citn a kiajroba.n. 3íf8í

B ajsai István
áll. tanító.

Ö n k é n t e s  á r v e r é s .

Folyó évi novem ber hó 20-án  önkéntes á r­
verés utján B acko-Petrovoselo i határban  lev& J ^ ls ó -  
járási tanyám on 23 drb ló, l‘>bŐ13 (M r***^ t-«n □ 
a többi három  éven aluli kÍBWffÜoző korú csikók 
kerülnek eladásra .
8342 ✓ *** K orvát János P á l.

Keresünk ügyes Jrtvatal- 
n ok nőt, aki pei^Ft. szerb- 
níaevar. Érdcklffani lehet 
Vukoviő i ü^romáí. fa- és 
szón keres lantok. Licka. ni.

Van szerencsém t. vendégeimnél 
közönségnek tudomására adni, hogy j 
féle vendéglőt a Rarfnovszki-íéle házbi 
fcumba (Trg S ’.oh^Ta) a  zeneiskolával

lyeztem  át. Z
További/T ib, pártfogásukat kérem

VETEL-ELAD
U«/MWWi»WViAA/V\
Szölöbirtok, l 
hosszabb időro* 
feles haszonra 
Palié va^v 
elönybet/vo lna 
iroda. /

lánc, 
jérbe vagy 

kerestetik 
Raúonovac

Malusev-

fílvatalnok. szóm. ma- •
gyár és néniét nyelvin-j; 
dással. azonnali belépésre', 
kerestetik. 'Fischer Ernő? 
grafikai mfiintézete. Subo-í; 
tica. Pasióeva ulica. ✓ 8292 j

tisztelettel 
W cim ana P éter

m rü& im eny .
A  Suboticái h r . S z e n te c y k t bérbead ja  az 

tem elő m ellett fekv j u. n. R óm its-féle 1110 
■öl terü letű  szőlőt a-r 1923 /24-i gazdasági é v re » 
A bérletre vonatkozó a já n la to b ^ rá sb a n  ad h a - 

át vagy szóban terjeszGjirtíS: ,elő Dr. S inger 
ügyvéd urnajfc^ffn t szentegyleti ügyésznek 

f. hó 11 é n i d ^ í T i l  óráig.
A hfl^fkezett a ján ’atok fő’ött a Szentegylet 

kőzgy/ffése fog dönteni

Steiner- cu kfásjffn ban 
ügyes pénztárnjlffnö és j< 
megjelenésű Jflrezolgálókis 
asszonyok idFótetnek. -  
GverineküÉren házaspár L 
keresteíiJr nr'ndenesnelc-Mff

M e g h í v ó .

F e r r u m  r .  t. subo.lcai cég 1923; n o v etrr 
1-én d. e. 11 órakor Subotlcán (M ajSansk’ 
t gyár irodai helyiségeiben^

r e n d  k ív ö  í s k y  ü  I é s t
, következő tá rg y so ro za tta l:
1. H atároza thoza ta lba  „H ras t d. d / 4 üzeme* 
szükséges ingatljjíhok adásvété lé tö  v o n d lo -

2. H atározathojíatal a  „H rast d. d .“ iizem é- 
izükséges ingatlanok adásvéte lére  vonatkozólag.
3. Az igazgjpóság indítványa a vezerigazgalo 
ának f e lé p j ls e  tárgyában.
4. Egy igafgatósági tag m egválasztása.
Erre a raBdkivüli közgyűlésre a t. részvénye- 
negh ivatpak  azzal, hogy a közgyűlésen rés. t- 

s z á n d ^ o z ó k  tartoznak  részvényeiket 1923. 
nber 8 napjáig a társaság  pénztáránál vagy 
•v» H rvfltska • S tedionlca suboticái fiókjánál

fizhatóf 
házas- f 
Slwlns ; 
^Sffíipu l‘ 

8190 t

Tisztességes, 
takarítónőt 
pár azona 
Viator ulíc: 
alatt halfa.

rmon

Sós gyógyfiirdührep. Buc­
ka. Mól (Mohrl) község 
határában. 1Í5 kát. hoki 
területen, ynsutállo istól 
2 km. P á l/a testtő l 5 ecrc- 
r e. elad ó^T.l ő v ebb e t / f  m k ó 
Odón pamlrkereskcáRsében. 
Moh ✓  836.)

B orbélysegédgrió n 
felvcietik Jt^valtemy 
föd rás y náí; Sent í yÉT

MimkáslányoMT akik már 
céllaloidgyááffan dolgoztak, 
felvétetneJFaz Adria cellu- 
lokl-gvárnan. —• V asú ti#  
szemben.

Vizslát. d r^K zlrozo tta tJ 
tyagv egy urr vizslakölr- 
ket vészé jjff az állatgwmk 
faj tisztáidnak kell lj^miök. 
Cini a Inadéban. ✓  8381

jondúk D ec. rank  ; answer sih la  2b. szám  
alatti v eg y esk tresk  1 sét ^>nni sJán a tk o zo m , fel­

hívom a nevezett h itt. ✓ o  hogy K öveteléseiket 8 
napon belül n á b m  iire n tsé k  be, m ert ellenkező 
esetben  követeiéjfifK nem  vétetnek figyelem be.

/  Kintiek Ferenc
Frankopanska ul. 24.

Meghízható fdő$eh|rember, 
lehetőleg nvugdUjís. iroda- 
szolgának azüfmal felvéte­
tik. Progrcsytávirati iroda, 
Pala Dobaijövaőka ulica 2.

8345

Keresek mcgj)To!re. jó- 
menetelü kcnv^Fsütödét üz- 
lethelylsésgdffvacv esetleg 
bérbe. Wdrz Salamon sii- 
tő m este r/^ en ta  8386
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nov. 1-től 
csütőrtöktűl-

mapig

é g  a l a t t
indpír dráma 6 fölvonásban 

Főszereplő: E lm o L incoln .

Ház eladó
ulica 76. Mar, 
zclében. K 
tatnak.

Jókarban lev 
kályha ela 
adóban.

Modern uj nagy
lékhelyiségekkel 
Átvehető. — 
telep 167.

Ferenc-
8284

P É K E K !
„D lam alt"  Hauser <& Sobot- 
ka bfccsi gyártmány, 25 óv 
óta a legjpbb süíösze^j há­
ború elótii m in ő s e m  jugo- 
sz I á v ia i vezérkúwTsele -nél 
ism ét ka phat EDUARD 
DÜÍAHEC Jdíjrcb, S fr .s s -  
xnayerov&Xnica JO. (Távirat­
cím „ Q x A  M A L T“ Zagreb

FIGYELEM! 
Óvjtxod]ék a poralaku vagy 
folyékony utánzatoktól és

kérjen csak eredeti
„ D l  A M  A L T “/O t

va.cs-sz/rszam 
Bővebbet Só; 
Laskóf Bara:

28 HP. Stabil 
ra szerelt szív 
6-os Máv., 8-c 
gaskerekes ga 
rí magán járó

vag|Tkocsi- 
zrrcotor, 

’Máv. tó­
rák, gyá- 

ö Magyar
kazán, goJyéOvíáv. cséplő­
vel eladók.AFidócz Károly, 
Ba ők <> forJ*?._______ 8291
Eladó süJp'iscn inás vállal­
kozás nifett egv teljes ko-

endezés. 
erén énéi, 

8317

Keresek megvételre 8 HP 
lokomoüvot va®v motort. 
20—25 HP. Ajónla/ot ár- 
megjelöléssel K ére/ Czon- 
fal Mihály z V.-^feékerek. 
Lénán 35. /  8209

Eladó Máv. szjyógázmotor. 
30 HP cséplővel, azon 
kivül csépléyíarniturák el­
adók. Rakk. Baőka-Topola. 
._________ '___________ 8356

Eladó egy keveset hasz­
nált Schunda-cimbalom. — 
Cím a kiadóban. 8350

Eladó 8 1 Máv., fogas-
kerekes sánjaró 10-cs
cséplővc >ániel Dezső,
Mól (Mj Bácska. 8331

8340
Em berbarátok

Ko?csonk<>nyvtáq

EmbertársainloV?sz&ra 
a legjobb Jronyveket 
dijmeuíesifn adjuk «t- 
olvasá^végctt. Eredeti 
nyoamai árakon kap- 
karSk : a SZvNTIRAS, 
Tblíák, EVBKGELÍÜ- 

MOK. f. Agioa-ulica 9. 
Subotica, Taposta kö­
zelében, 83ÍÜ

Eladó jóforapímu borbély- 
üzlet halálozás miatt. Kesz- 
ter LőriuA Vel.-Kfkhida, 
Sava ToKelia ulica. r '>229

É r te s íté s  !  T iszte le tte l ér- 
tesitem  a t. ve-

Palicson modem IdHószoba- 
berendezés sürgőben eladó. 
Értekezni lchet. Kmetz üz­
letében, 7 8325

voközönséget és a kc lcp ke -  
reskedöket, hogy I. S o ko lska  
(G om bkötő) u. 4. szóm  alatt 
női és fé r fi  kalapiizíetet* 
és m o d e r n ü l  bérem  
javító műhelyt rupéfltam, 
n o l n ő i és jéfip ka lapok  
átform ózásc^; tisztításá t cs 
festését, jcuindcrek a lakítá ­
sá t és vasa lásá t ju tá n yo s  
áron, szakszerűen  készítem .
Mihoca Vitanooié Gyula
— -----

Eladó ház. <)brenovac 
i(Szerbia). a Xáros kellő 
kellő közepémen piac köz­
vetlen k ö z e ié in , mely a 
következőkb
üzlethelyiség,

ZABADOS
HENTESNÉL

Z S Í R T  
-  H Ú S  

S Z  IN A T
ölesé ixheti be

ml at a  piacon.
Őrlet: V árosházában, 

ten ed é  vei szem bon (volt
h atóság i husnzélc.)

Tanoncok felvétetnek*
á ll: négy 

az utcáról.
nyolc lakással. 3500 m

A P R Ó H IR D E T É S E K
Apróhirdetés eyy »xó I dinár, taÁafbetiia é» á m *  
kcUzerese. Mimit. Legkisebb apróhirdetés ura 10 din.

Álliiitícerexőlc at apróhirdetési díj felét fiielik.
EKfiseteai díj havonkint 45 din., negyedévre 13S dia. 

Kérdexőaködétekhex válaixbélyeg w j W w t t

ül és használt szalon- és $ Három uccára szót* nagy 
hálószobabulor, karikaha-! ház, közel a bc’terhez, iol- 
jós varrógép. á g y * . szék- menő b e v e z e t#  üzlettel 
rények. sezlon. s« p gyér- együtt, valamint bekoltoz- 
mekkocsi és fürdfkád. elő- hető lakással, azonnal el- 
szcbaifal tiik ö íe l, cgyjíuló. Cint a K iadóban .,
komplett gyerkek  j á t é k -   —*8251
szobabútor, fes«nények el-/
adók. Lakás>w elcserélése 
és kiadása. Sátorozott és 
garconszobáte? előjegyzés-1 
ben. Tulajdonosok meg-f 
bízását kér/L ángné, Agiua 
uiica 11. /  8381

*
és w - 4  c
I, kttlörtle-1! -

nov. 1-től 
csütörtöktől-

nov. 4-ig J
vasárnapig

Griffith minden idők lesri

U i a  ik r tö o g s a g
Ij^ész  6 főivonásban, 

szereplő LÍUAN GISH

Clubgarnitufgl. bőr- vaa
szövethu'^Eal. m egvéte le  
keresünbr Ajánlatot A é r  

t Kaszinó elnöksége. /  Mól

/

golyósorop ágyazássa!
8uboticíi raktárból jutányos 

áron azonnal szállít:
JELINEK JÓZSEF
Subotica,Paja Kujulífezic u. 4

frevélpÁdrirvz vászon  
posta minden színben  
ges&ég. ísáutlák* tutáUit ftleve- 
I«k, m egrendelőid k ö iy v e k  
perforálva és kötve. B oríték, 
ab lak os és az ö sszes más ke­
reskedelmi és  irodai kü lőale- 
^ességek. Bankoknak éa más 
vállalatoknak üzleti köayvek, 
kézirat szerint minden nagy­
ságban, kiváló m lrőségben. 
Z sák jegy , mintazacskó, 
és röplevelek. A leguw iffrnebb  
színes munkák oJcaódrcs gyorsan 

késytfnek.

C IP
nye«MÍQvállslal

HOVI.VRB

Bácska.
? Eladó egy sz 
í berendezés,
; több rész 

adóban.

5 i jp r ' drb dinamó, jp y e n -  
ramu, 110 VoIto^rBO—60

5 Ampéros, eladóJ? Rózsa 
Ferenc, St.-KauSra. 8177

Hízásnál, kövérségnél a 
dr. HoffbauaF-féle törv., 
védett sovájfyitólabdacsok 
teljesen alkalmatlanok és 

82u9 étrendi változás nélkül is 
biztosan /hatnak. Nem mi- 

anfőzde- rlgy-, .nem hashajtó. Ki- 
ely áll merítő^ leírás orvosi bizo- 

Cim a ki- nvitvanyokkal Jngyen. —< 
Kapható IllésAyógyszer- 
tárban, íö postával szem­
ben. • 7141
------- .. . . _ a -----------------------

Biztos egzisztencia bárhol, 
1500—300JT dinárig. Bőveb-

. . . r  ■ ■ - bet »Lg/sztencia« jeligére
? Asparagus sp tf 's tb . fölös- a inndóKnn. 7912

>57

a kiadóban.
■MnaouMAMBam

GYORS

f t/J
’ Falc-cserépprést Aézl haj- 
’‘tásra berendezve, megvé­

telre keresek. Cim: Bega- 
vállaJat, V.-Be£kerek.

8211

Négy HP, BrJEner-gyárt- 
inányu, fcnnáÜT) gőzmotor, 
üzemképes áJnipotbaní el­
adó Bálint Jni-ndorny Sta- 
ramoravicáfi. #  83(>(>

Nyaraló, a FruSka-Gor 
* legszebb völgyében, 
j irigi országút és he.njp 
•' patak mentén, tiz percnyi­

re Kamenica községről, 
ahol vasúti és dunai > íjó-5  
állomás, po<?ta és t 
állandó hajóközlekcc 
Novisaddal. — N 
hat szobával és 
mellékhelyiségek!;

yen az | mélyzeti lakás, itfálló. ba-í, 
a leg- ü romfi- és diszngrol, nagy

sze

'« leges nővén#, helyszűke 
5 miatt, jutányos árban el­
őadó a váröSligeíbcn. 8263

^e-m oor

HIBÁTLAN
SZÉP

MUNKÁT
(■ó<T nyelven) elFnytteei 

és költségi
xzáP.ÍI

B E R íe Ű V IT S
nyomdai Intézete KÓLA
Saját m odora
5873 kdnyvkStfzzet.

■ ■■
Babaklinika babaiéiek és 
mindennemű ajáatrészek, 
továbbá hajfopatok nagy 
választékban Kaphatók. — 
Színházi pgfókakészltést, 
kölcsönzést és úgyszintén

Információkat.
bármilyen ü 
megbtzhatóbl f  és titok-S méhészettel cg 
tartás inelli eszközök a B kát. holdnyi
már 17 év c fennáHq/és ? amelyen ör

E  f i i  A  M t? wI C > maszkirozáét vállal. Min- 
í a j  L U  r  I L  L  j  5 dentféle hői hajat vesz

............. JLagner János Edénypiac,
t, hároní l SmyrnaszönyeoT kézzel-1 Pasiceva ulica 6., Vidéki 
te rü le ten ,iCS0!n^z0tt» cl^mpntU) becs-1m egrendelések /a z o n n a l 

árnvQQ l kereki gvárím ány^egved- g eszközöltetnek. 7626<ii ii.v uo g , . ,jir n  >«.*. B ----------- ---------Jé -------------
Mihály

í

jó liirnévn^ FörvendöjM a-S park. gyümefesös és ve- j árusítója Fionnn
lusev-irodai Subotic

Cséplökészlet. 4
dasági. kifogás 

an. 25 évi 
mással, ol/kón

más elfogj. 
Érdeklődni

'sag
lehet

Gaz­
ai álla- 

6 atm. 
eladó 
miatt. 
Fiilöp

Ferenc vendéglősnél Hor­
goson. Alkalmi vétel!

Eladó azonnal egy
terüle4<?jn. Qprenovac B co-íház jól bevezetett

rok- 
ékiiz-

7521 (Lakás. 3—4 szobás, 100.01 
-----■ korona Jefopési díj cll

néCT to ilT l d ' i y  W ilcsiís  1 “ ól" ,« ™ -l «k  ’' í t r t t c k e i ' ^
és s z á ^ Iö ld . v é s z b e n k i p V  2  8373

tem énvesker# áll. Ehhez B özvegye, Kubota
csatlakozóatf két kai. Iiold-j p.' ~ ' i ' ,£í1vona l^tépési díj clle-
nyi kom tfcltetvény és á :

eladó. ‘ L  Asztalosok figyelmébe!
í 8279(E gy kézi Kirhner-fele vé-

Eiredetl S Z I G N Á L T  .

donosnái, Schwarz József í
fakercsKcdőnél Novisad, <
Ribnji trg 11. szátn alatt, s 

kI

gradtól 32jkhn távolságra 
van. hajóval 2 óra járás és 
Beograd—jDbrenovac kö­
zött m árjn  munkálatok az 
ni vasutw ígányra megkez­
dődtek. aObrenovac élénk 
ipari éslkeieskededmi vá­
ros. a Száva mellett, van 
kénes firdő ie is. — A fel­
tételek? végett az éideklö- 
dők siiveskedjenck Miii- 
lyevity Vlado. az osztály- 
sorsjáték tisztviselőiéhez: 
Beograd, Kapetan Misina 
ulica 20. szám vagy pedig

lettel, teljes berendezéssel. 
Kunst Miklós pékmester, 
Vcl.-Kikinda, Bjfegaliőka- 
ulica 637. /  8A34

Fuvarosnak alkalma
rom darab ló elad 
canski put 11.

c g o lc ső b b Kiváló művészek által 
összeállított elsőrendű

B Ú T O R  
MIN

“emenyei
rendkívül nagy válasz- |  
tékbao k a p h a t ó k :  I |

H E U H A N N  M ó lt
ipari sííKkfinyvkírrast So&oüca

sőgép. ftjnérok, be szegező 
lécek és egy bak kapható. 
Ozv. Vflhem Jánosné. III., 
Sudarevic ulica 84. 8358

Szódavizet . 
menny is évijén 
szállít

d le/kiseob '*• L • j -

Somborban. Flórián-u.yB2-b 
alatt fekvő, három /iccai, 
egy udvari, előszotyt, sou- 
terrain és mellékhelyisé­
gekből álló tm/fern. uj 
ház eladó. Bővebbet a tu-

Tufagdzsity Rádojka szii-llajdonosnál. Rónai Kornél, 
lésznőhöz. Obrc^ovac. for-JNovi-Vrbas. 8245
dúlni. X  83461 “  ‘ -----------7----------

— iH ét kaoa homok buckni 
Kovács - szerfzám  eladó, fi szőlőkben olcsón eladó. 
Zorád Káarly S t-B ccej.iSubotical önsegélyző Szö- 
Gyep-utcacM. 83288 vetkezet. /  83*3

c“ w< B A L O G  L IM A  u X í k

R É V A I A D O L F  S U B O T IC A
C sirk ep ia c , (KI’íköz) T e’e ío n  »51.

i Ui.‘ Á M O R

b t e í V w V T ' O ' i S '  VÁ3-zonzacskós

Fával égetett elsőrendű olcsó 
mendi kőből égetett (falj
la n d  C enten!, s z o t t  fa s z é n , VrtjJOI7té-
te lb e n  é s  $ « c w iy b c n  '  7003
FASZÉN^CSOM AOOLVA 15 KAPHATÓI

b é r c -  ? 
• b co e in i p o r i-

K E K 1 T 0
M indenlóhéziassxony ? 

ezt nasznúl.
Kephaló mindenütt I 
Llső Jugosz’áviai Vá- 

szonzacsbós KékitőM-onzscskó 
Ipar

-'8 Sub otica, To’ I

f gt’r '!'‘’rsCft?-Sfc-rZ í t -  -^s / r ' /  //  y t'RRThC - h’yoma.nt a kiadótulajdonos Minerva (ezelőtt Bdcs

' j e g y g y ű r ű k

éa meuyasazonyS 
ajándék ok a legolcsóbban 

kupijától;
A  Ö ' W  M
ékszu laza.'! Subotic* 

Rudies uíca 6.
Tfirt a ra n y é  n leg töb b el 

f .z e ic k .

. gvari árun i
hrzhoz /bárkinek  I' cím zést. fczazsurozást,

» lohannao szikvfegyár Su- t előnyom ást// a legszebben 
buti'.a. T elcfon/j3?.__ 6 F . , ^ S legok^sóbban készít
A világhírű /P ire lH  autó- 3 Noth M jfton kézlmunka- 
ginntnikbóLpninden méret- pizlete. Jftlsenova ulica 20. 
ben. állainfo lerakat. Borv í főpostlVal szemben. 8299
gépmühpM’ Subotica, 1.. * , ; \ --------------.------------
Stosova ulica 7. 8183 $ Ltlevelek vizumozását és1

U ------- l mlevelek beszerzésébe^
L bútorozott szobák k e r e s - p o n t o s a n  ellát
y  te.tnek b é rb x 'a  város bár-1 MaluseV-lrodau_________
’ jm ely részé i, havonta 1001 Elveszett Lakatos Vilmí 

d in a r tó j/ feljebb. Akinek?névre szóld fényképes tga- 
Í#5d6, jelentse be M a- ' z o lv á n r/M e g ’alálő adja k
-irodában .__  fa  rendőrségen. 8.377

IL xA snál, X övórsiép’ió f
a  ö r .  H c f f ja u e M é ta

törv. védett

s o v á n y  i t ó ^ l á p d a c s o k *

, 1 4 \ 11v í j»y.)xkn! in(jycn.
tVLÉS OYÓ’3 / r j r k W Á R  S Ü B O T fC A  -stojeva n.

Nyomát és LaoMaAó R.-T. kdrloreóséB^n Subollcdn.
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Egy kritikus aibumábói
Irta: Baedeker
PEDAGÓGIA

X szülőknek és különösen a: 
anyáknak, az a legmelegebb óhaj 
íásuk, hogy a fiaik és a leányait 
mentül tovább maradjanak gyerme­
kek. — nekik pedig az az érdekük 
hogy minél előbb szűnjenek mej. 
azok lenni. S közérdekből is kívána­
tos, hogy mentül előbb legyenek em­
berek, s különösen a fiuk minél ko­
rábban legyenek férfiak.

Senki olyan jól és senki oly art 
rosszul nem tud nevelni gyermeke­
ket. mint a szerető anyu.

*
Könnyebben lehet észrevenni va­

lakin, hogy jó nevelést kapott-1 
vagy rosszat, mint azt, hogy becsü­
letes ember-e vagy etem.
•
A szülő önmagát bünteti, ha é 

gyermekét bünteti. S ezt a bünte­
tést a legtöbbször meg is érdemli, 
Nem a gyermek, hanem a szülő.

tg
Az olyan tanítótól, akit szeretünk 

még azt is megtanuljuk, amit az 
nem tud; az pedig, akit nem szere­
tünk, arra se képes megtanítani, 
amit tud.

*
A tanítónak, és különösen a ne­

velőnek, nemcsak az elméleti és 
gyakorlati tantárgyakból kellene 
Oklevelét szerezni, de vizsgát kelle­
ne tenni a kedély- és jellemtan­
ból is.

Nagyon jó véleménnyel vagyok a 
'tanítókról. Tagad ha tátién, hogy leg­
hasznosabb tagjai a polgári társada­
lomnak, lelkes munkásai a közműve­
lődésnek, s feladatukat becsületesen 
és lelkiismeretesen teljesítik. Csak 
egy kicsit többet tudnának!

*
A fiuknak többet árt, ha leányos 

nevelést kapnak, mint a leányoknak, 
ha fiukhoz illő nevelésben részesül­
nek. Sőt az »uj nő« szinte megkí­
vánja, hogy a fiziológiai szempontok 
figyelembe vételével lehetőleg fér­
fias taníttatást és nevelést kapjon. 
Ellenben ez uj korszakban azok a 
fiuk. akiket tulfinoman és gyöngé­
den nevelnek, okvetetleniil ro szül 
járnak s a nagyobb erőt követelő 
küzdelmekben minden bizonnyal el­
buknak.

*
az lehet igazán jó tanító, aki

egyszersmind jó nevelő is.
e *

Hogy milyen nehéz tudomány a 
neveléstan, azt csak a pedagógusok 
tudják. A z apák és az anyák, akik­
nek fogalmuk sincs róla, könnyűnek 
tartják.

#■
A legkiválóbb pedagógus csak ke­

véssel éH jobban a gyermeknevelés­
hez, mint az. akinek fogalma sines a 
pedagógiáról.

Amerikában — persze hogy Ame­
rikában! — egy borbély valami igen 
kitűnő borotváló-szappant talált föl. 
Guano-nedvböl készít ette. amelynek 
tudvalevőleg ssőrnövesdö a hatása. 
Ezzel a találmányával ezt érte el a 
derék művész, hogy kliensének a 
szakálla, alig borotválkoztam azok 
meg, megint gyorsan kinőtt, s a fő 
emberek kénytelenek voltak már 
'éhány óra múlva öt újból fölkeres­

ni s magukat ismételve megborot- 
váitatni, ami a leleményes föltaláló 
üzletét rövid idő alatt észrevehetően 
föllendUette.

Ez a talán nem is egészen hiteles 
történet jut eszembe mindig, vala­
hányszor bizonyos tenitók és taná­
rok működését figyelem meg. E je­
les szakemberek ugyanis valami 
olyan uj metódust alkalmaznak, 
amelynek folytán, alig ér na? a gye­
rekek haza az iskolából, már elteld-

ânnEak. Csak- gyen előkészítve. merltül korábban 
n gy ok nem mehetnek oda ugyan- kell megszoknia az unalmat, fia ko- 
a* fíai) ^ S y s z e r  vissza! fit a rán hozzászokik, felnőtt korában 

r;sano-rendszer nem bizonyul jónak nem fog irtózni és kevesebbet fog 
^yorsleiejtés c kozmetikuma aziszenvedni tőle. S talán egyáltalában

[általános művelődést bizony nem nem fog unatkozni.
i mozdítja elő. *

A nevelésnek egyik alaptörvénye 1  ^ nii() ^ eretete iöbbei ér. nti'b 
fo w  fa ltnak m e i  a i gvem eket el- ° “d U!ia‘ s a z?n"tó “w W c  
viselni az unalmai, --'hagy M ion  tvbbel’ mmt a sznr^ ma- 
panasz nélkül unatkozni Mert az ‘

diet, amely rá vár. valószínűleg nem Ha a tanító és a tanítvány szere-
mlllatsá«os- és semmi- tik egymást, a jó taneredmény biz- 
i PT)Cni 1â s^ ^ z e r ü .  S tos; ha csak az egyik érez rokon- 
komolyságára es egy-lszenvet a másik iránt, az eredmény

I langnsagara, esetjeg szomorúságára!kétes; ha nem szeretik egymást, ak- 
cs gyötrő unalmára kellő módon le-* kor az eredmény: nulla.

A koronás emigráns
Kari von Werkmann könyve Habsburg Károlyról

A pi anginsi kastélyt hatalmas va- és véleményeinek kétségtelenül hü 
daskert vesz j kórul, amelyben óra- séges tolmácsolnia, Werkmann szá 
számra eibolyongh-atott lakója; a zados, semmivel sem ir szordinósabl 
^rtenstemi villa terrasza csodaszép hangon a jelenfcfei magyarország 
hegyi tora könyököl ki es fepcsöje- kormányzatról, mint, mondjuk a fíé 
nek legalsó fokáwál kötött ki a mo- esi Magyar Újság Sőt 
torcsónak, amivel vendégei megkc-
zelithctték a közeli svájci városkát; Ltanie es Erdély
a funcbali nyaraló örök-napsütéses, Az emigránsnak sohase elég nagj 
tél-tropikus vidéken, magas hegy a vila2 ahhoz, hogysern belenyugod 
tetejéről bámul le a mindig azúrkék hatna: van egy kis zug valahol, aho 
tenderre: és a koronás emigráns va- v'á nem térhet többé vissza. Ez í 
lami megmagyarázhatatlan nosztal- gondolat annyira elviselhetetlen 
giávaJ elvágyódott innen is és min- bogy akit gyötör, az még az ördög 
denümuen vissza a budai királyi pa- ged is szövetkeznék ellenfelei leigá- 
Iota poioskás és kényelmetlen ripsz- zására, és nem Dante volt az utolst 
bútorai közé, ahol pedig életének Politikai száműzött, aki külföldi ha- 
alig néhány napját töltötte csak ko- taJmak megszállásától várta sorsa — 
ronázásakor és- - -  mint a palota és hazája sorsa - -  jobbrafordulúsát 
gondnokától tudom — nagyon kelle-1A hazaárulás vádja könnyen kés? 
nőtlenül érezte magát, mert nem az ellen, aki külországok fegyverei 
tudott a bogarak miatt aludni. Nem segítségével akar saját hona belpoli- 
honvágy gyötörte a száműzetésben, t&ájába a^aticozni és könnyen rásii 
hiszen sok lelki és érzelmi közössé- fik ilyesmiért az emigránsra a bé­
gé a magyarsággal nem volt és nem lyeget. hogy szövetkezeit az ellen- 
is lehetett a rendes osztrák főherce- béggel; az az ember azonban, ak 
íi nevelésben részesült uralkodónak, ’ meggyőződéséért, szent vagy annak 
;sak az örök emigránsraenfalitás so- veit eszméért küzdve mmebent el!ia- 
lorta abba a lelkiállapotba, amely gyott, hazát, tűzhelyet, családot, ak 
közös minden idők legkülönbözőbb veszni hagyta állását, kenyerét, vag> 
>or.su politikai számüzötteiben, le- vagyonát c.s inkább vándorbotot veti 
?yenek körülményeik, terveik és kezébe, az az ember nem tekint cl- 
céljjai-k mások és mások s akár fenségének mást, csak az otthon 
nerőben ellepftétesek. Az a memoár- úzurpátort és nem csupán saját el- 
eötet, amelyet Werkmann Károly lenségét látja benne, hanem minder 
százados, néhai Habsburg Károly bizonnyal hazája, országa, népe leg- 
5zemélyi titkára, most magyar nyel- j nagyobb átkát is, akinél rosszabb r 
zen is kiadott »A madeirái halott« J kiilországi szövetséges sem lehet 
ámen —- és amely természetesen, [csak jobb; és mindenki barátja, aki 
unigráns-könyvek kényszerű szó- a bitorló, ellen segíti. A koronás 
cása szerint, külföldön, a müncheni emigráns sem rettent vissza atíóí 
/erlag für KuJtnrpoKtik kiadásában hogy a hazaárulás vádját emelik ei- 
elent meg — érdekes bizonyítéka lene: nagystílű külföldi sajtópropa- 
mniak, mennyire nincs különbség ép- gandát folytatott az októberi kör­
ien a legfontosabb dolgokban, az mányok, a magyarországi szovjet él 
itthoni események megítélésében, a Horthy rezsim díszkreditábásár'’ 
nnigráns és emigráns között, éljen egyformán, s mint Werkmann is 
lár királyi udvartartás közepette megemlékezik róla, elárasztotta em- 
lelvéciai kastélyban, vagy bécsi í lékirataival az összes európai és 
lyomor-barakkban, faggyu-izü cor- c amerikai államfőket. Arról, hogy 
»ed he&f-en tengődve vegetáljon, imdr a bo/sevűrnns idejét megeíö- 
ikár pedig moszkvai szovjetház-p'dai is a külföldi hatalmasságok 
,záHodákba*i feszítsen bőrkabát-uni-ittmm’ercs beavatkozását sürgette a 
ormisban, divatos k é z i g r á n á t - c s u t - és magyar demokra- 
;ákkal nadrágszijj-arzenáljában. Ma-j/'íA’Us köztársaságok letörésére, ter- 
yarországon Habsburg Károly Iicly-ímészetesen bölcsen és mélyen'haíl- 
artói csinálták száműzetése ideje | gat a deíronizált esászár-kirájy 
Jatt is az ö és uralkodó osztálya . személy; titkárának könyve; erről a 
egsajátosabb politikáját s mégis en-HéuyrŐl csak Wilson legutóbb pubh- 
it'k az uralkodó-osztálynak legpreg-1kait emlékirataiból szerzett a világ 
lánsabb reprezentánsa, maga az [tudomást. Viszont azt már fölösle- 
iralkodó. semmi közösséget nem tu- s gcsnek tartja eltitkolni Werkmann, 
lőtt érezni — mert távol volt — ott-[hogy uralkodója hasonló intézkede- 
'oni híveinek módszereivel, felfogó- seket igyekezett kierőszakolni a ma­
ival, szereplésével s ezek megité- vyarország: szovjetköztársaság el- 
ísében sokkal közelebb állt a leg- len is, amely — és ez érintette log- 
laloldalibb forradalmárhoz, akitől kel 1 érnéll.nebbül a nrangmsi házi­
adig ég cs föld, világnézeti különb-diplomáciát —- eredményesen, vagy 
égek szakádéba és a gyűlölködés legalább is látszólag eredmenye- 
gész tengere választotta el, mint leg- ■ sen vívott integritás-háborút a 
ázulmasabb magyarországi hi vei- csehszlovákok és románok ellen. Afe- 
iez. Több köze volt Gábor Andor-Jől, hogy a hazafiasság szabadalma 
oz. aki szinte tébolyodoít óüi bcl 'zott képviselői nem mondanak maid 
s elkever édessel bélyegezte meg a terhelő verdiktet az uralkodó fölött, 
elclőtlen elemek munkáját, mint gróf amiért háborut-vivó országa harcoló 
\ndrríssy Gyulához, aki role telb.?-< ellenségei nek megerősítésén dolgo- 
Üeg leplezgetni igyekezett az atro-;zott 1919 márciusa és augusztust ko­
ttásokat', és íródeákja, nézeteinek ' zott, bizonyos lehetett a titkár-tor-

itenetirö, wszen grot Aíjdfássy uyu*  
fiútól kezdve, aki eg.v politikai, tanul- 
j Hiányában maga dicsekszik el azzal 

’ | a tettével, hogy a kommiin alatt fegy- 
j veres beavatkozást sürgető memo- 
? randuniot intézett az ántánthoz, az  
| arisztokrácia csaknem minden kül- 
í politikai összeköttetésekkel rendűi* 
Jkező tagja buzgó tevékenységet fej- 
j tett ki ebben az irányban. Ellenből 
éppen ezek a tizenhárompróbás 
patrióták lepődnek majd meg leg­
jobban azon, amit Werkmann köny­
véből kell megtuxiniok. hogv Habs­
burg Károly — akinek hívei M agyar- 
országon mindig az integritás jel­
szavának hangoztatásával csináltak 
propagandát a legitimizmus gondo­
latának — hajlandó volt Erdélyről 
végleg lemondani Románia javára, 
ha Románia viszonzásul segíti a res­
taurációt Horthy ellen.

Lojális portré Károlyról<
Werkmann báró nem pszicholó­

gus, nem kenyere a lélekanalizis és 
5 nem-nagyon érti. mi vitte rá kétszer 
is a császár-királyt arra. hogy min­
denét, életét is kockára tegye trónja 
visszaszerzéséért. Meglehetősen tisz­
tán látja azt, hogy Habsburg Károly 
nem volt a hatalom gyakorlására 
született, nagykaiiberü és tetterős 
egyéniség volt, hanem megmaradt 
mindvégig annak a csöndes, jóindu­
latú. keveset okosodó huszárfőhad­
nagyának, akinek nevelték. Az a lo­
jális portré, amit fest róla, nem is

I
 túlságosan retusált s ha egyes hibá­
kat szépitget is, emberfölöttivé és fél­
istenné nem igyekszik tenni a ma­
deirái halottat.

»Károly főherceget — írja róla
— ttem nevelték uralkodónak. Sajnos,

[az akkori idők stílusának inegfele- 
fllően »föhercegnek« nevették. Ezért 
nem a föhercegi anya. kinek nem 
egyedüli gyermeke volt. hanem a 
föhercegi gyám (Ferenc Ferdinánd) 
és az évek szelleme felelős. Károly 

t főherceg nem részesült jó tanításban. 
Mint magántanuló végzett a wieni 
Schotten-gimnáziumban, majd a prá­
gai egyetemen jog- és államtudomá- 
nyi előadásokat hallgatott néhány 
szemeszteren át. Jellemző, hogy a 
császár ifjúkori tanulmányai alatt

I
nem talált örömet egy bizonyos fe­
gyelemben es sohasem jött meg a 
kedve, hogy egyik vagy másik 
tárgyban különösebben kiképeztesse 

i magát. Ha periig az anyát fölmentik 
; Károly főherceg hiányos kiképezte- 
ttése miatt úgy neki ezt még inkább 
meg kell bocsátani. Neki, aki nem 

• látott más célt maga előtt, mint hogy 
[jó lovastiszt legyen. Kétségtelenül 
í az  is lett. A századparancsnoknak 
| szeretnie kell az embereket és a lo- 
jvaka*. lelkiismeretesnek kell lennie.’ 
; minden részletre ki kell terjednie és 
■ gyakorlati érzékre van szüksége, 
j Mindez ír cg volt Károly főherceg- 
j ben. Katonai tudományi clőadások- 
j kai akartak belőle hadvezért nevcl- 
í ni. F célból kiváló tanárokat adtak 
j melléje, de — ezek nem taníthattak 
< és gyakorolhattak szabadon. A fo­
il,ercegnck. midőn 1916 tavaszán egy 
^hadtest élérc állították, nem volt más 
[ segédeszköze, csak az intelligenciája. 
A király — nyíltan megmondva — 

; nem értett az »é!ethcz«. Az életet 
, legegyszerűbb formájában, értékes 
j isten; ajándéknak tekintette. Nem is 
[tudott megbecsült# egy művészi ér- 
j tékekkel berendezett otthont sem. Az 
j ínyencség idegen volt előtte. Gyak- 
J ran mulattatott engem, — aki hason- 
5 lithatatlanul egyszerűbb környezet- 
t ben nőttem fel, — amint a császár 
légy vasúti étkezőkocsi közepes 
í ebédjét, vagy egy falusi kocsma va­
csoráját pompásnak találta s egy- 

tszer rósz, máskor meg a legkitűnőbb 
; cigarettát ugyanabba a kategóriába 
j sorozta. A materiális élvezetek irán- 
’ li érzék c teljes hiányának tulajdo­
nítható. hogy Károly császár soha­
sem  lehetett iszákos ember. Házas­
sá g a  után maga és vendegei részére 
‘ kis borpincét rendeztetett be. Egy-

or.su


kori magyar nyelvtanára egy alka-1 
Jómmal, mindenki által élvezhetetlen ‘ 
(szegedi Schiller-bort ajánlott neki; • 
ebből ivott aztán a császár délben és 
este egy-egy pohárral. Még a 
Svájcban is ezt itta. Funclialba már 
nem jutott el ez az ital. Bizonyára 
hiányzott. Egyébként ez a több mint 
szerény férfi nem is volt ínsége tu­
datában. Zita Bourbon-pármai her­
cegnővel kötött házassága folytán 
nem lett nagyobbstilü Károly háztar- 
tása. A császárné is egyszerit, sze- 
lény viszonyok között élt A vendég- , 
fogadások nagyszerű rendezése a >1 
személyzet müve volt; valóságos j 
pompa volt ez, melyet a vendéglá- [ 
tők csupán a vendégeik miatt tűr- r
lék.* f'

Kissé misztikus magyarázatát ad- ?1 
ja Werkmann annak, hogy az a iám- <; 
iwr és energia-tultengésben egyálta- ;,
Ián nem szenvedő ember, akinek í 1 
Habsburg Károlyt könyvében lefesti, j ' 
miért ragaszkodott olyan kétségbe- j 1 
esett erélüyel ahhoz a már szinte 1 
xögeszméjévé-vált gondolathoz, hogy. • 
trónját mindenáron vissza kell sze-:. 
reznie, holott, inig uralkodott, kényei- j ; 
metlenül érezte magát rajta és sa- P 
ját bevallása szerint töviskoszorunak 5, 
érezte császári és királyi koronáit. ?1 
Az iró titkár szerint akit egyszer 
átíratott annak a felelősségérzetnek ’ , 
magasztossága, amit az uralkodás , 
.Jelent, az mindig legszentebb köte­
lességének fogja tudni, hogy ne 
hagyja magára a rábízott népet és ‘ 
ne hagyja az egyszer már betöltött j . 
trónt üresen. E szépenhangzó frá- •. 
czis ellenére is nehéz akkora 
jel lem-átalakító erőt tulajdonítani»
akár a kötelesscgteljesités Károlynál í 
ugyülátszik valósággal malasztként ?' 
jelentkezett varázsának, akár a trón- 
naí való fizikai érintkezés felemelő : 
érzésének, hogy megmagyarázott-? 
nak tekinthetnék ennyivel Habsburg j 
Károly meamorfózisát. Ha pszicho-;; 
ilógus lenne Werkmann, a kulcsot ', 
ehhez inkább az emigráns lélektana- ' 
nak tanulmányozásával próbálná c 
megtalálni: az önvád, az önigazolás: 
vágya, a sértett önérzet, a csak- í 
azértis, a bosszú, az »ezt én is hid- 
tamvolna«-érzése, az elkövetett hiba 
kireperálására irányuló törekvés és 
még sok hasonló lelki tényező az 
összetevője annak a lélekállapotnak, 
amely arra hajtja a számiizöttet, 
hogy akármilyen áron. de mégegy- 
,szer visszakerüljön oda. ahonnan 
•többé-kevésbé szégyenletes módon 
kellett távoznia és hogy ott mégegy- 
szer jól csinálhassa ezt, amit egy- t 
szer már elrontott. i

A  t /ó n p r e te n d e n s e k  i
A politikában sincs légüres tér; 

Síiig teszi ki az üldöztetés elöl mene­
külő emigráns szabadlábát az or­
szágból, megindul a tülekedés máris 
helye betöltéséért, minél előkelőbb 
és kívánatosabb ez a hely. annál in­
kább. Az emigráns ez egyébként tér­
in észetesfolyamat alkalmával órákat 
vehet abból, hogy mi a hitszegés, 
megismerkedhetik a baráti hűtlenség 
és a testvéri árulás minden iehető s 
kirivónál-kirivóbb példájával. Az 
elmenekült proletár-vezér visszaté­
rése elé azok gördítik a legmagasabb 
és legtüskésebb akadályokat, akik 
^ideiglenesen* elfoglalták helyét 
pártjában; a száműzött uralkodó is 
azok részéröl tapasztalja a legtöbb 
hálátlanságot, akik híveinek adták és 
.adják ki magukat, akik csak »lielyet- 
Jesitik*. akik lépten nyomon bizto­
sítják rokoni szeretetükröl és válto­
zatlan hűségükről és akik rajta s 
egymáson is kéresziiIgazolva tüle­
kednek, versengenek, igyekeznek el­
foglalni trónját.

Werkmann százados a trónpreten- 
densek közül Horthy kormányzóról 
ir a legnagyobb gyűlölettel: öt teszi 
feltolőssé azért, hogy — mint Werk­
mann állítja — önző szempontjai 
miatt megakadályozta a restaurá­
ciót A pranginsi és hertensteini diplo­
mácia azonban még ennél is rósz-

A  Vajdasági Magyar írók Almanachja
november végén jelenik meg

Meleg éis biztató érdeklődés nyil-ísét és meleg támogatását mindenki* 
ínul meg mindenünnen a felé ajnek, akinek a magyar kultúra sziv- 
nyv felé, mely a Vajdasági Ma- fbéli ügye.
nr írók Almanachja eimen gyüjtil s  ez a könyv valóban mindazt 

-rze az itt élő és dolgozó magyar j nyújtja, amit igér. Ha nem is sorol- 
rókat, hogy reprezentálja, dokii-puk fel mind az iró nevét, akinek 

mentálja s a nyilvánosság napfényé- írását hozza az Almanach, máris 
vei és levegőjével tfévdje a vajda- meggyőződünk ennek az állításnak 
sági magyar irodalmat. Az az ér- j valóságáról.
dcklődés, ami az Almanach iránt, Ambrus Balázs, Aszlányi Dezső, 
megnyuvantil, sokkal többet je.ent, ? 3 0rSÖC(i Lajos, Császár Géza, Csuka
nH1}Laf,; ,? hZoltán, Dettre János, Diósz/eghy Ti-
a vállalkozás fölkeltette. Ma minden n  farkas Geiza, Fenyves Ferenc, 
politikum, amiben a kisebbségek Qraber j ászló> üyörgy Mátyás< Ha_

°han~v"rwny i!j- raszti Sándor« Hava§ Károly, Ju-
sá?  előadás -  m a^nS d  jógc m ’ha9z Fercnc’ Lán* Árpád- Lászfó sag, cloaüas - - m a  nnnü Jogcím, Ferenc< Milkó Izi(lor> Páll Tamás>!
kiZ< tSdil ho1 é s k i  tud a mikS? -  Radó Szántó Róbert’ Szabó
c k ^ r  mégis csak jó t e  írra Szenteíeky Koméi, Stem
noKy segítsen 'kopogtatni 'a  b ^ f L ^ r .  Somjai János. Tamás István 
'i r t  iskolák kapuin, segítsen szóra = cs mások írását hozza az Ahnanach.
- magyar szóra — biuni a néma aj-U-'zc'11 blvK, ,^ozl FdPX.1 Ernőnek, 

Rakat, segítsen földet adni a m a - p y csudalatos szépségig es meg 
gyár földmunkásnak s adjon köz-|j meg ncrn J©*ent dalat, enekhangra 
vétlenül is kultúrát a kultúra ellátat-jj zongoraki seretr.e. S meg lesz ben- 
lanjainak. Az irodalom a k-gközvet-! ne — az Almanachok tradíciójaként 
ienebb, legvisszhangosabb, leg-1 ““ 355 J^24. evre szóló naptai is fe- 
—•’'■zebbzengő harci eszköz. Az aí^cte es piros nyomassak 

köirv, amelyik azzal indul útnak, J Az Almanachot Dettre János és 
hogy az itt élő Írókat reprezentálja, j Radó Imre szerkesztik. Az ára 50 
■íz a könyv, amelyik mindenkinek j dinár lesz, 150 kézzel számozott 
az írását hozza, aki itt él és magyar ] amatőrpéldány is készül, mely 100 
iró, amelyik a vajdasági magyar a dinárjával jegyeztethető elő. Az Al- 
irodalom legelső kollektív megnyi- jmanach megrendelhető a Bácsme- 
iatkozása, kiérdemli a megbecsülő-3 gyei Napló szerkesztőségében.

szabb néven vette a magyar kor- • Habsburg-restauráció előkészítésen. 1 
Hiányzótól azt, hogy véleményük »A kormányzónak ezt az Írását a 1 
szerint kétszínű játékot folytatott és ■. magyar kormány az októberi ese- ; 
ezzel szinte belevitte Habsburg Ká- menyek után kiadott fehér könyvé- , 
rolyt — kj eleinte bízott benne — a j ben bizonyos okokból kifolyólag nem ■ 
balul végződött puccs-kisérletekbe.1 közölte*, — írja erről Werkmann ( 
Horthy, mint memoárokban k ö -1 némi gúnnyal. j
zölt aktákból kiderül, minden alkal- $ a bécsi emigráns-lapok sem tá- J 
inat megragadott arra. hogy urát- i niadták a magyar kormányzót ele- ’ 
királyát hűségéről és ragaszkodása- sebben, mint az emigráns király iró- ‘ 
ról biztosítsa: kormányzóvá válasz-1 deákja cselekszi emlékirataiban.? 
tása előtt egy héttel Révhegyi Béla í Ami vádat azok felhoztak Horthy el- ,• 
százados utján megüzente Pran- ; jen. azt Werkmann egytöl-egyig » 
glnslia, hogy csak helytartónak te- ; aláírja. Az emigráns-sajtónak azt az 
kinti magát s ha »ugy akarja a ki- j ámítását, hogy Horthy csak bitorolja : 
rá ly ... nyomban félreáll.* Az ural- hatalmát, Werkmann könyve igy te -j 
,kodó esküdött Horthy megbízható-i szi magévá: »fíorthyt az »á!talános . 
ságára s a kormányzónak csak az népakarat* hívta meg a budai vár- | 
a terve nem tetszett neki, — amiről • ba, de e meghívásnak nem csekély ; 
szintén Révhegyi utján értesült — ? szépséghibája volt az, hogy a vá- í 
hogy az utódállamokat bolsevizálni lasztás alatt a parlament épületét ka- » 
akarja. Amióta Ludendorff leplombált ; tonák vették körül.* Az emigráns- j 

■ vagonban csempésztette be Uljtmov 5 sajtónak azt az áilitását, hogy Hor- \ 
: Leront Oroszországba, azóta a csá- • thy az úgynevezett ielelötlen elemek \
• szárok nem szeretik az ilyen vészé- és legjobb tisztek játékszere, Werk- i 
lyes experimentumokat: ezt meg is i mann így adoptálja: ^Horthy meg-j 
üzente Horthynak. 1920 október el- választott államfő volt, de nem sza- 
seién Ottrubay Károly őrnagy jártlbadon választották. Naponta megje- < 
Horthy megbízásából Pranginsban és lelitek előtte azok, akik a hatalom- i 
ekszuzálta a kormányzót, aki nem hoz segítették, figyelmeztetve őt, ' 
tehet róla, ha »éretlen, fiatal tisztek* hogy részt akarnak, a hatalomból, 
a nemzeti királyság jelszavával pro- Horthy ezt meg is adta nekik. A ki- 1 
.pagandát csinálnak királlyá válasz- i rály c szomorú tapasztalatok után ' 
tása érdekében. Négy nap múlva nem várt már tőle többé hűséget.* 
pedig Láng Boldizsár vezérkari ezre- ; Az emigráns-sajtónak azzal az ai­
des, a kormányzó katonai kabinet-; litásával, hogy Horthy a magyar 
irodájának főnöke jelent meg a ha- nép körében népszerűtlen, Wcrk- 
snnló misszióval í ínbsurg Károly- \ mami igy azonosítja magák »Első 
nál. A király annyira bízott Horthy- •útja (Horthynak) Zala- és Somogy­
bán, hogy amikor Werkmann szá- megyékbe vezetett. Az egész utón 
zados figyelmeztette az úgynevezett, oly nagymérvű elővigyázati és biz- 
kamarilía — Gömbös és társai — ' tonsági rendszabályok történtek, 
aknamunkájára és óva intette attól, mint még soha azelőtt. Csendórség,

■ hogy a kormányzó Ígéreteiben bízva rendőrség nagy számban lett össz- 
Magyarországra utazzék, a király pontosítva, zaklató rendőri intézke- 

• ingerülten szólt rá: »dések életbeléptetve, a hivatalos apa-
’ — Nem engedem, hogy tengerim- ’rátus mozgásbahozva és dacára en-

. •gyomról azt mondjak, hogy meg nek a. fogadtatás fagyos volt, a nép 
; lógja szegni esküiét. -nem éljenzett. néma maradt.* A ki-
í Amikor az első puccs sikerét Hor- rály és környezete, mint Werkmann 
í thy váratlanul meghiúsította, a ki- könyvéből kiderül, Horthyt tette fc-

• 'rály bizalmát mélységes gyűlöletvál- ’-Időssé személyében — csakúgy,
I ítóttá fel iránta. A kormányzó azon- linint az emigráns-sajtó —; az ország 
i ban ennek ellenére is fenntartotta a minden bajáért, a kamarilSák, mel-
- jmost már hertensteini udvarral az .lékkormányok uralmáért, a felelőt- 
i összeköttetést es közvetlenül a má- len elemek garázdálkodásáért »Hor-
- sodik puccs előtt hosszú Írásbeli ex- thy (olvasd Gömbös)*, — ezt nem
- pózéban fejtette ki a Jdráiy előtt, bécsi emigránsok Írják, hanem Habs-
- i hogy egyében sem fáradozik, mint a burg Károly íródeákja és ugyanő ál-

pitja meg Horthyról és Bethlenről: 
kormányzó és kormány ehlök olyan 
talomra támaszkodtak, melynek 
glyai voltak.«

J ó zse f és A lbrech t
A főhercegekkel szemben, akik 
ónkövete lök nek csaptak fel, de köz­
li a császár-királyt, inipt családfőt 
teleikben és személyes nyilatkoza- 
ikban sohasem szűntek meg biz- 
sitani arról, hogy elismerik jogait 
trónra, sokkal kíméletesebb Werk- 
ann százados könyve: hiába ezek 
égis csak az Osztrák Ház tagjai! 
kellékesen jegyezzük csak ide, 
)gy a svájci Begnins anyakönyvi 
vatalában, amikor a császári pár 
Lidolf nevű gyermekét bejegyezték, 
így vita volt arról, hogy is hívják 
lajdonképpen a Habsburgokat? Az 
íyakönyvvezető Habsburg-Lotha- 
ngiai Rudolfnak akarta az ujszülöt- 
t elkönyvelni, ami ellen az udvar; 
lakozott, azon az alapon, hogy a 
absburg név csak történelmi emlék 
; nekik semmi közük sem a Habs- 
írgokhoz, sem a lotharingiai her- 
ígekhez. Kérésükre végre is Oszl­
ik Rudolf néven került az újszülött 
i anyakönyvbe.) Habsburg Józse- 
;t azzal a formulával mentegeti a' 
önyv, hogy ő nem törekedett a ki’ 
íByságra, csak hívei dolgoztak ilyen 
ányban »bizonyára* engedélye nél- 
ül. Azonban különböző akták szem- 
lellátható célzatú ismertetése a 
önyv minden olvasója előtt kétség- 
denné teszi, hogy »Egalité József*
- ezzel a névvel is Werkmann tisz­
ai meg a főherceget, amiért ltetette

köztársasági esküt — ismerte és 
íegfelelő formában támogatta is a  
irállyá választása érdekében folyó 
ropagandát. A főherceg blamálásá- 
a egyébként szóról-szóra leközli a 
□herceg kissé átlátszóan háriános- 
odó levelét, amelyben beszámol ar> 
ól. hogyan menekült koromsötét ój- 
zaka, zuhogó esőben, gyalog paló­
cijából a proletárdiktatúra kikiáltá- 
ának éjjelén, — véletlenül nagyonis 
•ontosan emlékszem rá egész haj­
aiig csavarogtam az utcákon, hogy 
. március 21-érői virradó éjjel egyet- 
en csöpp eső sem esett a csillagos 
ígböl — hogyan mentette, milyen 
íösiesen, életét a kommun alatt, s 
íogy még Szamuellyt is le akarta 
őnni.

Albrecht főherceget is menti ugyan 
►fiatalos könnyelműségével* Werk- 
nann. de vele szemben az udvar 
nég annyira sem volt elnéző, mint 
lózsef főherceggel szemben, hiszen 
Mbrecht nem is egy ízben szembe- 
íeiyűzkcdett az uralkodó parancsai­
val, tilalma ellenére elutazott Ma­
gyarországra tárgyalni Gömbösek­
kel, akik öt //. Árpád néven akar­
ták királlyá kikiáltani, és az első ki- 
rály-puccs alkalmával a fiatal főher­
ceg besúgta Horthy szárnysegédé­
nek. Magasházy századosnak, hogy 
tieniczky és Szmrecsányt képviselők 
a királyhoz igyekeznek autón Szón* 
bathelyre; a két képviselőt azután 
tudvalevőleg útközben letartóztatták 
Horthy intézkedésére. Habsburg Ká­
roly ezekután nem volt hajlandó fo­
gadni Albrechtét, amikor az Harten- 
steinben felkereste, hanem csak Bo< 
rovicsényi nevű magyar titkára utjár 
hallgatta ki; attól kellett II. Árpác 
apánknak bocsánatot kérni.

A  M onsieur X. es a pápa
A kifacsart citrom és az emigiáni 

egy anyaméhben született közö: 
sorsuk, hogy mindenki csak kiliasz 
nálni igyekszik s azután eldobja őkel 
A koronás száműzött is kapott bará 
ti biztatásokat, Ígéreteket, támogató 
kilátásbahelyezését arra az esetre 
,ha — sikerül a restauráció. Werk 
mann könyve nem árulja el. hogy k 
volt Károly titkos francia jóakarója 

i aki megígérte, hogy a nagyhatalma 
i tudomásul veszik majd a befejezem 
tényt. Horthy és az ébredők eller 
kezese miatt mindkét alkalommr 

i meghiúsult az uralkodónak az a 
igyekezete, bogv b°“ jc'7̂ * ♦ónve
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©lé állítsa az ántántot és iffy soha­
sem fog kiderülni, mennyi komoly­
ság volt az álarcos monsiiírnek ígé­
retében. Habsburg Károly haláláig 
hitt benne s titkára könyve sem tesz 
szemrehányást soha a franciáknak, 
hogy a pnccsok miatt kétszer is fel­
léptek tefőes szigorral. Habsburg 
Károly ellen, hiszen nem történtek 
»befejezett tények« . . .

A pápai udvarnak ellenben tesz 
esyhelyütt halk és rezignált hangit 
szemrehányást Werkmann. Nem 
azért, mert a befuccsolt puccs után 
a pápai kÖMyxwnatos, az Össervatore 
Romano tiltakozott az ellen — a té­
nyeknek egyébként megfelelő — 
gyanúsítás ellen, hogy a pápa támo­
gatta Habsburg Károly aspirációt, 
hanem mert kiderült ebből a kommü­
nikéből, hogy a pápai udvar, amely 
a bécsi hercegérsek révén tudott a 
király magyarországi utazásáról, ti- 
tokban informálta erről a vaíikáni 
anlgol nagykövetet. »Kérdés, — ír­
ja Werkmann — vájjon szükséges 
volt-e mindezt, amiről a wieni érsek 
és nuncius jelentést tett, az angolok­
kal s a franciákkal közölni és ezt a 
»nyilúzivüséget'« világgá kürtölni?« 
Az emigránsoknak meg kellett tanul­
nia. hogy a politika még akkor is 
»ur huncutság*, ha a Vatikánban csi­
nálják és hogy a nuncius számára, 
ha politizál, olykor sokkal megfele­
lőbb lenne a denuncius elnevezés...*

Az emigráns király és magyaror­
szági hívei között is — értve ezalatt 
azokat, akik nem csak valőttük ma­
gukat annak, hanem azok is voltak 
— szakadék tátong abban a tekintet­
ben, ahogyan a proletárdiktatúra után 
bekövetkező atrocitásokat megítélték. 
A magyarországi legitimisták vagy. 
resztvettek ezekben, vagy — mint 
Apppnyi és Andrássy az első idők­
ben tett nyilatkozataikban — érthe­
tőnek és természetesnek találták az 
úgynevezett kilengéseket (Apponyi 
később már, némi rezervációkkal. til­
takozott minden ilyesmi ellen) de 
legalább azokat ítélték el, akik — 
mind mondották — a fehér terror­
ról szóló mesékkel félrevezették a 
külföldet és aláásták a nemzet jó 
hírnevét, s nem azokat akik a szó- 
banforgó cselekményeket elkövették. 
A koronás emigráns ebben a tekin­
tetben teljesen egy véleményen volt 
a koronátlan: szovjet-csillagos, ille­
tőleg őszirózsás emigránsokkal. 
Werkmann, amikor az atrocitások­
ról ir, semmivel sem használ eny­
hébb hangot mint azok a magyaror­
szági legitimisták, akik hazaáruló­
nak bélyegeztek meg mindenkit, aki 
a terror és a lekér szavakat valaho­
gyan is kapcsolatba merte egymással 
hozni. »Horthy — írja — 1920 már­
esik, amelyet egész müveit világ 
nevezte ki miniszterelnöknek. Rövid- 
életű kormányzása arra az időre 
esik. amepyet az egész müvele világ 
fehér terrornak bélyegzett meg. A 
forradalmak vérözönön keresztül 
jutnak győzelemre. Az ellenforradal­
mak legtöbbnyire ugyanezt a példát 
követik. Az 1919-iki ellenforradalom 
azonban ment volt minden szenve­
délytől, mert hiszen Kun és hívei el­
menekültek, még mielőtt a nemzeti 
hadsereg leszámolhatott volna ve­
lük. Az egyénnek nem lehetett és 
nem is volt szabad bosszút állania, 
hiszen nem is tudott szemet-szem- 
ért, fogat-fogéit megbosszulni. De 
mégis ez történt, még pedig oly 
mértékben, hogy az egész müveit 
világ felzuduít emiatt.

Nem Kun Bélának, ennek az el­
menekült, gyáva gyilkosnak a pa­
naszai voltak árok, amelyek a kul­
turált Európa lelkiösmcretét felráz­
ták. A gyenge kormány által meg­
tűrt, cél és értelem nélküli ellenfor­
radalom. mely csak a győzelem után 
vált véressé, már önmagában véve 
is felháborító volt. A fehér afroc,tá­
sok megvetendő volta nemcsak a 
külföld, hanem a legjobb magyar

hazafiak szenvedélyes tiltakozását 
is kiváltotta.* Más helyen: »A leg- 
borzaszftföb az volt, hogy a kegyét- 
fonségefz értelmi szerzői rendszerint 
megmenekültek a törvény nt üldözés 
elöl, még pedig ojy személyek se­
gítségével. akiknek befolyása föl­
ért egészen a kórmányz&t.« És!
végül: Fájdalmasan tapasztalta

\ mindenki, hogy Bethlen gnóf és kol­
légái m in ta  ’Siralommal sokkal s 
erősebb szavakkal illeték azokat, f 
akik ezeket az állapotokat ostoroz-] 

i fák. mint azokat, akik azt előidézték [ 
és fönntartották.* i

Az emigráns-mentalitás ugyanözj

sok közt 
a nisi vörös

Budapesti csokoUtíógyáros — b o lg 'r  forradalmár 
Még mittdíg töm egesen jönnek a m enekülők Bulgáriából

Kanyargós utcákon, félig feltört 
utakon robog az autó — minden 
pillán atban attól leket tartani, hogy 
kilyukad a pneumaíik a szétszórt, 
hegyes köveken. Nis utcáit most ja­
vítják. Az egyenes irányban szeges­
drót zárja el az utat a javítás miatt. 
Vissza kell fordulni, nyaktörö mere­
délyen, víztócsákon keresztül érünk 
el néhány perc alatt Nis külvárosá­
ba. a Vöröskereszt barakba, a bol­
gár emigránsok szállására.

J A szicgesdróttál bekerített nagy 
udvaron, kisebb csoportban, hever­
nek a füvön, kopott ruhában, a szep­
temberi bolgár kommunista-íöldmi- 

? vés forradalom menekültjei.
Csak bolgárul beszélnek. Az, 

egyikkel nehezen megértetem ma­
gam szerb nyelven, liogy magyar 
újságíró vagyok. Egyszscnve felderül 
az arca, elszalad cs néhány pillanat 
múlva egy jobb ruhába öltözött fia- 

italember tér vissza, aki magyarul 
szól hozzám.

— Pesti vagyok ~  mondja a fia­
talember. amikor látja megJepetése- 
m>dt magyar beszéde fölött. Kérdé­
semre elmondja, hogy bátyjának 
csokoládé- és cukorkagyára van 
Budapesten, a másik orvostanhallga­

t ó ,  szülei és egész rokonsága ott 
lakik. Ö maga aktív bolgár tiszt volt, 
a fegyverszünet után bátyja gyárá­
ban dolgozott ez év áprilisáig, ez idő 

é alatt megtanult magyarul. Április­
ban visszatért Szófiába és csatlako­
zott Sztainbulijszky híveihez.

— Junius nyolcadikam. — mondja 
— egyszerre arra ébredtünk, hogy 
a tisztek az urak. Mindenkinek, aki 
SztambuLijszky pártjához, tartozott, 
menekülni kellett.

» fi is elmenekült és junius óta Nis-
iben van a többi emigránsokkal j d«tc, a terror egyre fokozódott, tcl- 
• — ijeaen artatfan embereket Ietartoz-I együtt.

záta Hozóitól? kérdem.
Kan-e hír? Budapesíről a hoz-1 ta t ta lé s  börtönbevetettek. Ez tér-

_Nem irok ők sem imák m ertl’wket, az izgalom azonban akkorítélek, hogy leólleiaeflenségiik lehet j érte el tetőfokát, amikor megtudtuk, 
-Azért nem rs megyek Budapestre,’ nogy Cankov szeptember 12-ikóre5
Jmert ott nem látják szívesen Sztam- 
: bu1ijszky híveit. Kérem, ne írja meg 
a nevemet, mert a szüleim miatt 
nem akarom, hogy Pesten megtud- 
j ák.

i Mig a csókol ád égy áros sál besze­
dek, egy emigráns értesíti a bolgár
5 menekültek komitéját érkezésemről jhctctlennek és időszerűtlennek tar- 
ícs hamarosan két kopottruhás férfi toriuk a fegyveres felkelést, hiszen 
I kíséretében tér vissza. Bemutatko-, néhány nap múlva a választások
ízünk, — neveket természetesen, n em |u«vis a mi győzelmünket hozták 
Lehet értein. A csokoládégyáros tol- volna meg. Hiányozták a vezetőink 
1 mácsolja beszélgetésünket. 8 is, akik júniusban elmenekültek es

Az egyik, volt tanfelügyelő, negy-ic&aka, v a lu tá so k  alkalmával idő- 
venöt év körüli aggastyán. akinek! ̂ erüve vált .partugyeket chngaltak 
napbarnított arcán meglátszanak a j becsből es I raguból, a helyi part- 

”  ' i i szervezetek utján.szenvedések, nélkülözések. Telje­
sen ősz. Sötét zakkóruhája, fekete
inge és fekete nyakkendője teljesen I narancsra az ország minden részé- 
kopott. A másik iigyvd, Ferdinando- 3 ben. szinte egyszerre újra fellázadt 
vo városából, harmincöt éves lehet, j a lakosság és előjöttek azok is. akik 
de ötvennek is mondhatna magát, j.iunius óta az erdőkben rejtőztek el 
fáradt vonásai ezt sem cáfolnák ja  tisztek boszuja elöl. A helyi vezc- 
meg. hőségek álltak a forradalom élére és

csaíc a cél más: homlokegyenest el­
lenkező. De a célhoz vezető utón 
még találkoznak a szélsőségek Ru­
das László, a kommunista-vezér, bi- 
zonvas lelkesedéssel fogadta a t or- 
goványi gyilkosságok híréi és elé­
gedetten szögezte le lapjában, lrogy 
igy van ez jól, mert a fehér terror 
forradalmasítja a proletariátust. A 
koronás emigráns titkára viszont 
azért imádkozott, hegy a demokrá­
cia uralmát Magyarországon és 
Ausztriában a bolseviznuts váltsa lel, 
mert »a vörös tengeren keresztül 
vezet az ut az ígéret földjére*.

Minél rosszabb, annál jobb — ez 
is tipikus emigráns-gondolkozás.

Bcvezetnek a komité »irodájái>a«. 
A hatalmas barak terméből nyiló, 
deszkával elkerített kis kamrába, 
amelyben egy deszkaasztal és egy 
rövid pad áh.

Megismétlem kérésemet, hogy 
mondják el sorsukat és mondjanak 
el részleteket a szeptemberi forra­
dalomról.

Az ügyvéd és a tanfelügyelő sze­
me egy pillanatra összevillan. vala­
mit beszé’nck bolgár nyelven.

— M at.w  újságírónak nem nyi­
latkoznak — mondja a tolmács.

Felvilágosítom őket, hogy jugo­
szláviai magyar, lap munkatársa 
vagyok.

— Aklior igen — válaszolják és 
azután a tanfelügyelő, a nisi bolgár 
emigrációs-tábor vezetője, részlete­
sen elmondja a szeptemberi bulgá­
riai forradalom eseményeit.

A provokált forradalom
— Egyáltalán nem gondoltunk ar­

ra — mondja —, hogy forradalmat 
szítsunk a Cankov-kormány ellen, 
mert biztosra vettük, hogy a szep­
tember 16-ikára kiirt választásokon 
epéikül is győzni fogunk. A felkelést 
Cankov kény szerit ette ki. mert tud­
ta, hogy kisebbségben marad. Junius 
óta, amióta Cankov és a tisztek 
kormányozzák Bulgáriát, a terror 
kegyetlenségei folyton izgalomban 
tartották a lakosságot, amelynek 
többsége mellettünk volt.

— A kommunisták mellett? — 
kérdem.

— Nem, a földmivespárt mellett. 
Bulgáriának lakossága legnagyobb 
részt földmives.

Mikor, a választás napja közeié­

mészctcsen újból felizgatta a kedé-

az egész r országban elrendelte a 
földmives- és korrummistapdrtok va­
lamennyi vezetőjének letartóztatá­
sát. Hogy ezt a barbár eljárást 
megindokol ja. a Cankov-kormány 
hamis híreket terjesztett a készülő 
forradalomról. Pedig mi teljesen le-

A szeptember 12-iki le (adóztatási

prokiamációkban hívták fcf ai bJooek 
ságot a csatlakozásra. '

Nem kommunista iorradatatiA 
csináltunk: a mi célunk az altra- 
áemokratd nemzeti kifzí(trsasde> 
megalkotása, tehát tisztára oacio- 
nalista jellegű volt.

Kellemetlenül érinti, mikor figyel-, 
meztetem, hogy együttműködtök sá 
kommunistákkal és szinte m entege­
tőzve mondja:

— Kénytelenek voltunk velük’1 
együtt küzdeni, mert a mi vezetőink 
hiányoztak és ái kellett adnunk a 
vezetést a kommunistáknak, akiknek 
az élén Rolarov Vaszil és Dimitrov,, 
Györgye álltak. Mindamellett, is­
métlem. tisztára nacionalista jellege 
volt a forradalomnak. Még az első 
napon is kerülni akartuk a váron 
tűst és a két párt — a  kommunisták’ 
és földmivexek — megbízottai me­
morandumban kérték a Cankov-kor- 
mányt, Hogy vizsgálja meg a párt- 
köröktben lefoglalt és kezei közt le­
vő iratokat, amelyekből megállapít­
hatja, hogy hamisak a forradalom 
előkészületeiről elterjedt hírek. A 
Cankov-kormány ennek ellenére 
nem változtatta meg rendelkezéseit, 
miért is a forradalmi bizottság szep­
tember 23-ikára elrendelte a iel- 
kelcst.

Mindamellett nem sikerülhetett a 
forradalom, mert nem volt kellő­
képpen előkészítve és megszervez i 
ve, mig a kormánynak szervezett' 
katonaság üli t endCíttesére A 
Wraugel katonái is a kormány csa­
patokkal harcoltak és ennek a tizen­
öt—húszezer embernek a közbelépé­
se döntötte el a forradalom sorsát.

— És a macedón bandák?
— Alexandrov 'Fodor embere! 

csak rabolnak, főleg Szófia környé­
kén és a déli részeken.

Hosszan beszél ezután' a' forradal­
mi harcokról, amelyekben részt vett, 
amelyek azonban csak epizódjait, 
képezik a nagy felkelésnek, majd 
melankolikusan fejezi be:

— Azután, tiz nap mulva. minden 
elveszett, mindenki menekült, amer­
re tudott.

Ezer emigráns
— Az első napokban — mondja — 

h a tv anas-n yol cvanas csopor tokban 
jöttek át a határon, én is egy na­
gyobb csoporttal jöttem. Nisbe diri­
gáltak bennünket, mindig többen 
lettünk. Most már ezernél is többen 
vagyunk. Háromszáz embert a  jugo­
szláv Hatóságok Mariboriba küldtek 
utat javítani. Itt is hatszáz ember, 
dolgozik a vasút javításán. K enye­
ret, szállást és napi húsz dinárt ka­
punk érte

— Valamennyien dolgoznak?
— Nem mind, mert vannak köz­

tünk ügyvédek, iemúrok, jegyzők, 
tanítók, akik nem bírják a nehéz 
munkát. A komité tagjai, akik a-z 
emigránsok ügyiéit intézik, szintén 
a táborban vannak. A bolgár Vörös- 
kereszt központ Pécsből szintén se­
gít bennünket.

— Mi történt a forradalom veze- 
tőiveá ?

— Kolarov és Dimitrov éss még 
néhányan, akik pár napig szintén itt 
voltak, Becsbe mentek és a régeb­
ben ott és Prágában levő vezetők­
kel. volt miniszterekkel együtt inté­
zik az ügyeket, a további pártakciót.

A bulgáriai fehér terror
Mikor megkérdeni, hogy mit hal­

lanak hazulról, az ügyvéd veszi át 
a szót.

— Legutoljára jöttem cí, legtöb­
bet tudok mondani. Napokig lehetne 
beszélni a borzalmakról, ami azóta 
Rulgáriában történik. A tisztek és a  
vrangelistdk rettentően kegyetlen- 
kednek. Ezerszámra fogják el az 
embereket és börtönbe vetik, agyon­
verik őket. Egész falvakat kerít be 
a katonaság és sorra gyilkolja az 

! embereket. T'erdinatidovóban, a há­
romezer lakosú kis városban, ahof 
laktam, százötven embert öltek meg.

Mindennap jönnek, még mindig
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K R Ó N IK A  A HÉTRŐL
Evlva Az olasz fascizmus győ- J tójogérf és nem kis részben ő fele- 

Mussollni zelmi évfordulójának, a ; lös azért, hogy a magyar föidnél- 
rnelyet most ünnepeltek [ küliek Erdélyben. Vajdaságban és 

meg obskúrus ceremóniák között '->—  —  v«mrá<,ui
Rómában, van egy érdekes tanulsá­
ga. A római nép, mely egy évvel

, ............... . e z M t  még fw a r  közönnyel és l Qyoá&sok ötesztendős gyerekek
ahol a hajókon meggyilkoltak ó&e/. nemi aggodalommal fogadta a fc-' küldöttsége monstreküldöítségetisz- 
N égy uszályba jóba zártak ötszáz-1 keteingesieket, az évfordulói ünnep-' telgett Massaryk el-
ötszáz, foglyot, azután minden hajón ségeken már lelkesen evivdzott u c -jnükllél a köztársaság
v 2 r 1*- aT , ‘ c«yvcr,cs™ w .v<’Iíl,líaki megszületésének ötödik évforduló-
kőzett fölöttük. Par perces kihadga-laz apostol-varos utcain. A tömeg, h x *  nvnjá5nV nkikn-t íhItó
tusi komédia után kihirdették elüt- i amely Rómában se jobb és követke- tpninpnm.ntnmA,’ nráirii tanitók a tűk a halálos Ítéletet, azután azonnal I zc-.tcsebb, mint Londonban vagy ‘en*Perainenliimos piágai tamtoK, a

négyesével, ötösével, menekülők, 
akik hajmeresztő dolgokat 'beszél­

nek.
Gyűrött, ceruzával teleirt papír­

lapot vesz ki a zsebéből és elkese­
redetten mondja:

— Köridő utón kaptam ezt a le­
velet Egész Európa figyelmét fel 
kellene rá hivató, bogy mi történik 
most Bulgáriában. A tisztek kétezer 
embert vittek Lom kikötővárosba,

agyonlőtték és a Dunába dobták 
őket. Egy földmives van köztünk. 

• aki egyik hajóról elmenekült, ö  is 
ugyanazt mondja, mint ami a levél­
ben áll. Ilyen és hasonló kegyetlen­
ségek történnek és nincs senki, aki 
meggátolná. De majd sor kerül er­
re is.

— Mikor? — kérdem.
— Nem tudom mikor, de hama­

rosan, miért a mi ügyünk nem ve­
szett el.

Fatalista hittel mondják' mindket­
ten, hogy bíznak a bulgáriai helyzet 
megváltozásában. Mikor elbúcsúzom 
tőlük, akkor is bizakodva mondják:

—- A nevünkért ne írja meg, de je­
gyezze meg magának és ha már 
otthon leszünk, keressen fel ben­
nünket Bulgáriában is . . .

Felügyelet alatt
Á  városba visszatérve, több tekin-1 elnök reprezentál. Az uj bonfoglalási

nisi polgárral beszéltem a 
boljarár menekülteknél tett látogatá­
somról.

— Sajnáljuk őket — mondották a 
nisiek —, de jobb lenne, ha más vá­
rosba tennék őket. Említettük már,
hogy a háborús megszállás alatt a 
bolgár katonaság milyen kegyetlen­
kedéseket vitt végbe a városban cs 
ezt a lakosság nem tudta elfeledni.
Két bolgárt már felismertek, akik a 
háború alatt itt voltak és rosszai 
bántak az itthonmaradtakkal. Eze­
ket megverték, mire a hatóságok, 
ho<»» az inzultusoktól megmentse 
őket, megtiltotta, hogy a menekült- 
tábort elhagyják, ha nincsenek mun­
kában. Itt volt Oblomov Sándor bol­
gár rendőrfőnök is, aki mint tiszt 
töbib nisi polgárt elliurcoltatott. En­
nek most a hatóságok utasítására el | fordulói 
kellett hagynia a várost. A többiekre 
nem haragszunk. Szegény, nélkülö­
ző embereik, akiknek szintén joguk 
van élni és kell egy hely, ahol az 
üldöztetés után lehajthatják fejüket 

Farkas Frigyes

Dntka Ákos:
H A G Y J Á T O K  A D Y T !

Ady Lajos könyvének megjelenése alkatmából
VI m x/z. cnrhz, i A A tta k ró l  vagy jót, vagy sem-Kl tudja majd, ha elmegyünk mi sorba, | mit — tartja a közmondás —, ame- 
A mi húsz évünk miről álmodott, J lyet ezen az évfordulón szigorú kö- 
Hogy mi hullt velünk magyar sors j v ékezetessé ggel betartanak a má­

za poroa., Kyar(>rSlZ££i lapok. Budapesten ma
Ki látja majd a régi Vár adót?
Ki látja majd az áldott vemliü városi, 
Hogy szüli, szórja harcra fiait,
Ki látja majd a Biharban gyűlt fdroszt: 
Kivert tálkánkkal indulni Adyt?

A sors előtt, hol nemzet sírja nyílt meg, 
Riadt tálkánkból sikoltott a dal: 
Megálljaink, a sírba ténferegtek! 
Szavunk, ha uj is, szivünk ős magyar. — 
Láng zó szavunknak rúgás volt a bére. 
Kivert, hazátlan átok vádja ért, 
fis most kockáztok Ady szent nevére. — 
Ne mig mi élünk, ne az Istenért!

Ki bánja, majd ha elmegyünk mi 
Mit irtok: tálkánk miről álmodott 
Hogy mi hullt velünk — magyar sors

ja porba...
Sirassátok meg a régi Véradót! 
Egymást cibá'nl, olcsó, régi virtus: 
Megcsalt vezérek sirató torán.
Ne bántsátok még, (keserű c mlrtus) 
Töviskor ónunkat Ady homlokán,

akár Budapesten, elfelejtette régi 
haragját és ellenszenvét és olyan 
narázs ovációt rendezett a valami­
kor utált és gyűlölt Mussolinek, az 
olasz premiernek, az európai dik­
tátorok tanítómesterének, hogy 
csak úgy zúgott Róma, ez az örök 
város, mely látott már különb cso­
dákat és triumpfusokat. Minden ran­
gú és rendű olasz — munkás, pa­
raszt, kispolgár és burzsoá — hódo-
lattal borult a fascismus elé, amely 
egy esztendeje intézi Olaszország 
sorsát és ugylátszik, meglehetős si­
kerrel. miért az a lelkesedés, amely
az évfordulón megnyilatkozott, nemi, ,,  , , , . , , ___
egyedül Mussolinek szólt, hanem j eí?.. P^báldeal, tegye lehetővé, uogy 
általában a fekete ingnek, annak a 5 s z u ê i^  megkereshessék a tandíjat, 
reakciós és speciálisan olasz vere-lnie? a kenyeret szamukra. Ifagyja
tü ideológiának, helyesebben politi­
kának, amelyet az olasz miniszter-

komédia, ahogy egy keserű német 
lap megjegyezte, a fascizmus győ­
zelmére mutat kétségtelenül, máso­
dik győzelmére, amelyet — nem 
nehéz kitalálni — az a nagyobb falat 
kenyér hozott meg Mussolininak,
amelyet részben önhibáján kívül az 
ö politikája szerzett meg Itáliának. 
Amikor ugyanis Mussolini fekete- 
inges martalócai ellepték a római 
kapitoliumot — Olaszország a sze­
génység útjait járta, a lira vesze­
delmesen táncolt Zürichben — most 
pedig (és ez a siker titka) stabilan 
áll jó kurzuson és bent az országban 
van munka, a kereskedők profitál­
nak, a szatócsok házakat vásárol­
na kés a parasztok — szüretelnek. 
Az olasz nép lolkesjedését ez a va­
lutadifferencia szította fel az év- 

ünnepélyek extázisáig,
amely ez egyszer őszinte volt, mert 
mi urunk: a pénz, állott mögötte, a 

• amely ma a hazafiból — haza­
árulót csinál, a becsületesből becs­
telent, a békeszeretőből — lázadót, 

E kalandorból nemzeti bőst és a fas- 
cizmusból — olasz ünnepet . . ,
A geszti Most múlott öt éve, hogy 

sir Tisza Istvánt, a geszti 
mágnást, a halál magyar 

urlovasát, meggyilkolták Budapesten.

vagy jót vagy egyáltalán semmit 
sem mondanak a bihari grófról — a 
háborúnak erről a problcmanélküli 
magyar halottjáról, aki. mig élt, Ma­
gyarország korlátlan ura volt. Itt, 
ezen a területen azonban talán kö­
telesség is a geszti sírra gondolván, 
valami keveset emlékezni arra a
Tisza Istvánra, aki minden erényei hogy Baby elárverezése csak trükk 
mellett, egy kicsit a mi sorsunkat [ volt, jó ötlet arra, hogy a város jó­
is elkótyavetyélte, együtt azzal a 
sok magyar értékkel és élettel, 
amely valamikor az ő parancsai
szerint sirt, gyászolt és szegénye-j kezelte édesanyja. Nekik már nincs 

^orba l dctt a Duna—Tisza mellett. A geszti I uj a nap alatt, ők már túl vannak 
'5 mágnásról lehet sok jót mondani. | régen sok minden régi előítéleten, 

' he lc!lcí- nagyon sokat lehet, küld- tradíción, és morálon. A mély és
nősen nekünk, miatta panaszkodni 
is, akiket az ő makacs és dacos 
feudalizmusa juttatott legfőkép a 
kisebbségek nehéz helyzetébe. Neki
köszöni:etjük egy kissé, hogy ma a sok egyéb, ami törvénykönyvek- 
verekedni kel! a magyar szóért, aj ben és katekizmusokban van. 
magyar iskoláért, a magyar válasz-1 (H—i)

Szlovenszkóhan ma üres kamrával 
és sok súlyos gonddal vágnak neki 
a téli hónapoknak . . .

demokrácia nevében vezettek föl 
Csehszlovákia tiszteletreméltó elnö­
kéhez, nagy feltűnést keltettek a 
politikai demonstrációval, amely 
nem igen illett az évfordulói ünnep­
ségek komolyságához. A prágai la­
pok egy része erősen meg is nehez­
telt emiatt a csehszlovák tanítói kar­
ra, amelyet különösen azért táma­
dott, hogy miért igyekszik kihasz­
nálni a serdilletten gyerekeket poli­
tikai staíázsnak. A politikának — ír­
ják — csak egy vonatkozása lehet 
a gyerekekkel: adjon nekik jó isko­
lát és ovodát, gondoskodjék, hogy a 
téli hideg ellen védve legyenek rne-

csali meg őket ártatlan játékaiknál 
— elég idejük lesz még megismerni 
a felnőttek mulatságára szolgáló,! 
kevésbbé ártatlan játékot, amit poli­
tikáinak neveznek . . .

Babyt . Még Németországban 
elárverezik is, ahol pedig a nyo­

morúság szokatlanul 
bizarr históriákat fonnál ki manap­
ság a német sorsokból, feltűnést kel­
tett az a hirdetés, amelyet egy lip­
csei asszony tett közzé valamelyik 
berlini újságban. A hirdetés igy 
szólt: Babymat átadom a legtöbbet 
ígérőnek, aki szereti a gyerekeket A 
megjelenés után való nap a hirde­
tett címre többen elmentek, részint EJ 
kiváncsiak, részint jóérzésü, pro- 
fesszionátus szamaritánusok, akik 
segíteni akartak Baby édesanyján, 
mert — úgy hitték — a szegénység 
miatt akar megválni gyerekétől. A 
látogatóknak az asszony elpanaszol­
ta, hogy az ura moghalt, teljesen 
egyedül van és hogy a  nagy drága­
ság miatt nem tudja kétéves gyere­
két eltartani. A jószivü és érzelmes 
lipcseiek, akiket nagyon meghatott 
a szerencsétlen asszony sorsa, meg 
aznap vagy hétszáz milliárdot gyűj­
töttek össze Baby számára, altit 
ilyenformán nem vert dobra az édes­
anyja.

Ezt különben á jó asszony egy­
általán nem is akarta. Az árverési 
trükköt mint később kiderült, csak

I

lá tta !  Október 15-én a
azért használta fel, hogy magára | j Moravetz-albhm is minden könyvkeres 
terelje a figyelmet és aprópénzre kedésben kapható lesz. 743-
váltsa a szánakozók részvétét. Ami­
kor aztán a dolgot az újságok lelep­
lezték — és ez a legérdekesebb — 
a lipcseiek nem háborodtál; föl és 
nem deklarálták az asszonyt szél-, 
hámosnak. Azzal a megértő, a leg- í 
szélső határig elmenő jóindulattal, 
amelyet a közös nyomorúság nevelt 
ki a németekből, tudomásul vették? 
hogv az asszony becsapta őket,

szivii gazdagjait megpumpolja. Még 
az Üzletszerűség sem bántotta ízlé­
süket, ahogy Babyt a hirdetésben

suru nyomorúságban megta­
nulták, hogy az élet elsősorban ke­
nyér és víz. csak aztán jön a többi: 
becsület, hazafiság, tisztesség és az

és ft

M egjelentek  m ár a

E r i K a r á c s o n y i

Ara 0  6G*—

B iz s a v lM  II

M egrendel
í i 5  á i s i m i  S i ü l o r

zen em fik eresk ed ése  S u b o t i c a .

sp árga
plilsch

ta p estr i, k ok u s, 
m i n ő s é g b e n .

Kellemes m eglepetést
fog  szerezni a temesvár—- lipcsei Kora* 
vetz-cég  az idén a zongorát vagy hegedűt 
játszó közönségnek. O któber 15-én meg^  
jelenik az első  dg

olyan szenzációs külső kiállít) 
tartalommal, amilyet eddig  
vilá gccgek  adtak vevőiknjMr. ov oiaaioa 
34 k ivá loga to tt m üveM & rtalm az ez a 
pompás album, m ely éé  legdivatosabb  
táncok, népszerű dalcdr, legszebb magyar 
nóták, kedvelt opeafk, kiválogatott két­
es négykezes darabok gyűjtem énye lesz  
és minden z o n g o r a  odakerül. A z album­
ba felvett m ü « k  egyenként véve 380 
dinárba kerüljek. Karácsonyi albumot 
ad d ig  ne vegyen, m ig a  Móra vetz-  
albnm ot nem  lá tta !  ökt<

3053

B rw !

legkiválóbb

j  elenlégi borotvapenge
Vesérképviselet «x S. H. S« királyság részért

L Y O  D . D. Z A G R E B

zeuemfikeroaki
ETZ

'imisoara (Rcminla)

20 oldalas renemüjegyxéke k feel 
kétezer kiválogatott zeaemüvot so­
rol fel. Kérje még ma ingyen. 6479
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V issz á ssá S T O k  |  fizetett adókat, azokat a vesztesé-
x . . .  x í se’iet vasry kiadásokat, a melyeket

a  ayilvanoa számadásra kbceiczctJ már megadóztatott tarts, lékalapok- 
váííalatok adökivetése körűi-*; SItóí fedeztek, — bár ezeknek levoná- 

. n  , . , « jsa  a törvény és utasítás 17. §. ér-
w _  ... „ jtelmeben meg van engedve. ,Tena6-

FJoző, cikkemben megemlítettem, j szetesen itt csak azon esetek, vannak 
bog: sm; kivetésnél a mérlegét indo- > elősorolva, amelyek praxisban itt 
kolas nélkül íé’leteszik s egy tét-1 előfordulnak és a mt.yekröi a feléb- 
szésszerinti összeget vettek fel a ki- jbezósek hosszú sora tanúskodna 
,VCpé(dau|PJey^ bánáti téítia^vár I , Látia™ v(Jjb olVan adókivetést,

i  Í niazva nagyritkán alkalmaz-
ü^viffaxirjtósár az ' ■ d v^KTChajtási Utasítás 19. §-át,

A. Í r í^ n í í / - ,T y lneiy szerilrt az üzletrészek 6% ere-

í  í !rí <Üi<-Pii" infer. b !nSí̂ yz^ szövetkezetek cs hogy a
V~J f?6 Pontja értelmében csak

koronát, mint a r&zveo^oke esar termelési, beszerzési, értéke-
1 z i ^ .  ^süési és fogyasztási szövetkezetek, 

lenwek ve v, az ^dót oztt^in d^ P  " h ia üzletrészeik után tagjaiknak 5%
adóz —áI na^ obb osztalékot nem fizetnek, pótlékkal együtt. Az nyéten auoz- , j:s felcserélték az ipari és

diósnak sern a törvényben Scm t ?más vállalatok adókulcsát, mely az 
vegreuaitesi utz.si.asoan alapja ni Kezdődik és 18 %-al

Tn2!?1’31 -  j végződik és a többinél 125S-al ke?.-
29. é no miében. J a  a vJlaiat a ^  f dfxMk és 20 %-al végződik. A felso- 
oenynijtott vallomás az eioirt köve-kojt iicra jenilőnek oly vesze-
teimenyemiek nem felel mem a t delmesek, ba lehetne őket a feflebee

során birtokán belül orvosolni, wgzpöileg ÍJO6 a vuílomas | do a sajnálatraméftó éppen az. hogy
hiányait imp ak it pótolja. - e 5 c etben ez lehetetlen, mert a
i /aS^  PC*. íteleböezés elintézése késik, de az
^olegrtő móaon t01̂  adót végrehajtás utján beszedik,
t^n, jogában áll a pénzügy igazgató-« o
ágnak a kívánt* adatokat a vállalat j ___
üzleti könyveinek az üzleti titokra ki £ e r • «.
nem terjedhető betekintése utján is J j4 z ® 0 |T O ffV a S Z tá S ltiíirv é ® ^  
beszerezni és pedig a vállalat költ- B •» o J
sugén, jogéiban azonkívül a vúllala- J A közvetett adók főigazgatósága 
tót Mníőtésfcópen még a 25%-osí csak a napokban közölte a kereske- 
adópóüékkal te sújtani. gdelmi és iparkamarákkal azt a tör-

A váalalati adó kivetésének alap- í vénytervezetet, amelyet a pénziigy- 
j&ul mindezek szerint tehát kizárólag j miniszter a fogyasztási adó törvé- 
a mérleg szolgál a vállalat részéről ► nyék módosítása és kibővítése tár- 
a iegmossztóbmenő felvilágosítási ? gyában a parlament elé terjesztett s 
kötelezettséggel és semi más, tehát | amit a parlanvenít már le is tárg.yall 
tetszés szerinti tiszta jövedelem j és elfogadott.
megállapítást a (örvény tiltsa és az S Ezen törvénytervieaefc itt inár 
zlyei) kivetések ri.ináenkor sikeresen ? elfogadott törvény alapul vette az 
megíelebbezíietők. í í9Q9. évi nov. 9-én kelt ószertóai fo-

Sürün előfordult továbbá az, hogy s gyasztási adótörvényt, a mely 1921. 
ha a mérleget alapul is vették, hely- Mvi június hó 27-étől kezdve az 
teteniil alkalmazták a 17: §. és 18. §. | egész királyságra kiterjesztetett és 
intézkedéseit a levonható és le nem:;a melyen a következő a nagyközön- 
yonható tételek szempontjából. . séget különösen érdeklő módositáso-

Nejn vonták a többi között a föld i kát és bővítéseket eszKÖzölt 
és ház jövedelmeket melynek a le- j Cfsö s o r ^  szabályozta a fő­
vén ás a azért van elrendelve, mert adó kihágásokra vonatko-
ez a jövedelem a föld és ház adóval büntetések mérvet Itt a jeleniő-
már meg van róva, tehát kereseti ? sebb változás, hogy a büntetés álta-
ndöval meg nem róható. i iában nem tízszerese, hanem csak

Legtöbb esetben nem vonták le a ötszöröse a megrövidített fogyasz-
vállalat által más pénzintézeteknél tási adónak. Mindazon jövedéki ki- 
betétre vagy folyószámlára gyümől- < hágások, melyek pálinkával vagy a 
esőzés végett elhelyezett tőkéik b;uinkafőzési eszközökkel 192/. évi 
után húzott kamatok összegének végéig elkövettettek, ha a
70%-át Kifogásolták a behajíhatlan HmKietés még kiszabva nincs, beszün- 
követelések leírását és azon össze- Uettctnek és ezeknél csak a rendes 
geknek külön tartalékalapba v a ló ‘fogyasztási adó fizetendő, azoknál 
helyezését, a melyeket gyári, ipart melyeknél a büntetések már ki van- 
vállalatok, épületiek, gépek, gyári ' nak szabva, de befizetve még. nin- 
eszközök és egyéb üzleti felszereié-: csenek, a büntetések clengedtetnek és 
sek elhasználása által okozott érték 'csak a rendes fogyasztási adó fizc- 
csökkenése fejében adómentesen ’ tendő. A már befizetett büntetések 
akartak tartalékolni. Sok esetben j vissza nem adatnak.
nem vonták le a kereseti adóval már ’ A jövedéki kihágásokra kiszabott 
megrótt tantiémek összegét, a tiszt-büntetések tetemesen fölfemeltetnek 
viselők drágasági pótlékát, a rész- ped^  a törvény 40 l-ában 
vénytársaságok uj részvényeinek ki- ;• j<vxVasztási adó bimteté .e
bocsátásánál a névértékqn befolyt k,..|cnieltctji< W0 dinárról 500 dinárra, 
összegeket, az alkalmazottak helyett j' Azon termelők és eladók, akik

* Előző közlemény a ; megkezdik az üzletüket a fogyasz-
niHóbe- Z’Viki szílr^b^’,. tási adóhatóságnál történt előzetes

bejelentés tejében az eddigi 100 és I • 
200 dinár helyeit 500 és 1000 di- r  
íiárt j

A termeK/k és oladok. akik nem 3 
járnak el a törvény §. 2. és 3. pont- 5 
júban előirt szabályok szerint 100 és 
200 dinár lteiyctt 1000 és 2000 di- L 

í nárt fizetnek, a 18. §. 4 pontja és 19. j 
|ü. paragrafus vétők 200 és 300 dinár | 
ihelyett 2000 és 31*00 dinárral biln- I 
\ tettetnek. j
t Indokéivá vannak ezek a büntetés ;
. felemelések a pénz értékének háború í

Í'tftátJi csökkenésével 1
A büntetések tudvalevőleg: eüá- j 

rásra változtathatók, ha az elitéit 3 5 
? hónap alatt be nem fizeti a büntc- «
• tést. Eddígeté minden 10 dinár 1 | 
{napi elzárásnak felel meg. A mosta «
‘ ni törvénytervezet 50 dinárra emeli j 
Uel az 1 napi elzárásnak megfelelő’ 
j pénz büntetés t. í
• Törvényileg állapittatik meg most j 
‘ az előző pénzügyi törvényekben már *
I féléméit fogyasztási adó a következő í 
Étárgyak után: 3
í A cukorra 10 kg-ként 500 din., f 
' gyümölcs és krumolieuker 200 din,, j 
■ kávéra 400 din., sörre hektoliterfo- t 
? kőként 5 din., finom borra 100 fiter I 
jután 800 din. |
j Meg van tiltva mefasszból bort >
1 készíteni. Aki megteszi, büntetése ’
5 i000—30000 dinár. j
I A melaszé pénzügyi állandó ellen- í 
í őrzés alatt áll. ?
| A spiritus denaturálásai alkatmá-1
; val ellenőrzési iUeték. fejében fizeten- í 
j dö 1 titer aikobcl után 1 dinár, 
í A metilaikohol eladása és égési 
ícélokra vaJö felhasználása tiltva van,
(í mert ez az egészségre ártalmas. Bün­
tetése 500— 5000 dinár.
: Pálinkára fizetendő 1 léktolitérfo
! konként 20 dinár. A fogyasztási ad ó t«
; akkor fizetik, mikor a pálinka forga- » 
lortiba fogyasztásra kerül. A z ^ t  a j 

■ iftzökczAnok után is fizetendő fo - , 
í gynsztdsz adö megszűnik, így meg- j 
= valósul a pálinkafőzők régi kivánsá- í 
s ga. Ha a pálinka saját termésű anya- í

I
iokbúl készül, a fogyasztási adut 5 
csak az a személy fizeti, a ki ezt a j  
pálinkát a termelőtől megveszi. Ha ! 
ja  pálinkát másoktól vett anyagok- | 
fcól főzik, akkor a termelő fizeti a j 
fogyasztási adói, de csak akkor, ha > 
a páfiflkát eíadja. 3

Azok, akik saját termésű anya- í 
j gnkbói fövött pálinkával kicsiben 5 
j vagy nagyban kereskednek vagy azt; 
j kimérik, azok részére megállapítják -

I
azt a mennyiséget, a melyet saját Í 
házi használatára fogyasztási adó j 
fizetése nélkül igénybe vehet. 
j A benzin fogyasztási adója a pet- í 
iróleum monopol taxája után igazo- j 

í dik.
í Ezen törvény akkor lép életbe, ha ? 
la  szkupstina megszavazza és a k i-1 
j rály aláírja és pedig a Sluíbenc No- 
?viné-ban való kihirdetését követő 3 
? ötödik napon. f

A törvényt a skupctina már meg j 
?is szavazta. Spcktatnr. IrB

i Szerkesztői üzenetek
i c  ~  J

i Cs. I., Csantavér. A cikket egész 
t terjedelmében nem közölhetjük, de a 
íb$nnc foglalt adatokat k i  fogjuk húsz­
ai nalni. Kérjük, küldjön máskor is kéz-

I
 iratot.

K. L„ bec&kcrck. Van Subatícán

, olyan orvos, am ilyent ön keres, de a

1
'  címét csak akkor inuk mez. ha válasz- 

borítékot küld.

Sch. V. Verseket, mint látni rnéltóz- 
tatik. a legkivétclesebb esetben köz- 

» lünk. Az alkalmi vers egy évet téve- 
| detí is a dátumban. A könyveket hála- 
j san köszönjük, de későn érkeztek ah- 
S hoz. ho.:v felhasznalimtók legyenek.
5 Október. Verse ügyes, hangulatos, 
? de nagyon kis igényű. Mi nem hasz- 
’ Hálhatjuk.
í N. János, Turnislve. 1. Kérdését kö- 
’ zöitük rovatvezetőnkkel. 2. Méltóztas- 
5 sók Lepedat és .lovanovics suboticai 
5 céghez fordulni prospektusért (Pala 
i KuJunüziéa ulicaj.
3 B. S„ Petrovoselo. Az adót annak kell 
Ü leróni, aki a számlát kiállítja.
S Noviszivac. Tizenhat számjegyből áll.
f S. I.. Bahr.ok. A rochálásnak nem aka- 
í dúlva az, ha a bástya nj helyén az el- 
í leniéi királyának sakkot ad. Kochálni 
) csali akkor nem lehet, hu a király sak­

kon menne keresztül.
A. R„ Izsák. Ha a strasszburg—mün-I

cheni vonal szabad. a<z a legközelebbi 

ut. Ellenkező esetben Budapesten. Bé­
rsen és Svájcon keresztül vezet a leg- 
j közelebbi ut.

|  A. A,, Zagreb. Köszönjük a figyel­
meztetést. de későn érkezett s így már 
nem használhattuk fel.

I. György, Beograd. A Vajdaságban 
ma érvényes jogszabályok szerint, ha 
leszámlázok nincsenek, a túlélő házas­
társ örökli a szerzemény! vagyont í«a 

j tehát közös gyermekük n.ncs s a ic4e- 
8 sege hamarabb hal el, uev ön örökli a 
? sferzcinényi vagyon felét. Ha azonban 
|  az ingatlan a régi Szerbia területén 
j van, altkor ismételje meg újra a  kérdést.
i K. F., Ccrno-Prdo. Sonkapácot a kö­
rvetkező módon készítünk: Te&ztiiik fel 
|  vizet forrni, adnnk bele szemes borsot. 
§ sót. babérlevelet, fokhagymát, \Crós- 
5 hagymát, fenyöinagot. kutiandert, húsz 
» kockacukrot. 8 deka sárga fehércukrot, 
: 2 deci borecetet. Ezeket megfőzzük és 
t kihűlve a sónkéra öntjük, hogy ellepje, 
í Mindennap megforgatva, négy hétig 
» állni hagyjuk.
’ Zsizsik. Kérjük, hogy a kérdésében 
I foglaltakat részletesen és nevekkel 
5 együtt méltóztassék ntegírnf. hogy ml a 
5 nyilvánosság előtt is szóvá teíiesaük. 
J; Egyébként maga a lónevezési rendszer 
; teljesen ellentétben áll a törvénnyel. 
; Jogorvoshaínrlk tíyen körülmények ko- 
k zott nincsen helye, m ert az a miniszter 
f« diszkréciónárius jogkörébe tartozik, 
she-gy ezekre a tisztségekre kiket nevez 
Ski. Ha valami segitliet, az csak a nyil- 
’ vánesság.
i N. A.. Higyje cl. hogy a tehetséges 
|  dilettáns sokkal többet ér. mint a tc- 
I kétségtelen hivatásos.
■! Schw. Rikáx’d. Kérdésének után::- 
? rezünk, s ahogy eredményt tudunk. 
í meg fogjuk üzenni.
; Előfizető. Kérdését átadtuk' orvos- 

munkatársunknak.
Se. Sz. V. 1. Az ideiglenes útlevelet 

íícuille de route) semmi körülmények 
között sem lehet meghosszabbítani. 
Ezek az útlevelek legfeljebb csuk két 
hónapra szóinak. Ha leiár, uj útlevelet 
kell kérni. Ehhez azonban a személyes 
jelentkezés elengedhetetlen. 2. A főis­
pánnál, illetőleg titkárjánál kell jelent­
keznie. 3. A levelében fölvetett ötletet 
egyelőre nem tartjuk  kivihetőnek. 
Mégis arra  kérjük, ennek megbcsze.ése 
'.éger keressen fel mielőbb.

»Sirat anyáé i, Gyere baza««, Nin­
csen annak nutíkája«. »A iőhóí is meg-
• » n c.-’.-e • -.m-i közöll’e i5t

9 ')**«»,’F Legclcsőbb bevásáriás? forrás N a g yb a n i K ö tö tt kabá tok, ju m p e re k , figarók s y e r -

kötött-szwött árakban 8

C I S  Süö
IfiLECA 2-

M

T IC A

sálak stb . N ő i harisnyák,

íérfizoknik. kharisnyák stb. M eg lepő  
olcsó gyari árakban. Jum per p a m u t óriási 
ooooonoooo  választókban. oooooooooo
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T elefon  58. — Sürgönyeim  „Drvorad Osijek"

byart mindennemű xmwro&at
a legolcsőbbtól a legdrágább kivitelig, iroda- 
berendezések, amerikai íróasztalok és redő- 
nyös szekrények, továbbá különféle eszközök

J
asztalosok és pintérek részére.

k tu/fná, egészséges fejbőrön fejlődhet ki 
.szépségében a haj. E téri ajánlatot

kúra ifjúságtól kezdve használni a

Dr. Dralle
o e> ' n y i r j a n a j v i  z z  e

Foierakat viszonínrusitőknak
ABTEELUNG GEORG DRALLE ZAGREB 

ul. 6.m oijccva

valamint bordók raktározáshoz és szállításhoz, 
kádak a /legprím ább szlavóniai tölgyfából, 

továbbá különféle zsíros és olajosbordók.

írausurarmuf
É S  PR 8 L AZ 31FR A N K Ö PA M 5K

SBZgg Papír e s  i r ó s z e ^ k  n&ggyb&n. S a já t g y á r i 
aggKEO l m án yu  G zletL^íO nyvek, n o te s z o k , ó íir ó -  
S&S2KOES8 k ö n y v ek , l^ k o la fQ zetek , s s é m o ló k ö n y -  6S 

v ek , ra jz tö m b ö k , k o r ia n d eJ ek , s e r -  3 2 0  
&S2E333O p en iin , r o g is z t iá lo r  é s  le r a k ó -  GE&SB 

E&í£íö.I$ 8  fascikuiü& ofc. K a r á c so n y fa -  OK4í3S5e8i 
gs%3£Q3S d l5 z  n a g y  v á la s z tó k b a n . ESŐZÉS® 

o o o o o o o o o o  SOSfö&S

különféle kesnényfaanyafjokat

5 SS?á

A V O I V O B I N A  L E G N A G Y O B B
3S?.P*3?I VXHföSfWmr

r m
&

A  S Z E R B  N A G Y T E M P L O M M A L  S Z E M B

és v á l a s z t é k b a n  és azokat

K Ü L Ö N Ö S  FEGYELEMBE AJÁNLOM A 
F é rfi- é s  női szövetek, bársonyok, kan 

slfonok, vásznak, flaneüek, kelléi;

'H E Z O  Á R U I M A T
eíyem , zefir, p liis s ö k  
• é s  női ruhára.

M 2



1 9 2 3  n o v e m b e r  4 . BACSM EGYEI NAPLÓ 1 5 .  o l d o k
«*>— ■< i .

? - ?  >.•< '

T á v ira tc ím : OLT
ü  <tl-.il i>

V a s ö n t ö d e  

S z I v ó g á z t e L s p
ese^IS»\S&&.^?3IG

M i n d j i r f í n e m u

C s a v a r g y á r
X j x J a Í  . / '

h a  b á r m it  a k p r  ű u g o s z l é -  
v i á b ó i  e x p d f t á t n t ,  A n g K á -  
b ö !  im n p d t á ln l ,  ír jo n  neSsSsift
B á n á t  P r o d u c t s  C o v

g á l  V r á a c  H n K

O C P  F a ó r u & y á r
F ' B 3 3 i

a ® E s % w ? ® a

4  <U 51
?SílfiS8SStóŐt^^

uW ti

K a  a d ■^•5? ö  és <*n >;«*a «v«£ íZ““a fc a ü la < r ö  «

feltaláltam egy olyan hajkenőcsöt, amelytől 14 
hónapi használat után 135 Cííí. h o s s z ú  és lágy 
hajam  nőtt. A kenőcsöm n vilá\ leghíresebb ta ­
nárai által mint egyedüli szer vnn elismerve 
őszülés, hajhullás, korpakópzodés ellen és meg- 
szünteti a haj kellemetlen szagát. Kenőcsöm az 
egyetlen szer, amely a fejbőrt és a h -pymákat 
m egerősíti és ezzel a hóinak késő öregségig ter­
m észetes szint és szépséget biztosit. Különbőz^ 
világkiállításon aranyérmekkel kitüntetve, Mtfnt 
bebizonvithatóan legjobb szer kopaszság edién, ha  
a hagym ák még nincsenek teljesen kiha^fC

Használatnál ez előirt hasznólatum ía?itás a 
legszigorúbban betartandó. jT

A fogyasztók figyelm ét felhiaém az eredeti 
gyári védjegyre és késziim énw im  kizárólag a 
főlerakatnnl és az SHS. kiról^fsgbeli főárusitónál:
J O V A N A  H A  D á !"4bT A  fi ŐSIK V bŐ - gw r  
B eograd , R esovska  (Zrinarn) u lica  4 5 . kaphatók. 
N agy té g e ly  50*—, k is  tő /o ly  3O’~ , szappan 30’— din.

A főlerakat utánvét mellett az ország bármely ré­
szére szállít. Bizományosok kerestetnek kedvező 
feltételek mellett uz ország minden részébe.

KERN & DROG Z Á G í > T
I r o d a :  M a zu ra n iéev  t r g  23/11. ŝa a teó fero n  : 1 5 — 4 4 .

R a k tá ra k : Z a g reb , O s ije k , B ^af^É th T á v a r a tc im : F crrok op tb aen l

R u d v a s , idom- és sza la g ^ S jíra v  érzék. — Betonvas. fekete, horgany­
zott és fahérbádpgfszegek, csavarok, drót, kereskedelmi öntvény stb,

6 & z - é s  v i a v ^ e t é k c s ö v e k ,  fekete és horganyzott, forresövek (Man- 
nesm ann-íw vek), furócsövek, öntöttvas-csövek, lefolyócsövek és min­
dennemű kötődarabok.

S z e r e lv é n y e k ,  szerelési cikkek, kádak, egészségügyi berendezések.

k ö t s z e r g y A r
S Ü B O T .’C A , £ 3 A D A L fő £ V A  ULICA Ö,

k* »  8 É.&. A  é‘ 1  K i  “ A-
kozmetikni gyára

Wien I., Kohl marki 11
T->*wn

ETE6Á P0LÁ SI3 KÖTSZEREBC R V O m indennem ű

elsőrendű minőségben.

órhágaknak és hetegsegélyző pénztáraknak nagy árengedmény I 5700

ZA G REB 1LICA
>>« S^aUa a *• ®Sfyvéd araknak, 

községi-, á llam i- é s  laagán- 
ki ratal-.) nak rendkívü l nagy  

raktárát: m indennem ű írószer, író* 
gép u za ík g , karbon- én iadiyópapír, 
sckaplrográf-készü lékek  és h en ge­
rek , fo  alm i-, irodai- és gép i ópa­
pír, itatós, regisxtráterok, tömbök és  
faacik idosok . V állal m indesinsm S  
nyom dai m unkát legolcsóbb árakon

„ J U T E *  A  a  P R A G  D.
STEPANSKA 32. -  POSTAFíÓK^J.

A caí'h szlovák  jn tagyárnk  i Á m en , EhmJOS^Sromér, K öaíginhof, 
C bcrhohencíbe, T r a ttte n ^ ^ fr c p p a u , Würbenthal 

k özyo jjti‘^ m d is i irodája.

J n t a z s á k j ^ j d Ü a s z ö v e t e k ,  (csomagolóvászon)
^ S f w m a z s á k o k ,  j r a íe f©nalak stb.

nagyban való eladása.-

INN STEIN, ZAGREB -
BAGGING" ZAGREB. -  T e le fo n : 1 7 - 1 0  m oH ókállom á,

K Ő N Y V X E R E SSü  

KÖNYVNYO3SDA  

P A P ÍR - in 
ÍR Ó SZ E R - /  

NAGYKERESKEE

Sürgönyeim

F o n t o s !

F i g y e l e m 1

S BESZERZÉSI FORRÁSA essso bőr- és cipssziíellék kereskedők 
SUEOTÍCA, Z r i n j i k l  trg  2., szám. 
KUTAS ca
cgycúS’i ?rópvise!nto éj lerakata.vnajltaMMraMMaovaenBr* .••.>*-* ara ivm»» 'VNvuweuma
A jA a l h o ly ’ i r n  r a k t á r r ó l  v a ~ y  at> g y . í r  
e lró ra n d Ü  p .y o r ty á a fá b ó l k é s z ü lt  k a p ta fá ­
i u l  a  2 ;g *x o b b  h l  v ite lb e n *  — L e ve  őnyS - 
, o t b  k a p ta fa  b -.-v is u r.'áa l h e ly .  5224

p  r j ö &N Ő I K O N F E K SIO -

Kra'.ja M ilan a  76 . (A
i' .JlMUh

r r

E r e d e t i  p á r i s i  m o d

l a n u s K o  r a i
; n e ’ ? K e n y e re s  G ize lla  n5I d iv a tsz a lo n já b a n  S u b o t ic a  
w y  Sixijoa r e io t t , Jcia& iceva u lic a  1 . s z á m  a la t t .

•,vtj \*» tvi »'.« *

I?
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Antfloa mmterelcnelc 
azonnal szállíthatok 
-i iz.de u meuuylségfi 

küIfSldi aemos

HAHÓ HALLÓ

K lS lÚ  E 0 Í 1 B A R

e j  onnan m egn y ílt

s z G ' r n i s s z a ’ ö t i u m c s o
•ombô i riürfSraxabót

efcrölial sz3ru|pl^síást 
ésm índoR jufralb» vágó  

legelSayo- 
gch>^r.*.koa. Suhotica  
Petregradska uüca 8. 

Eorovitz-háiZo

UpWGvi H u í& ö li U U sí^b i 
FaktA n ltara?;orj> . e  u íica  
broj 8. — T e le fo n t *i—f9 . 
Lakún: F tarianova u lfca  

brol 3. •• • T elefon  2*  23.

G yártja 1

Etesö N o v í^ a d t  S>r noancsvár

G a r a n c i á v a l  j a v í t o t t  W o l f - L a n z

L03CO  M O B IL O K
CWPnSBBaa9WK!S33£3!>3BB2̂  tSaitf̂ iSS!̂ 399aSSBBENa
10120 40)65 135)75 1913— 192115j25 5582 145195 7  ,
20 32 7 0 0 0  200 300 eVDCtl
26 42 85120 300400 . . M. ,
30j49 100,150 400,600 k é s z ü l t é é

E g y é v e s  g y á r i  g a  i a 1
E l s ő r e n d ű e n  t e l i j m d ^ n k i j a v  i t v  a I

T eH n!$aa*0??2O  ío k o m o b llb ő l 
áU 0<'^ffui n tí ó  k iá l l í tá s u n k a t  5 

Í É r A G A  F I S C H E R  IX D .

Z «^ r<;b , P an iovS & fe 5 . 7675

iy  e s  n a s z n a i t  zs á k o k , 
z s i s w ’̂ k ,  p o n v v á k ,  l ő f c k a

i'» •'
\ n  lá s s 5vetek  * szál m a-tollixsák o

U veícsób b an  b?».ercr.u tők  J

t r  k ii'5  cégn él

^ s c h o s s D e r c e r
8W&F ponyva-, xiáaegc
föovisad, FufsS&i
Telrfon 5 3 1  — Süj^önydm

Salát vlllattvairare ezen
----       - - - 9.— — - --   —— —    — -

M i n d e n  r e n  elsír e r t k / I J  
n á s t  Í r ó g é p  é i t e f l í o a í

írógépek j  tvitásét és^Tvi karba 
cia mellett vál!a lo ||p lróg4p  mü’ 
Reroingion-hó jalre éveken át 
Állandó n a jf^ rak fá r az össze 
ben, ug-ymin valódi Greif-Cüfb<

h a c a í-  
á r o n  I

andrevst-u ;cSuboftic

Ajánlunk azonnali szállításra balltázott 
g^rcsm cates, egészséges

10.60$ hgr.-ként 2S00 dinár ab vagon  
Ősijeit, továbbá szép száraz vilMzptf

UJ xongorr-’kjaííjfíkezie . Angol e i  bécsi szer- 
kézettel, rarfWk h ::gg . Wirtb, Arszte, Produ tiv, 
SkngkjiíÍJ- Líra, Lauber tr gyártmányok Ir pha- 
tokytKTcsiSbhan, ml4 bárból. Rés leífr etésre is. 
f f 'Á 5 N K A N O SSSR ÉSZ városi székház*

FACfcttífEriT és minden egyéb építési anyagot 
'  a já n l:

„ G R Á D I V O "  Z A @ & E &

B o g c v i é e v a  u l .  3 .  — T e t s f o n  S ~ 5 5 .

ö kgr.-k^jir 10.000 din. Caőinci 
állomáson vagonba rakva. 8145 Legújabb rendszerű bácsi GÉG gyártm ánya

a m e rik a iF A K E R E S K E D J J K
VÁSÁROLJANAK f a r a j j ^ é s  faré-  
sz e lt  fá t :  gozeaááL ^K aH fcfctU szkát, 
lécet; s ta f lit  méÉööa m éretben  to ­
vábbá m im iH fan em ü  k e m é n y f á t

T ele fo n  404D esatina  u lica  27. szá

Modern B U T p íR K  eg y szerű  é s  leg fin om ab b  
kívifeSbsnZ^M undas4* gyártm án yú  b a jü to tt  

sz é k e k  íegjutátayosabban b e sz e r e z h e te k

TojéaUdagryáY

mübitticra'.xfaloBok bntorraktirábmn SU&QTICÁHnem kép glyz olcsón zongorát, hangszert, 
hurokatxífb., mint Prágainál, Vel.-Kikindán 
a zsinagóga és gőzfürdő között (saját ház 
121 szám). Eladás részletfizetésre is. 3362

ügyes, megmenato, egy szlovéniai va 
rosba négy<agonos malomhoz kerestetik 
Ajánlatok s referenciák „Füm obár" jeli 
gére „SchuaoSkaw hirdetőjébe Növi-Sad 
ÉutoSki put 2. kéretnek. 827

szorgalmas

:<vMkSftt4iA Krnjajai EN ő Takarék pénztárnál 
Krnjaja (Som bor raeüett) az  In téze t

fe loszla t^ **  fo ly tá n

azonnan vagy no^nner no j o - ; k  neiepesre 
állandó allía^flSÍÍásra. Lakás, tüzelés, világitá 
son kívül "S fizetés megegyezés szerint. Jugo 
szláv illetőség és szerb nyelv ismerete szükséges I
J. R  Vsetecka R. T. Boo^rad

atschek-féJe használt Éter 
ít lap, k . Ü l t ;■ ?7Íraji3 
rfc. SJhm*TfTi2 méter hass ’?

V rS flS ’S m aio like p. 
’AVSKA U U C A  á?. S Á L

\^tiSssB3ta^sBSia^

ur ~ no v  «a» « « «
G Y A P J U I P A R I  R É S Z V É N Y T Á R S A S Á G ,  V E L Í K I - B E C K E R E K
S U B O T S C A  R É S Z É K E  E G Ü E D Á n U S I T á  H O F F M A N N  M S M A L ’J  Ö Z V E ű S E .

R A J Z O K A T  és M I N T Á  K A  T K Í V Á N A T R A  K ü  L D Ü N K G V -jtse t^y^c j
-jhIhijZ jjSScÜL. iÁÍ SLJijír.

iz.de
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ERÉNY! LIPÓT

m ttbttter- <1 b o rá n -  
e lő z é s i  v á lla la t

S a b o t ic o , Ju la é l ó é v  a
Bi te  a ur. 0 . ______

i t
ebédlő-, hété-, u rtazouC konyha, 
előszoba- valamlu^ÉpQSet , üzlet­
berendezést, opnált stb. a leg- 
ízlésesebb k jrfe lb en  saját vagy 
megadott t^ v  szerint.
Lititocj a  v itá so k  ó 3  f é n y e z é s e k  e tv á lla lta t-  
nak otc& o árb an . P o n to s  k i s z o lg á lá s i

GYÁRTMÁNYAINK: Asphalt M McátránTfedéllemez, aspha’t szigetelő- 
fe^tx kőszénkátrány, faceindní, karbolineum, kŐszénkátrányszurok, 
fedéM akk, bitumen, a^rdflut m aatix stb. — Mönzaki osztá lyu n k  
elv ál! r í éa k ész ít: AsjtfMtjárda, kocsiút és belső helyiség burko­
lását tiszta természet^raszfalttal. — Vízmentes lefedések, elszigete­
lését aszfalttal és agarait elszigetelő lemezzel. — Tetőfedést kátrány- 
lemezzel tiszta tew esze tes  bitumenból készült szagtalan aszfalt fedő- 
lem*tsel és kérememezzel. — Nedves falak szárazzátécelét — Talajvíz 
elszigetelését y fá t  rendszerűn c szerint. — öreg tetőjavítást és kát-

rányozwt — Bfacementtetőt több évi jótállás mellett 
Sürgönyeim,  CR0Z1T. T elefoa szám : 27—19.

8MXAUM ASIMI.T ®. cwowcwiitrtMT
»ZA«TAlAW  •

BÖWFEOÉLLEMS
ERŐSZ' IWHI I

f > TARTL
; vmÁSkiLO

, CSAK IK*jMViVU tujtorr r <DtûíWT »wu joh tU 
€VAJfl0bBEl«RÁW

tfzfxcr És iüSKmv wvmanÉav adna

SgSRlT B eogradi A sphalt é s  Kátrány V egy iter­
m ék ek  Gyára B eograd, V nka KaradZica 6.

Sürgönyeim „Gergnrovsin" Kralja AJs&sander ni. 10. 
Telefon

A nglo Jn goslaven  e tro le jsk o g  A . D.
gom] ára.

Ajánl azonrtSIi szá llítá sra
Könnyít, nehéz-, gyógyszer 
benzint, cistcrna-, hordó-, 
ládatételekben.

B écsi ujságmakulaturát
égbe 10 kg.-oninden m e n n y is

felü li tételesben

ab S ubo ticaX D in . 5 ’2 0 -é rtW IN S O 1

szállít

d in a “ SuboHca
Telefon 6-19. Wilsonova ulica 10. |

GÉPSZIJAK
6 s  varró sz lja k  m in d en  múrej

F. Politzky Jaromer GJi«A(Őszlovakia)

Vozérkénvis^lefr Bácska és Bánátra

Á B R A H Á m  I Z S Á K
SOMBOR

jg  KÉRJEN RÉSZLETES AJÁNLATOT.

R u m  é s i k o r
essenciák (Sd&flmel, Fantl és Pick 

gyártmányok) legolcsóbban
Landauer (Lackner) drogéria

Subotica  73io

Rejtvény. Kovacsits és Társa
bank és b izom án yi ü z le t Som bor 
Pariska ulica 2.

Sürgönyeim: KOVKO.
Telefon 185.

Szülőföldem szép halára 
Meglátlak-e valahára y

A Bícsmegyel Napló mvlt vasárnapi számában kö­
zölt rejtvény he yes megfejtése:

Á  la bonne heure. (A  lábon or)
Helyesen fejtették meg 164-en. A kitűzött könyv- 

jutalmakat megnyerték: 1. Referens Subotica, 2. Tangl 
István Vel-Kikinda Setnlaéka ut. 111. 3. Dobos István 
Dzon bolj, 4. Stein Mirjam Novisad Massarikova 17. 
5. Kallós Kálmán Sombor, 6. Harangozó G ábor Subo- 
lica, Rajé Kuiundiiceva ul. 7. 7. Danzinger órás Baj- 
mok, 8. Nagy Mariska Csantavér, 9. Balogh Károly 
Nnvisad Viisonov trg 2. 10. Ifj. G ur.cskó Ivan A l.k- 
sandrevo, Glavna ul. 12. 11. Andraska írónké Sombor 
12. Nikolics Zsivkóné Lók. 13. Fodor István Nova- 
Palánka. 14. Freund Annuska Báccpetrovoselo Parni- 
mlio. 15. Ádám József Priglevic.i -Szv.-lván. 16. Rado- 
szavlyevits Manci Sombor, Pavla K neícvits ul. 19.

300—400  literes

BÖK
haszi

ki!

8SKB8B
a

’csSnzök,
i r t ó

Subotica (Ciril i  Metód 
trg) 7. szám. — 8133

Nffi- é s  8246

1 ö J 'dinártól
kaphatók

er Bözsinél
Sabo tin a, K anta ó épület. 
Eredeti póriéi én bécsi Mo­
dellek nagy vó'aaztókbaa.

acél-, vas < s  főmöntö' 

ca o es  ö l e s é n  készít

ANFANG PÉTER
mint aanxtalon Vríac, Kelet «• ól

M IN T Á

olcsöiujtKet fo ly ó ­
s ít  vá lla la to k n a k  és maadmo sokn ak . B e­
té te k  után m agas kp jn a to l f iz e t. L eb o ­
n y o lít m indenneam  ban kü gyle te t.

lad tűzifát és szenet.
őrlenujé/yek és gabona bizományi vétele és el­
adásai Közvetíti fö ldek  vételét és eladását. Le­
velezünk szerbül, rragyaral és németül. 8161

FIGYELEM! QO

N 0I- és F E R F IS Z
fla n e lek , bárch ctek , zpflfmrek é s  m inden  
szab ók ellék ek  n aflH ^ álaszték b au

W O L F R A M
Snbpfíca, B ene Sndareviéeva ulica 2. szám* 
Tisztviselők árkedvezményben részesülnek.

Udvari

I ffssat szolgál

B, Magdié
cukorkagyár

B E O G R A D

N O V  I S A D O N  
az Orbán viU^Uáítíszta
V E N pÉ Ő SZ O B Á K

5; havinkén! is bérelhetők

BUJDOSÓ P£

gyönyörű sWf> népies versek
Ara

port^fentes szétküldéssel 
IS rllnár

ipható ax A théniam - 
kőnyrt erjesztő vél latnál 
Subotica Alckuandrova a . 5

Nagy vidéki iparvállalat keres azonnali bej

vizsgázó
m o z t í g w l í e z e i o t
(géplakatosH bnnnt h e ly e tte s  m ozdonyveze­
tőt. A jám atok b izon yítván y-m ásolatok k al 
„8273" szám  a la tt e lap k iadóhivatalába  

küldendők. 8273

►

suboticai te lep ü n k ^ íffszá llítu n k  bárm ely  
állom ásra, m injkn m ennyiségben  paritás  

agon  Subotica

3 5 0 0  d in á r é r t  8i5o

H alász  & Cie Subotica
T elefon  5-12. (Kalória) Sénénnski pnt 19.

TAZOKAT
akik kereskedőknél jól be vapdSk vezetve,
k e r e s  s z ^ r j í a n g y á r
Szappanszakmájja^^jártasak előnyben része­
sülnek. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbit 
„SZAPPAN*4 jelige alatt. 8311

3

a suboticai kotptdfE a „TRIUM PH *1 Írógépek 
te rje sz té s jp r 'ífr iu m p h -m ü v e k  r. t. Nürnberg. A 
képvlsüdíiet csak készpénzzel rendelkező komoly 
ref’ektánsok nyerhetik el. Ajánlatok M A TA D O R  
címre, Z .greb liica 5. címre intézendőlt. 8300

Eladó

00
CnFJ

1 0 l á n c  (k e r ü le ^ ^ S á n tÓ fö ld
szélmalommal és tapydval Stara-Kanjiza ha­
tárában. Eseth^íusebb parcellákban is eladó.
Kozelebjíi^feltételek dr. S tre litz k y  Dénes 

irodájában Subotica, Sombori ut 8.

i'su’d

Wilhelm W ager
k c n d e r fe ld o lg o z ó  é s  k ö té l-  
gyár A p a fiin , S tu ir ich ter-  
g a s s e  1206 .T e le fo n sz á m  27

K ész ít: száritókötelcket, istrángokat^W M ffleet, szénái 
kötelet, lópokrócokat ke n jc d s^ fsT c A c b ó l. Felvonóheve­
derek malmok esjjA^Rnahontolók részére, zsineghevederek 
minden szgJ/MTÍÍgben, ablakroliók és kárpitosok részére* 
HnsheyéHerek, halászhálók, halászvásznak, halászzsinegek 
és minden egycb csomagoló és kötőzsineg, továbbá ha- 
[aszcérna és házicérna, hajó-, malom- és harangkötelek, 
tilolt kender és kóc. Állandóan nagy raktár gyapjutaka- 
5948 rókbun. Kendert becserélek.
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—Amerika Linie
Rotterdam New-York 

ZAGREB Zrinjski trg. 8.

prompt napi árakon ab zagrebi raktáru 
mindenfele -mX*

V ezérk ép viselet

o s e k . b u t o r q y á r a k ,^ f n a ) o k  é s  fű r é s z te le p e k  
e la k a to so k , Q ^ F íe r é s z e k  é s  ja v ító m ű h e ly e k  
■e, b á d o g o s o j lH ja d o g --  é s  fó m á r u g y á r a k  r é s z e r e .  
i g  r a k tá a íf fa n s m is s z ió k b a n , n y e r so la jb a n  é s  b e n -  
to r o ü s ^ n , fo r r a s z tó k é s z ü lé k e k  é s  e s a p n g y fé m e k .

O S Z Á & S  é s  G É P R. T.
KAS!. IET7.BACHER

ZAGREB, VLASKA UL5CA 25.

elsőrendű klvlío ben. •— Modern 
m a ia d : berender.^s?. fön! .'ok 
átépítése. Süc3 és padló.’beren­
dezések, gabona.’/. állitó-kcBZÜlé- 
kék azonnal száiUthatók

T

OVAKIAP A R D U 3 E C E
gépgyár és

Szöíőtaposó zsákok zsinegből
szilva-, só s-, lisz tes-, gab on ás-, kom lós- 

zsákok ju tából, egyéb  m indenfajta  
uj és használt zsák ok . H cssianok . 

Kocsi- é s  vagon tak aró  pony- 
vák m inden m éretben , rende- > 

lésre  azonnal e lk ész ítte tn ek . /  
Z sinegek  m inden m inoségpr  

ben és v a sta g sá g b a p r  
a  le  jju tán yosab b ^ n  

b eszerezh etok n

irtiöíöX: U tasok szálE tása 1., II. v a o ^ ilí. osztályon. Eszak- 
í tnerikába és K a n a d asi és legm oderneb­
ben berendezett gyovjgTzösÖkön. A ut a n .ilt 
tengeren G—7 nnpL /nrt. Az átkelés a e g k c lc ie -  
eeb b .leg b iz ío sab b /sleg yors;,bb. K5K In ö ?’ o n y h H 
III osztályú ulafro'. l;ü n, mintaszerűen tiszta ka­
binnal íenddjjrezuek. Mindennemű felvilágosítást 

B^rirki részére ingyen - ti:
H O  L D - A  M  S K  A  L I N I E  

Z A 3 R E B , Z R H 4 J S K ! T R G  B r . 8 .

Képviseletek : V el.-B eckerek V lán ics é s  Todorovita  
Trg Kralja Petra 4. 8216

B eograd : Petar M nrinkcvics, B osanska ultca 75-

c i « l í X pSb“ ' L E V I A T H A N

október 30, novem ber IC, decem ber

G E O R G E  W A S H ÍN G T O
október 24, decem ber 29. j r

A m erika  
P resident

zsá k -zs in e^ T a g y k eresk ed ő n é l 
zsák- é^ p on yv& k őlcsőn zőn él

B E O G R A D
K roijovica Marka 7 

T elefon  29-25 
Sürgönyeim

K anapia

Központ: Píovjföd 
Futaki u t 4^ »zám
T elefon  4 0 j /
S ürgönye it

Ju tcsif

Gyapjy-, pam ut- é s  hő
R oosevelt 

P resident Harding  
P resident Fillm ore  
President Arthur
Indulás Southam pton é 

Minden k özelebb iü l

Fiókok:
Zagreb, B ecs, B udapest

K érjen  á ra já n la to t!

Dneibourgból 1 nappal kési 
a lcu ti cím űéi m egtudható ;

EEGGRAD:yC ecgrad sk n  Zadruga palotája, Hotel Bris 
to llár  szem ben

ZAGREB: Sred isu je Savez ílo rv a tsk ih  S e lja tk ih  Za- 
druga, ífiihanoviéeva n i. 2. P ályaudvarral szem ben.

LJUBLJANA: ttrodarstvo S jcd iu jen ih  A m erisk ih  Drzav  
D un ajska  cesta  Ét. 29.

SARAJEVO : S avez  H rvatsk ih  Seljagliih  Zadruga zc 
B osn u  i H orcegoviau, A leksandrova u iica  52.

SU §A K : B anka za  Pom orstvo.

minden sz in ^ n . Fridr. Beyer & Co. gyártm ány. 
Legolcsóbban kapható. N agyban és kicsinyben I

M o l n á r  P á l r s á ? ,  S r b o b r ő n
Vaskereskedelmi és Áruforgalmi R.T.

ezelő tt R osenfeld  T estvérek  ,

T elefon  123. S  U  B  0  T 1 C Á  Telefon 123. 
Távirat- és le v é lc ím : „BARZEL*

VASGERENDA
m inden szám  és m éregben

a jelenkor leg jo b ^ /faotorkerékpárja
nagyon  k ^ v é s  b e n z i n t  
fo g y a s z j /e s  nagyon könnyű

AUSTRj/DAIMLER és PUCH
A utom obil é s  M otorgyár R.-T.

/  Vezérképviselet 
OSIJEK I. ALEKSANDROVA ÜLICA 8.

1 N / £ RUDVAS ABRONCS GELY

SODRONY
C A N ^

EMU V AS- ES SZERSZÁMÁRU!
AN! KICSINYBEN 1
KÉRJEN ÁRAJÁNLATOT 1 6113

VlasU»

/  legmodernebbül beren­
dezett Ncvi-marofi és 
oeurai mészégetőikből. 

Havi teljesítm ény cirka 120 vagon. 4746
Sentán gyárnak ipartelepnek vagy gabonarak 
tárnak alkalmas QppfÖrea uiica 28, 30 és 45 
számú moderiujrazaim. Bővebbet a tulajdo' 
nosnál

R ész le te i le iijp fr '' ép ü letek rő l, te lek rő l, a  
m alom  bpréndexdscrífl stb . n£o!e<5 árral, 
f íz e tó s ír c lté te le k k e l  a k iadóhivatal 
„GŐZMALOM" je lig e  a la tt továbbit. 8274 Bilioify Károlynál

Közvetítők díjaztatnak.
rjttOTViLAGITASRA. 

F - tc l^ f lE o to K  k , éRök, v illa m o s  
fj^mu nyek és vasa lók, Z' e r lr im -  
(Rm, elem ek r» b . a zo n k ívü l az ö-'z- 
szes n n ’sz ’ k i c ik k e k  Ic o lcsóbban

K R A U S Z  M IK L Ó S
ntv.«7ari írod? é i  kereskedésében 
N )V ÍS A D , Jcv rc jska  n ’Jca 18. «*. 
szerezh tö k  be. T 7 L E I-0 N : 325. 

S C rg ? n y c 'tn  : D Y  N A M 0  T  0  R.

A  S2(*raz* pormentes fa-
F  A  Y Á  P  W  h g y a g ^  ajánlunk tojás- 

• kárpi-
' tosoknak s a többi fo -

S E Í  U  JSKE i DRUG f i u k n a k  « W -
o  e ső b b  a ra k o n . M in tá zo tt
A N ovisad , F utoski put 36. a já n la to t  k é r é s r e  k ü ld .

M űszaki 
gum  mi cikkek  
-am iM fltixck

csak nagyban

részv .-társ.
Z A G R E B
Bo§kovié ova - 
uiica 8. szám
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Vli van a nerva-nantá 9
A Minerva nyomda kiadásában az idén négy fa jta  naptár je len t meg
G a z d á k  N a p tá ra  (II. évf.) J é z u s  S z e n t S z iv e  N a p tá r  (I. évf.)

V o jv o d in a i M a g y a r  N a p tá r  (III. évf.)
Minden naptár k ö ze l 200 oldal terjedelm ű. V alam ennyi tarta lm azza t az 6 -  é s  nj naptárt, az finnepek, é s  ünnepi 

zso ltárok  fe ltű n te té sév e l, a  nap k e lté t  é s  n yu gtá t, a  hold k e lté t  é s  n y u g tá t, a  c s illa g á sza ti je le n sé g e k  m agyarázatát, a  száz  
eszten d ős jfivendőm ondőt, az  1924 év  k ron ológ iá já t, a H erschel szerin ti id ő jóslást, a  jö v ő  év  c s illa g á sza ti je llem zésé t, a 
névnapok  h etfisoros je g y z é k é t , a legp on tosab b  vásári je g y z é k e t.

P e tő fi N a p tá r  (II. évf.)

A Gazdák Naptárának főbb 
tartalm a:

Az uj trónörökös (képpel) 
Robinzon (elbeszélés)
A Vajdaság képekben (a 

sombori és becskereki korzó, 
dr. Radisics Lázár, dr. Sóti 
Ádám, Gózon István, dr. Rényi 
József, dr. Stefánovics Zsárkó, 
dr. Stoltz Ferenc, Tripolszky 
János, dr. Balassa Pál, Haus­
wirth József, Brunner Jakab, 
Husságh István, Dukai And­
rás, dr. Bodnár Mihály, Tal- 
lián Vilmos, Radonics püspök 
dr. Szilágyi, dr. Brenner Fri­
gyes, Dús Sándor, dr. Gráber 
László, Kund evang. lelkész, 
Koch Mihály arcképével 

Bucsuzás (elbeszélés) 
Jézus (vers)
Boldogság (regény) 
Hasznos és kártékony ma­

darak (képekkel)
Férjhezmenés (elbeszélés)
Hogy fedezték fel a te le ­

font?
Levél (vers)
Igazmondó planéta (elbe­

szélés)
Hogyan vegyünk mértéket 

(képekkel)
Az ember és a négylábúak  

(képekkel)
Férj és fe leség  (perzsa mese) 
Az ember vére (tanulságos

ismertetés)
Mária asszony (elbeszélés) 
Még egyszer (vers)
A házilégy a fertőző be­

tegségek  terjesztője (tanul­
ságos ismertetés)

Hogy keli a villanykörtét 
megreperálni ?

A tizedik parancsolat (el­
beszélés)!

A mozgalom (elbeszélés) 
Bácsm egyei Napló jubi­

leuma

A Jézus Szent Szive Nap-1 A Petőfi Naptár főbb tar­
tár főbb tartalm a: Ita lm a:
Ezt a naptárt Páter Makár szent-j A trónörökös (képekkel) 

Bukovinai magyarok köztferencrendi szerzetes szerkesztette.
A trónörökös születése (a 

királyi pár arcképével)
Férjhezmenés (tréfás el­

beszélés)
Vajdasági lelkipásztorok

és templomok (főtisztelendő 
Makár Páter és Gózon István, 
Barsy Péter Bálint, Michler

Hogy kell a fát tűzállóvá  
tenni ? (tanulságos ismertetés)

A Vajdaság képekben
A sombori és becskereki korzó, 

dr. Radisics Lázár, dr. Sóti Ádám, 
Gózon István, dr. Rényi József, dr. 
Stnfánovií8 Zsarkó, dr. Soltz Ferenc, 
Tripolszky János, dr. Balassa Pál, 
Hapswirth József, Brunner Jakab, 
Husságh István, Dukai András, dr. 
Bodnar Mihály, Tallián Vilmos, Ra-

M ó .  donics püspök, dr. Szilágyi, dr. Bren- Jozsef, bzalay Karoly, Mar- nel. Frjgye«, Dús Sándor, dr. Graber
ton Mátyás, Büchler J ó z s e f ,............. . ’ * " ’
Bogyáni Kálmán fényképével)

A szentséges csoda (Assisi 
szent Ferenc csodatétele)

Tejutra beállanék (vers)
A bncsuzás (elbeszélés) 
Hogy kell fertőtleníteni?

László, Kund evang. lelkész, Koch 
Mihály arcképével.

A boldogság (regény) 
Régi világ a föld a la tt?

(Hogy történnek az ásatások ? A 
rejtélyes lépcsőfok. Királyok völ­
gye, Tut-anch-Amon sirja).

Párisi karácsony (elbeszé 
lés)

A Vojvodinai Magyar Nap­
tár főbb tartalm a:*

Az uj trónörökös (a ki­
rályi pár arcképével)

Bucsuzás (elbeszélés) 
Történelmi anekdoták  
Van-e m ég sok arany a  

föld belsejében ? Kosztolányi 
Árpád érdekes közleménye 

A száműzött (Bujdosó Pé­
ter verse)

Mária asszony (elbeszélés) 
Még egyszer (vers)
A fertőtlenítés (tanulságos 

ismertetés)
Egy férj elbeszélése  
A mozgalom (Kilián Zol­

tán elbeszélése)
A férjhezm enés (Móricz 

IZsigmond elbeszélése)
- A

Melyek a hasznos s melyek I Az élet komédiáiból (vers) 
a kártékony madarak ? í Bika viadalok Spanyolor

A betlehem i gyerm ek (le- j szágban (perzsa mese) 
genda)

Hogy kell m értéket venni?
A piros szivü herceg tör-

ténete (mese a gyermekeknek)
Éjfél elm últ (vers)
Csavargók dala (vers)
Zizi (kis regény)
Miből á ll az emberi v é r ?

(képekkel)
A vörös begy (legenda)
A Vajdaság képekben<4

A sombori és becskereki korzó, 
dr. Radisics Lázár, dr. Sóti Ádám, 
G ózon István, dr. Rén. i József, dG 
Stef inoyfts Zsarkó, dr. Soltz Ferenc, 
Tripolszky János, dr. Balassa Pál, 
Haasviríh József, Brunner J ;kab, 

gHusságh István, Dukai András, dr. 
“Bodnár Mihály, Tallinn Vilmos, Ra­

donics püsjök , dr. Szilágyi, dr. Bron-

V ilágosság (elbeszélés) 
Még egyszer (vers)
Marci (elbeszélés)
Az ember ős a néggrfóbuak 

(tanulságos isnjertéfes képek- 
kel)

Mijy-en jók az emberek
(elbeszélés)

Miből áll az emberi vér?  
(tanulságos ismertetés képpel)

Gáspár becsöngetett (el­
beszélés)

Mire lehet a vadgesztenyét 
felhasználni ?

Lehet-e a földrengést előre 
m egérezni ?

Kényelmes emberek (el­
beszélés)

Az emberi vér (képekkel, 
ismertetés)

Igazmondó planéta (elbe­
szélés)

A r  w áság képekben
omborl és becskereki korzó* 

Radisics Lázár, dr. Sóti Ádám, 
Gózon István, dr. Rényi József, dr. 
Siefánovits Zsarkó, dr. Soltz Ferenc, 
Tripolszky János, dr. B alassa  Pál, 
Hauswirth József, Brunner Jakab 
Husságh István, Dukai András, dr. 
Bodnár Mihály, Tallián Vilmos, Ra­
donics püsp'k , dr. Szilágyi, dr. Bren­
ner Frigyes, Dús Sándor, dr. Gráber 
László, Kund evang. lelkész, Koch 
Mihály arcképével.

Két öregasszony (Kosáryné 
Réz Lolla elbeszélése)

Hogy kell a szobanövé­
nyeket télen át eltartani?

Ónagysága álmodott (Sze­
derkényi Anna elbeszélése)

Hány éves a fold ? (tanul­
ságos ismertetés)

A milliárdos (Csermely 
Gyula elbeszélése)

Robinzon (Zsoldos László 
elbeszélése)

A m egöregedésről (tanul­
ságos ismertetés)

Éjféli m ise (elbeszélés) 
Mikép lehet a mészben sze­

gény vizes földet m egjaví­
tani ?

Jézus (vers)
Mint lehet olcsón kávét 

késziteni ?
Hogy fedezték fel a te le ­

font ?

Hogy lehet a kenyeret
& X D^ & Oí 5 5 1 hosszabb ideig eltartani ? 
Mihály arcképével. ; A sebészet uj csodái (ta-

Két öregasszony (elbeszé-1 nulságos ismertetés) 
lés) I Őnagysága álmodott (el-

Mitől őszülünk m eg? (ta-S beszélés)
nulságos ismertetés) 3 Tejutra beállnék (vers)

A jó lélek (elbeszélés) Van-e m ég sok arany a
Miért kel! szellőztetn i (ta­

nulságos ismertetés)
A fellegek a la tt  (vers) 
Alexa (elbeszélés)
A mi Rcbinzonunk (elbe­

szélés)
A 25 éves Bácsm egyei 

Napló

föld belsejében? (Kosztolányi 
Á rpád érdekes közleménye) 

Részlegek egy  m eg nem irt 
naplóból

Hogyan vegyünk mértéket

Á haipaprikás (elbeszélés)! Mint kell tintát csin á ln i? 
A Bácsm egyei Napló 251 A Bácsm egyei Napló 25 

éves jubileum a ; éves jubileuma
Adom ák, tré fá k , ta n u lsá g o s ism erte tések , k ép ek .

V iszon telán isitók n ak  szá llítja  a „MINERVA" NYOMDA SUUOTICA. • -  C sak olyan n ap iárt v eg y en , am elyen  rajta van , 
b o g y  a  „M inerva"-nyom da adta k i.

« <• — ■' •’X l ' ' * • V •• '• ,* ‘ A'. * I- * J -■* fcS** 7* <* -I
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Mélyen tisztek vevőim figyelmét van szerencsém különösen követ­
kező cikkeimre felhívni:

télikabátra, raglánra és 
______________________  felöltőre, továbbá min­

dennemű más szövetek minden színben zakó-, sport-, szmoking-, zsakett- és
frakkökönyökre. K ü lö n ö s  n a g y  v á l a s z t é k  n a d r á g - s z ö v e t e k b e n ,

z ő v

,<r

V
ősz1 kosztümökre, köjpayekre, ruhákra, 
szoknyákra m inct«irw nben és minőség-

..- Kövem©, triaő , z se rz s , gabartfín , ripsz tiszta gyapjúból 
:5en, itt m ég  nem  ta p a sz ta lt o lcsó  áron!
S O í t ^ f ö l í  télj,Xoilettre, a legdivatosabb színekben, 

V ■ továbbá gallérbársonyok .
selyem és félselyem.

selympK
ben, ̂ réndf

krepp de chin, krepp georgett, charmoeus, krepp
marokin,, satin de chin, maskotte, p a p l a n -

S e iy e m k e n d Ő k  minden színben, nagyban és kicsiny- 
éndkivül nagy választékban.

nagy raktár pamut- és tiszta cérna
_ - ... ........... . V á s z o n b a n  minden minőségben

és szélességben, fehérneműre és ágyneműre. Á g y g a m h u r á k ,  fe líiö r-
s&ovetek, ágy- és asz ta lte rítők , függönyök. Gyönyörű kösz
p a p l a n o k  mindennemű minőségben és mennyiségben.

rheto a legkülönbözőbb és legmodernebb színekben
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állításban, a legolcsóbbtól a legfinomabbig.
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ségben és 1

Z o 'ösrck, k a o s iv á s z o k ,  fü g g ö n y *  é s  snslídcgrádlik  I
Raktaram tuitemötfsége folytán áruraktáram at
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